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CSAK BÉRXEXTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ

Vidékre postán v. helyben házhoz nordva.
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Egy szám ára 12 fii. EÖTVÖS KAROLY
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& Cie. 31 bis. Fanb. Montmartre.
Londonban föögynöksógünk: Teleki József 

11. Bloomsbury Scfuare.
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vezerképvi-eiőaégünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.
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Mai számunk főbb közleményei]
Vezérozikk : Körber a tanár.
Országgyűlés (A képviselőké, ülése.)
Az összeférhetlenségi bizottság ülése.
A katkolikos kongresszus 
Henrik herczeg Amerikában.
A Kisfalndy-társaság ülése.
A főváros közgyűlése.
Szerelmi dráma.
Szigeti József meghalt.
Mednyánszky Berta

Közgazdaság : A cznkor-konferenczla.
Tárczák: Szigeti József. — Victor Hugo.
Kegony: Az Aranyhegy. Irta: Jean Ramean.

Kör bér a tanár,

S Ha Körber bizonyságának hihetünk, 
Sz-ll Kálmán, jól!ehet Deák tanítványának 
van elhíresztelve, igazában az osztrák mi­
niszterelnökhöz jár iskolába. Csakhogy nem 
a szónoklás művészetéből. Már a mi ezt 
i : ti, a mi kifogyhatlan szvádáju miniszter- 
elnökünk bízvást tanulhatna az ő osztrák 
kollegájától. El kell ismerni, hogy Körber 
ur varázsló-beszéddel kezeli az osztrák 
parlamentet, a melynek csupa ellenséges 
í árijai között ö a hivatalnok-miniszter úgy 
érezheti magát, mint Dániel az oroszl, fi­
ll,Hangban. Kritikus kijelentéseinek soka­
ságát, feladatainak bonyolult vonatkozásait 
velős, luminózus mondatokba foglalja ösz- 
sze, és a mily tömör minden fejtegetése, 
mégis finom érzékkel a meleg rábeszélés­
nek minden fogását tudja közben alkal­
mazni: egyszerre teszi a határozottságnak 
és az enyheségnek benyomását. Hát ezt 
megtanulhatná tőle a mi miniszterelnökünk. 
Hanem a mi a magyar közjogot illeti, nyil­
ván mesterének fogadta Körber urat és 
szorgalmasan veszi tőle a leczkéket. Ismé- I 
leiten történik már, hogy az osztrák mi­
niszterelnök, a mikor a kiegyezési tárgya- 
gvalások menetét adja elő az osztrák par­
lamentben, a magyar kormány felfogásáról 
állít ki olyas bizonyítványt, a minőket jó­
akaró tanári fórum osztogat vizsgázó nö­
vendékeknek. Széli Kálmán a Körber ur 
osztrák közjogi kurzusából már a „kielégí­
tőnél“ is magasabb osztályzatot kapott. 
Igazán szép haladás egy magyar fiútól, a 
ki n inetül tesz ünkénytesi vizsgát.

Bizony czifra dolgokat tanult meg már 
Bt '-ben. Az osztrák miniszterelnök kiegye­
zni n íerádájnbúl megérthetjük, hogy a 
magyar kormány az aikunuk olyan állás­
ponté 1 fogadta el, a melyet csak világos, 
tökéletes jogfeladásnak lehet minősíteni. 
Körber ur ugyanis a G7-ki közjogi kötés­
nek azt a magyarázatot adja, hogy az 
vsszmonarchiát erős hatalmi állásban kí­
vánta minden időkre fentartani. Ez okból 
nemcsak a közös külképviseletet és az 
egységes hadsereget teremtette meg, hanem 
egységes gazdasági létfeltételt két is irt elő, 
m- Ivek első sorban a vám- és kereskedelmi 
szövetségben jutnak kilejezésre. Nos, nem 
szilva arról az általános föltevésről, ame­

lyet Körber ur a 67-es kötésbe belecsempész, 
bizonyos az, hogy a mikor a külügyek és 
hadügyek közösségét egy kategóriába fog- 
lalja a gazdasági közösséggel, ezzel a tör­
vény félreértnetlen tiszta szövegén követ 
el erőszakot. A 67-es törvény világosan 
megkülönbözteti a külügy és hadügy közös­
ségét a gazdasági szövetségtől. Itt te­
hát az Ausztriához való törvényes vi­
szonyunknak egyik sarkalatos elvét és 
egyik lényeges tételét tagadja meg az 
osztrák miniszterelnök. Már az magában 
milyen különös dolog, hogy egy velünk 
közjogi szövetségben álló kormányzat ré­
széről az alapszerződés ilyen félremagya­
rázása megtörténhetik. De talán a magyar 
kormány őrt all-e a nemzet joga felett, és a 
betüszerinti igazság ellenállhatlan fegyve­
rével veri vissza a vakmerő támadást? Itt 
hallgassuk csak meg Körber urat, a jeles 
preczeptort, milyen nyájas és elismerő tud 
lenni növendékei iránt.

Biztosította az osztrák parlamentet, hogy 
— a mint legilletékesebb tényezők hang­
súlyozzák — a LajIllán lúl sem akarják a 
kiegyezés értékes alapjait elhagyni. Mert hát 
ö ismeri „a magyar kormány bölcs lefo­
gását1. Hat ezt elhisszük neki. Persze 
ismeri a magyar kormány bölcs felfogását, 
és ismeri a rejtett forrást is, u honnét ez a 
mélységes bölcseség fakad. Hogy Széli 
Kálmán kifejezetten hozzájárult volna Kör- 
bér páratlan közjogi tanításához, ez végre 
is képtelenség. De mennyire jellemzi a 
helyzetet, hogy Körber ur. a ki a kiegye­
zési alkuban egy másik államnak a mieink­
kel szembenálló érdekeit képviseli, oly 
világításban tüntetheti tel a magyar kor­
mányt, mintha teljes készséggel osztoznék 
abban a felfogásáb-n, mely törvényes biz 
tositékaink én jét megtagadja. Csak abból 
a tudatból beszélhet igy az osztrák mini z- 
terelnök, hogy a magyar kormánynak nem 
lehet bátorsága arra, hogy ezt a közjogi 
tanítást nyíltan visszautasítsa Köt bér ur be­
szédében nem hiányzik erre nézve a L g- 
félelmelesebb mementó sem, mondván, 
hogy azoknak az alapoknak, a melyekre a 
két állam közötti viszony fel van építve, 
nem szabad meginganiok. Oh jaj! A ma­
gyar miniszterek hallják ezt és elbújnak — 
az ur színe elöl. Körber ur ezért minden­
kor fesztelenül megteheti, hogy a magyar 
kormány nevében is közjogot és kiegyezést 
magyarázzon, a hogy a jó, nyájas tanár 
szájaim rágja a tételeket szurkoló tanítvá­
nyának.

Egyébként bigyjük, hogy a magyar kor­
mány mindenkor szabadon, saját bölcs fel­
fogása szerint csvlekedlietik ; csakhogy épen 
a tollölt revolver van mellének szegezve. 
Az a töltött revolver, melyet az „ős z- 
n onarchia javának“, „a két állam közös 
érdekének“ neveznek. Az osztrák mini-z- 
terelnök valóban virtuóz módon forgatja 
ezt a revolvert, olykor a hatásosabb ijesz- 
tés okából nagyot duriogat is belőle. Az 
elfogadott hivatalos okoskodásokban az

„összmonarchia“ és a „közös érdek“' min­
dig oly jelentéssel szerepel, mintha az a 
két államnak valami együttes javát jelen­
tené, a melyet mindegyik államnak ön­
állóan is kívánnia ke.lene. Milyen jól tud­
juk pedig, hogy az ilyen összmonarchiai 
érdek az a tisztán osztrák érdek, a 
melynek minden hozzánk fűződő köte­
léke egy-egy szerv a mi kiszipolyoz- 
tatásunk szolgálására, a melynek reánk 
fonódó hálózata a mi gyarmati alávetett­
ségünk biztosítása, a melynek ölelése gyil­
kos fojtogatás és csókja merges harapás, 
így ismerjük bezzeg az „egyoldalú kö- 
zöss'get“ régtől. Jogi formuláját csuk 
legutóbb igtatta a törvénybe Széli Kálmán 
gondviseléses bülcsesége, hiszen nagyok 
vagyunk abban, hogy a ma unk kárára 
abszurd jogi meghatározásokat is faragjunk. 
De a tényleges egyoldalú közösséget, azt, 
u mi csöppet sem abszurditás, már száza­
dok óta szerkesztenék meg Becsben annak 
a nyomasztó járomnak alakjában, melyet 
a nemzet nyakára raktak. Mit adjunk mi 
Körber szép biztatására, hogy a két állam 
gazdasági tényezőinek egymást csak ver­
senytársukul és nem ellenségekül kell 
tekinteniük, a mikor épen a közösség kár­
hozata teszi nekünk lehetetlenné a ko­
moly verseny feltételeit. Azért nekünk 
nem a „közös érdek“ kell, a melyet osz­
trák czentrulizácziu néven leggonoszabb 
ellenségünkül tanultunk gyűlölni. Az kell 
most, hogy valahara saját külön érdekün­
ket idegen hatalmak ellenében biztosítsuk, 
nemzeti erőnket a százados átok alól föl­
szabadítsuk. Gazdasági téren ez még sür­
gősebb, mint politikai téren. Az első köte­
lesség, hogy magunknak tanuljunk meg 
élni és jövő fejlődésünket szabadon tudjuk 
irányozni. Ezen az alapon fogadhatunk el 
azutan, a hol érdekünk kívánja, közössé­
get is, szövetséget is. Épen ezt tagadja 
meg azonban Körber tanítása. Am ültetvé­
nyes és rabszolga között nem létezik szö­
vetség; a porkoláb és a fogoly nem álla­
nak érdekközösségben. Ez a mi történel­
münk legerősebb tanítása.

Budapest, február 26.
MiHisztéria néirs. Ma délután miniszterta" 

nács volt. a melyen a kabinetnek a főváros­
ban időző valamennyi tagja résztvett és a 
melyen folyó ügyeket intéztek el.

A ké-peiselőhás holnap, csütörtökön, dél­
előtt 10 orakor ülést tart. Napirendre az 19o2. 
évi költségvetés általános vitájának folytatása 
van kitűzve. Miután az utolsó feliratkozott 
szónok is beszélt már, a holnapi ülésen Seéli 
Kálmán miniszterelnök reflektál a költség­
vetési vita folyamán felhozottakra.

Híresztelések Hegedűs Sándorról. Pár hét
óta egyre-tnásr.i jelennek meg különféle hitek 
arról, hogy Hegedűs Sándor megválik tárcz.ájá- 
tól. Nagy leleményességgel Írnak azokról az 
okukról, melyek irdalt Hegedűs Sándor még

ideig-óráig marad, meg azokról, a melyek miatt 
bizonyos időn túl nem marad. Mindezek a hitek 
néppárti és klerikális újságokban látnak nap­
világot. a miből nyilvánvaló, hogy főkép a 
néppárti és klerikális körök igyekeznek He­
gedűs Sándor számára a kabinetből kivezető 
utat egyengetni. Minden hivatalos és félhiva­
talos czáfolat ellenére a klerikális és nép­
párti újságok nyargalnak a maguk vesszőpa­
ripáján s az agrárius sajtó is segít nekik eb­
ben a különös fáradozásban. És minthogy 
semmi sem tart örökké, és minthogy valami­
kor Hegedűs Sándor is megválik tározójá­
tól : a hirkovácsok valamikor mégis csak el­
mondhatják, hogy „lám megmondtuk*.

A minap azt találták ki a klerikális és nép­
párti újságok, hogy Hegedűs csak miniszter­
ségének harmadik esztendejét várja meg, mert 
a miniszteri nyugdiját akarja biztosítani. Az­
után meg azzal lepték meg a világot, hogy 
H 'gediis báróságot kap, s ez lesz az útlevele. 
Nos, Hegedűs immár belépett miniszterségé­
nek harmadik esztendejébe és még sem megy. 
Báróságot sem kapott. Szóval: a leleménye­
sen kieszelt hírek szemenszedett valótlanságok. 
Meggyőződtünk arról, hogy legalább ez idő 
szerint Hegedűs Sándornak semmiféle oka 
sincs arra, hogy tárcsájától megváljék. Rövid 
időn belül ez nem is fog megtörténni. Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter és a kor­
mányelnök a legjobb viszonyban vannak egy­
mással, és Szélt Kálmán az, aki a legkevésbbé 
óhajtja Hegedűs lemondását. A köztük lévő 
mostani viszony mellett Hegedűs Sándor csakis 
a miniszterelnök kedvéért hagyná ott állasát, 
ha t. i. ez által a miniszterelnöknek tenne po­
litikai szívességet. Ez idő szerint azonban a 
helyz'-t nem követel Hegedűstől efféle ál­
dozatot.

Hanem azért persze a pályázók résen van­
nak, s várják a kedvező pillanatot. Ennek az 
ötletéből hallottunk ma a képviselőház folyo­
sóján egy igen szellemes mondást. A főrendi­
ház egy igen előkelő tagja, mikor arról volt 
előtte szó, hogy mostanában a Lloyd-társaság- 
ban a kereskedelmi ügyekkel foglalkozó ne­
ves férfiak egymásután felolvasást tartanak a 
bankügyről, igy kiáltott föl : Urak, hiszen ez 
valóságos Sängerkrieg auf der Wartburg!

Az nj btvenkoronások. Récsből táviratoz- 
zák, hogy az osztrák-magyar bankban most ké­
szítik az uj ötvenkoronás bankjegyeket, a 
melyek májusban kerülnek forgalomba. Az uj 
ötvenkoronások valamivel nagyobbak lesznek 
a huszkoronás bankjegyeknél és sárga alapon 
kék szinü nyomással készülnek.

Tisza Kálmán főrendiházi tagsága. Tisza Kálmán 
gróf Apponyi Alfabithez, a iiépsis-lüház elnökéhez, ma a 
kővetkező levelet intézte :

♦ Xagymtllóvigu elnök ur! Van szerencsém értesíteni, 
faczy a !'űrűndiház elnök-veél a mai napon értesítettem, 
miszerint or-zággyiiiési képviselői megbízatásom tartama 
»hitt főrend hé: I I.Igvngi jogomat gyakorolni nem szán­
dékozom. Fogadja nagyinéit'Ságod kiváló tiszteletem 
nyilvánítását. E sz szolgája : Tisza Kálmán.»

Gróf Apponyi Albert a képviselőház mai ülésén, az 
elnöki jelentések során, bemutatta a levelet a háznak, a 
mely ezt tudomásul vette.

A román kereskedelmi szerződé«. A bukaresti 
Epoca azt Írja, hogy a román kormány az Ausztria- 
.M .gy irország és Románia közt megkötött kei eskedelmi 
szerződést nem fogja felmondani. Ennélfogva a ro­
mán kormány semminemű kezdeményezést n=m tesz 
abban az irányban, hogy nj vámtarifákról gondos­
kodjék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 26-án.

I.
Mára a Széli Kálmán beszédjét várták. De 

a miniszterelnök odahaza nagyfokú lázban 
fekszik s ki sem mozdulhat szobájából. Ha 
Széli Kálmán nem beszélhet, beszél Lindner 
Gusztáv. Ez az ur mindig akadékoskodik. Ter­
mészetesen ma is jól letorkolták.

A költségvetési vita első szónoka Pozsgay 
Miklós függetlenségi képviselő volt, a ki nj 
érveket hozott a már jó hosszú ideig tártéi 
vitába. Gazdasági viszonyainkról beszélt, a 
függetlenségi párt folytonos helyeslésétől kí­
sérve. Felhívta a földmivelésügyi miniszter 
figyelmét az állategészségügy megromlására, 
szóit a hibás adórendszerről, közigazgatásunk 
bajairól s a lakosságnak súlyos megterhel- 
röl. Pozsgay szüzbeszédjét nagy rokonszenvvel 
fogadta a képviselőház.

Utána nemzetiségi képviselő, a tót Kollár 
Márton beszélt. Ezek a nemzetiségi urak Us, - 
köt dobnak a vitába, valahányszor csak í 1- 
szólalnak. Ma is igy történt. Egészen szenve­
délyes hangon fejtegette nemzetiségi pro- 
grammját. fennhangon hirdette a tót kultúrát s 
a házban minden oldalról röpködtek feléje a 
rendreutasítások. Természetes is. Ugv még 
sem járja beszélni a magyar képviselöházban, 
mint a hogy Kollár Márton beszélt. Valóságos 
irtóhadjáratot viselnek ezek az urak a felvi­
déken a maroknyi szétszórt magyarság ellen 
s itt eldicsekednek kiváló hazafiságukkal. 
Csehországba, cseh egyetemre, cseh iskolákba 
küldik fiaikat s a parlamentben nagy garral 
utasítják vissza a pánszlávizmus vádját, de 
követelnek maguknak tót gimnáziumokat.

Kollár Márton beszédje izgatott hangulatot 
hozta a képviselőházat s ez az izgatottság csak 
akkor szűnt meg, a mikor MahdinszLy György 
függetlenségi képviselő belekezdett beszédjébe. 
Malatinszky tartalmas, derék szónok, jó ereje 
a függetlenségi pártnak. Egész büniajstromot 
olvasott a kormány fejére. Különösen hibáz­
tatta, hogy a mai áldatlan gazdasági viszony­
ból meg se próbálja a kibontakozást. Szólott 
azután a legutóbbi sérelmekről és nagyon 
helyesen említette tel csaknem minden bajnak 
kutforrásául túlságos loyalitásunkat.

Szünet után a Kussuth-párt legújabb táv' •. 
dr. Visonlai Soma, Gyöngyös városának <írsz ig- 
gyülési képviselője mondott nagyhatású, t ti­
lalmas beszédet. Rendkívül élesen támadta a 
kormány politikáját s a függetlenségi párt 
folytonos helyesléssel kisérte beszédjét. Beszélt 
Ausztriával való viszonyunkról, Körber 1 g- 
utóbbi, reánk magyarokra nagyon sérelmes 
beszédjeiről, vádolta a kormányt, hogy nem 
védelmezi meg az ország gazdasági érdekeit, 
majd a hármas-szövetséget támadta.

Yisontai beszédje után a vitát félbeszakítot­
ták és áttértek az interpellácziókra. Haydlu 
Imre interpellált a felvidéki takarmány­
hiány tárgyában. Szedreké,ml Nándor pedig 
az olasz kereskedelmi szerződés megújítása 
ügyében.

SZIGETI JÓZSEF.

Dohúny-utczai lakásán holtan kiterítve fek­
szik egy istentől megáldott nagy művész, a ki 
a nemzeti játékszinn k egy hosszú emberéle­
ten át elsőrangú oszlopa, a magyar dráma­
írója kunnak oly időben művelője volt, a mikor 
ur dakulófélben levő játékszínnek legnagyobb 
szűksé*ge volt rá. Múzsája már régebb idő óta 
elhallgatott; beszédes ajkait most örökre él­
né- jtta a halál. Még egy-két emberöltőn át 
• ' _ra-tni fogják, azután betelik rajta is a 
ntiinus sorsa: elfelejtik s csak sírköve fogja 
i r-i-;ni, hogy élt és működött egykor gyö­
nyörűségére, épülésére azoknak, a kik szeren- 
okok voltak őt látni s hallani s dicsőségére 

a agyarnak, a nemzetnek, a mely ilyen mű­
vészt tudott létrehozni.

A régi panasz ielujul, hogy a mimusnak az 
utókor babért nem nyújt. Pedig olv természe­
tőr- : A szó elhangzik a színpadról; a néző 
to-lfopj... feldolgozza lelkében. Talán őrzi is 
»-mii-két addig, a inig őrizheti, de örökül az 
emlőket senkinek sem adhatja át. Magával 
viszi a sírba, a feledésbe. A színész mindig a 
j- ioné, azért megy feledésbe az utána követ- 
mvu korszakokban, akármilyen nagy is volt, 
akármilyen óriási alkotásokkal gyönyörköd­
tette is a maga nemzedékét, mint Szigeti Jó­
zsef, a ki ime, most már az élet színteréről is 
őrösre lelépett.

Pályafutásának csudálatos fordulatait és vál­
tozatait igen nehéz nyomon kisérni. Életrajzi 
adatai közt azt találjuk, hogy tiz éves gyer­
mek volt. a mikor először színi előadást látott. 
Mit lát egy istentől kiválasztott müvészlélek 
tiz éves korban az első színi előadás alatt, a 
melyet lát? Bizonyára olyan fény vetődik fel 
előtte már akkor, a mely egész életére bevilá­
gított. Bizonyára hall egy hívogató harang­
szót is, a mely addig hangzik, addig szól, a 
mig ellentáUni nem tud és megy feléje tart­
hatatlanul. a mig sorsa be nem telik.

S igy sok szenvedésben volt osztályrésze 
bizonyosan addig is, a mig a szini pályára 
téphetett. Akkoriban (a múlt század első 
30—40 evében) a színészi pálya a jómódú 
polgári családokban úgyszólván még az in­
dexen volt. Nem tartották nri pályának é* a

szülőket valósággal rettegés fogta el, a mikor 
egy-egy családtag szinészpályára akart menni. 
Szigeti Józsefnek is ki kellett küzdenie ezt az 
előítéletet, bár jó sokáig állt a szülői tilalom ha­
tása alatt. Iskolába járt, a főiskolába került és 
jogra készült, ha ugyan készült. De a színművé­
szet és a szinmüirodalom volt már akkor is 
kedvencz foglalkozása és nem sokat törődött 
jogi tanulmányaival Végre azonban szét­
tépett minden előítéletet. Szülői akarata 
ellenére egy vidéki színpadon huszon­
egy éves korában (1841 október 3-áo) Jász­
berényben a színpadra lépett, a mi azonban 
még nem azt jelentette, hogy megnyílt előtte 
Thalia temploma. Csak kicsiny szerepeket 
kapott s valósággal napszámos munkát vég­
zett. Ugyanez volt a sorsa, a mikor 1844-ben 
Pesten is fellépett és csakhamar a nemzeti 
színházhoz szerződtették. Körülbelül tiz évig 
szenvedett Tantalus-kinokat, a mig igazi tehet­
ségének jogaihoz jutott. Sok középszerű tehet­
ségnek szárnyait szegi ez és elriasztja a mű­
vészi pályától. A mellőzés vagy föl nem isme­
rés a lélek lelkesedését megöli, az illúziókat 
elhalványítja, a harczi kedvet lelohasztja. De 
az igazi művészt ez csak serkenti; ellenlállási 
erejét öregbiti.

Szigeti József is igy volt. Tiz esztendeig 
volt benn Thália igazi templomában, a nélkül, 
hogy istentől kapott tehetségét a művészetnek 
szentelhette volna. Ideáljai azalatt nem vál­
tak szinehagvottakká, sőt annál odaadóbban 
képezhette ki magát s gyarapithatta ismereteit.

De egy szép napon mégis csak érvényre 
jut. Ettől fogva a művészet utján mindig csak 
fölfelé haladt. Jellemző ereje soha el nem 
hagyta s mindig a szerepek lényegét, igazi 
mivoltát fogta meg. Egyforma erős volt a 
komikumban és a komolyságban, a nélkül, hogy 
a tragikai magaslatra emelkedett volna föl, 
de arra nem is törekedett. Az ő igazi domí­
niuma a jellem megrajzolása volt. Alig volt 
színészünk, a ki a jellem festésében, az igazi 
színészi alakításban a legmagasabb illúziókat 
úgy kielégítette volna, mint 6. Szigeti József 
volt az, a ki a művészetben bebizonyította, 
hogy a valódi színészi egyéniség abban nyil­
vánul, hogy kivetkőzik a maga egyéniségéből. 
Átalakul, átidomul: játékközben úgyszólván el­
veszti önmagát, hogy megtalálja az alak egyéni­

ségét, a m»-lvet ábrázol. Képes volt a leggyungé- I 
dvbb érzelmek >ís a legerősebb szenvedélyek fes­
tésére egyaránt, a mikor a jellem interpretálása 
megkívánta. Shakespeare karakter-alakjai, mint 
Ealstaiija, Kentje, Menénius Agrippá-ja épen 
olyan tökéletes interpretorra talált benne, 
mint a groteszk alakok, vagy jelentéktelen 
darabok jellemei. Semmi szerepet nem kicsi­
nyeit és minden kicsiségből nagy alakítást 
tudott csinálni. Egyike volt azoknak a színé­
szeknek, a kik a művészetben sohase csalnak, 
mindig igazak és becsületesek, mert szentnek 
tartják a színpadot és a színészi alakítást S 
mert ez a lelkesedés soha le nem csillapult 
benne, mert művészi tudással párosította ösz- 
tönszerü képességeit, azért játszott is a közön­
ség leikével s hangulatával kénye-kedve sze­
rint. Azért vált állandó kedvenezévé a közön­
ségnek s maradt az akkor is, a mikor öreg­
ség és gyöngeség folytán hanyatlani kezdett 
s szerepeinek szövegét feledni kezdte.

Nagy népszerűségét emelte az, hogy az iro­
dalomnak is hivatott mivelője volt. Olyan da­
rabot egyet sem irt, a mely az idők viharával 
daczolhatott volna. Szerkezet dolgában sok 
kivetni valót is találunk e darabokban, ha a 
bírálat súlyosabb mértékét alkalmazzuk azokra, 
de a magyaros zamat minden darabjában 
benne van és a szinszerüség egyikből sem 
hiányzik. Egy-egy darabja sokáig maradt mű­
soron és végig járta az összes színpadokat az 
országban. Még nagyon sokaknak lehet emlé­
kezetében egy darabja s felujulnak az emlé­
kek, ha felsoroljuk azokat. íme: Jegygyűrű, 
Viola, Falusiak, Okos bolond, Becsületszó, Vén 
bakancsos és fia a huszár. Szép juhász. Kísér­
tet, Márcziusi táblabiró, Szerelem és örökség, 
Jó madár, Mérget ivott, Rang és mód, Toldi 
Miklós, Nagy rálátó, Csókon szerzett vőlegény, 
a Nöemanczipáczió.

írói érdemeinek elismeréséül a Kisfaludy- 
társaság és az akadémia tagjai sorába iktatta.

Halálával kidőlt a magyar játékszín egyik 
régi oszlopa Megérdemli a nemzet fiaitól- 
lányaitól, hogy egy virágot tegyen a nagy 
művész sírjára. Két múzsának volt papja ; két 
templomba járt imádkozni. Mindkettőbe bele­
vitte az igazi áhitatot, s mindkettőtől áhítatot 
vitt ki, hogy közölje azt a közönséggel is.

VICTOR HUGO

Soha még költőt úgy nem ünnepelt nemzet, 
mint a milyen világot felverő lelkesedéssel 
üli meg Francziaország ma Victor Hugo szüle­
tésének századik évfordulóját. Páris ma egyet- 
len nagy öröm oltár, melyen a Hugo-rajongás 
lángjai égig emelkednek. Akkora emlékművet 
szentelnek ma tol Parisban, a milyent még a 
legnagyobb uralkodók sem kaptak. Két nagy 
népünnep és egy hivatalos ünnep a Pantheon- 
ban ad alkalmat a francziáknak. hogy Hugo 
emléke mellett lelkesedve nemzeti gloire-jok 
fényét ragyogtassák.

Ha nem tud semmit arról az ember, hogy 
ki volt Hugo Francziaországnak és igy olvassa 
müveit, nem érti ezt az egetverő rajongást. 
Van egy mondásuk a francziáknak: Ha a 
tizennyolezadik század Voltaire százada volt, 
akkor a tizenkilenczedik Victor Hugóé! Pedig 
Voltaire mint szellemi úttörő sokkal nagyobb 
Hngonál. Igaz, hogy Hugo a franczia költé­
szet .nyelvének leghatalmasabb újítója. De 
nemzete lelkének felszabadításában Voltaire 
volt a merész úttörő, mig Hugo gyönyörű szó­
lamaival taposott utón száguldhatott már. 
Hugo a harang, mely csengő, harsogó szóval 
küldi világgá azoknak az eszméknek ere­
jét, melyeknek érezét Voltaire bányászta 
ki. A ki azonban ismeri a franczia lelket, az 
meg fogja érteni, hogy ez a nemzet miért sze­
reti érczeshangu költőjét legalább is úgy, mint 
felforgató bölcselkedőjét. jas ismerni kell Hugo 
életét, mely a szabadság születésének valósá­
gos szimbóluma.

A húszéves Hugo „Odes et Ballades“ czimü 
kötetével már a bekövetkező költői forrada­
lom előharezosának mutatkozik, költői képei­
nek merészsége a nyelv elragadó szárnyalásá­
val párosulva uj korszak kezdetét hirdeti. Első 
regényei a klassziczizmus merevségei alól való 
felszabadulás úttörői. „Orientales“ czimü vers­
kötetében pedig a politikai szabadság első 
viharai zugnak és mikor ebben a görögök 
ébredését ünnepli, a monarchikus uralom alatt 
zsibbadó nemzetét is riasztja már.

A „Hernani“ első előadása a Theatre franciás­
ban a klassziczizmus és romanticzizmus Walter- 
looja, melyben a szenvedélyek komor és per­

zselő tüze a romanticzizmusnak s.: T<»zte meg 
a diadalt. A monarchikus intAzménv • 1 • -n lor­
dul a „Le roi s' amuse“ gúnyos éle. n:élvnél, 
sikerét az jelzi legjobban, hogy eise előadó a 
után rögtön betiltották. Ezután sorban -len­
nek meg drámái • „Lucréce ß irgia“, „M r ■ 
Tudor-, „Angelo“, ,.Ruy Blas“ és „Les hour- 
graves**. Ezekben a darabokban Hugo telj 
szakit a klassziczizmus törvényeivel : a hármas 
egység és az antik versformák zabályaival. 
Drámai cselekvény kevesebb van bennük, 
mint lírikus lendület. Gyönyörű szónoklatok, 
hatalmas ódák hangzottak a ílugo-féle .am­
pádról, és a közönség lelkesedett a politikai 
vonatkozásokon. Ezek a drámák mind m- :■ ; 
leniek magyarul is, ép úgy mint ebben ak r- 
szakban alkotott regényei.

A „Notre Dame de Paris- borzaim..snál- 
borzalinasabb, nagyszerű képek sorozatában a 
középkori Páris művészi élet-panorámáját adja. 
A regény minden leírása mestermü, utolérhe­
tetlen csillogtatása a nyelv festőművész, tér.- k. 
„Egy halálra Ítélt utolsó napjai ■ czimü re­
génye (Les derniers jours d’ un cond.imnéi a 
halálbüntetés eltörlése érdekében tör lándzsát, 
ép ugv, mint „Claude Oneux* czimü regént e.

Hugo fordulóponthoz érkezett életében. Eddig 
is rajongott a szabadság eszméjéért, de ez 
érzés inkább csak művészi volt nála. A júliusi 
forradalom egész lelkét a népszabadság esz­
méjének lángolásával tölti el. Hugo előbb 
katholikus érzelmű volt. 1835 óta megjelent 
költeményeiben már a vallási kétely borong". 
Később pedig teljesen átengedi magát a tiszta 
deismusnak, mely nem ismer egyházat. lís 
ebben a meggyőződésében élete végéig szilárd 
marad. Végrendeletében ezt Írja: „Je refuse 
V oraison de toutes les églises, je demands 
une priére á toutes ces ames. Je crois en 
Dieu.“ Ez az egyszerű hitvallás azonban nem 
annyira a filozófiai műveltség, mint inkább a 
primitiv érzések szülötte.

Mert Hugo filozófiai és történelmi tudása 
nem nagyon erős. Innen van az, hogy hazáján 
kívül, a hol a nyelv és a dikezió szépségei 
nem hatottak úgy, nem tudott olyan be­
folyásra szert lenni, mint Voltaire. Hugo 
inkább az érzelmek, mint az ész embere volt, 
és ha gyűlölt vagy lelkesedett, vakmerő szár­
nyalással hagyta maga mögött hátra gyakmn az
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Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Gróf Teleki Sándor, Nyegre László, 

Farion s József.
Napirend előtt felszólalt
Lindner Gusztáv. Tiltakozik ama szavak ellen, me­

lyekkel tegnap a közbeszólók a szász képviselőket illet- 
.ék. E kifejezések nem felelnek meg a ház méltóságá 
Jak. Tiltakozik az ellen, hogy a szász képviselők két 
féle hangon beszélnének és tiltakozik az ellen is, hogy 
Pichler a szász nép történetét egy város és három falu 
jevándorlásánál kezdje. A szászok II. Géza király hívá­
sra jöttek be és 1848-ban mint Erdély harmadik nem 
tele szerepeltek. A nemzeti tirannizmustól nem fél addig, 
* mig hazánkban alkotmányosság van.

Pichler Győző föntartja a kétértelműség vádját. De 
£orodi ama fenyegetése, hogy ha a szász képviselőket 
,tt közbeszólással zavarják, haza mennek és majd Írnak 
— nem is kétértelmű, hanem nyílt fenyegetés denun 
üziálással. Mit szól ehhez Lindner ?

Lindner Gusztáv: Mások nyilatkozatáért nem vagyok 
felelős.

Pichler Győző : nA mi a magyar tiranizmust illeti, 
meiyrói tegnap a szóló azt mondta, hogy a szászok 
provokálják, eszébe jut a szászok 1848 beli Löwen 
ßataiilionja. Az oroszlánoknak ezt a zászlóalját a szövet­
séges osztrákok is Hurrah-Bataiilionnak hívták, mert min­
dig csak hurrát kiáltott, de sohasem ment előre. Egy­
szer egy ilyen oroszlán zászlóalj beli szász önkéntest 
foglyul B°m elé vittek. A szász önkéntes keservesen sirt, 
mire Bem azt mondta neki tört németségével:

— Ne sírj, oroszlán, nem bánt senki, eredj haza, nem 
lesz semmi bajod.

A szóló is azt mondja a szász képviselőknek : Ne sír­
jatok, menjetek haza, nem lesz semmi bajotok.
(Derölttség.)

Következik az. állami költségvetés általános tárgyalása,
Pozsgay Miklós : Nem bízik a jelenlegi kormány­

ban. Nem akar hosszadalmas lenni, mert hiszen az 
előtte szólók mindent elmondottak. Figyelmébe ajánlja a 
földmivelésügyi miniszternek egy budapesti hírlap ama 
közleményét, a mely arról szól, hogy Székesfehéhérváron 
egy bizottság működik, a mely az Anglia részére oda­
szállított s továbMtandó orosz lovakat vizsgálja. Szóló 
ezt nagyon veszedelmesnek tartja a magyar lókereske­
delemre. Nem találja úgy a miniszter, hogy ezek az 
orosz lovak ratz adós betegségek-t is hozhatnak be s ve­
szedelembe ejth~tik az. ország lótenyésztését ? A minisz 
térnék azonnal intézkednie kell, hogy e lóbehozatal és 
vizsgálat megszűnjék. Ezután a szóló a pénzügyminiszter 
beszédére tér át s az adóreformról beszél. Ajánlja a 
postatakarékpénztár behoz «tálát az adóhivataloknál A 
késedelmi kamatokat ei kell törölni. A közigazgatás hát­
rányairól szólva, kifogásolja, hogy a főszolgabírók nem 
laknak mindig járásuk székhelyén A közigazgatási bíró­
ságot reformálni kell. Ez most nagyon költséges és hosz- 
szadalrnas. A haderőre áttérve, hosszúnak tartja a há­
rom esztendei szolgalatot. Szóló elégnek tartja az egy 
esztendei szolgálatot, hiszen a katonákat úgyis mindig 
behívják gyakorlatra. Adjanak a k .luuákn.k szavazati 
jogot. Megérdemlik ők, a kik vérrel fizetik adójukat.

A tanítok helyzetéről beszél azután. A tanítók a mü 
veludés, a magyarság terjesztői. inég>s kevés a fiz- fésűk 
arra, hogy megélhessenek. Szükséges, hogy a tanilók 
hivatalból légy- nek tagjai a községi képviselő-testü­
letnek.

Hátér ezután az olasz borb°hozatalra. Ez tönkre tette 
a magyar bortermelést. Az is auomaiia, hogy mi bel- 
‘üldi közönséges borunkért többet fiz-tünk logy.«szlási és 
* gyéb adóban, mint a rr«°nnyi a bornak az értéke. Az ö 
kerülete gyömökst-rmelö vidék, de az utak ott állan­
dóan oly rosszak, hogy a gyümölcs értékesítése szinte 
.ílietetlen, azért a kormány kötelessége volna, hogy ezen 
a vidéken gyűmö'cskonzerv-gyárai alapi'son Sürgeti a 
baja báttaszéki vasiiid mielőbbi kiépítését, mely ;.z ezen 
vidéken !°vő váró-ok forgalmát megké'szer^zné. Az öu 
álló vámterület hive s ép ezért a költségvetést n°m íő 
gadja el. (H !y°slés és eljeozés a szélső baloldalon.)

Kollár Márton : A joakaratu méghaligatá> i inéuyé- 
ben szólal fel. E reményéi fokozza a ludat, hogy egy 
boldogtalan népről akar szólam. S az a nép, történel­
münk tanúsága szerint, az Árpádházi királyoktól mos 
tanig együtt szenvedett, küzdött, vérzett a hazáért. Ez 
a r.ép : a tót nép, mely hazánk legaze.-éuyi bb, iegter- 
méketlenebb vidékét lakja á alig tu-Jj.. megkér-sni min 
dennapi keryeréi. Ez a nép, mely ily mostoha viszonyok 
között él, szellemi szegénységben is él Nem ér az sem­
mit, ha egynéhány m -gyár szót bevernek a bjt-be. A 
gimnáziumok elid -.emlik a tót iíjukut mindattól, a mi 
:ót. Ki írjon tehát ily körülmény k között könyv- két és 
folyóiratokat a tót népn-k, h « .-»z :em-n is f-hd'-ge- 
nitik a tót ifjakat anyanyelvűktől. (Nagy zaj és ellenmon- 
dás az egész házban )

Azt az ellenvetést t-hefné valaki, hogy varrnak a tó­
toknak iskoláik, lapjaik, mert rmnua elh tt, hogy oiy 
sok akadály „ördül szellemi fejlőd* hí ti; utjái-a, mc-.-is 
van vagy hu-zonöt tót lapunk, vau azepirodaln um, sői 
megvan irodalmunk története is. Eiism ri, au d 
ebből először az következik, hogy leves állítás az 
hogy nincs tót intelligenczia. A lót népnek van mtelli- 
zencziája.

Bornemissza Lajos : Elég szomorú.
Kollar Mái ton. Kik szerkesztenék különben azt a

huszonöt tót lapot ?
László Mihály : Intelligenczia ! Pánszlávok ! Muszkák !
Veszelovszky Ferencz: Jobb hazafi.k vagyunk,

iónt ör ök !
Kollár Márton: Kikérem magamnak ! Katholikus 

;ap vagyuk, nekem n- m kei, Oroszország Katholikus

pap nem lehet pánszláv, különben árulója volna hazá­
jának, nemzetének. (H lyesiés.) Egyszer már annak a 
pánszlávizmusnak szemébe kell nézni. (Helyeslés.) Ki 
merné állítani, hogy a germanizáczió idejében, mely 
ellen annyira fellázadt minden igaz magyar szív, a ma­
gyar igazi intelligenczia német lett volna. Ki merné 
állítani, hogy a német és germanizált hivatalnokok vol­
tak a magyar nép igazi intelligenc/.iája, nem pedig az 
a lelkes magyar csapat, a mely leikéből gyűlölte a ger- 
manizácziót és üldözések közepette is híven ápolta a 
nemzeti tradicziókat, és tiszta magyar szívvel várta a 
nemzet szebb jövőjének hajnalát ? A ki ezt mondaná, 
minden egyéb lehetne, csak magyar nem.

így van ez velünk is. Nem azok alkotják a mi intel- 
ligencziánkat, a kik, nem akarom mondani mi módon, 
levetették tót nemzetiségüket, a kik hűtlenekké lettek 
atyáikhoz és anyáikhoz, magyaroknak mondják magu­
kat, holott idegen vér forr ereikben, de csak önérdek 
az, a mi népük elhagyására vezette őket. (Nagy 3aj és 
ellentmondás )

Papp Zo ián : Hazafiság, nem önérdek I
László Mihály: És még azt mondja, hogy nem pán­

szláv. Mi ez, ha nem pánszlávizmus!
Vészi József: Ez bizony pánszlávizmus!
Batkay László : Ez bizony bolond beszéd!
Krasznay Ferencz : Pánszlávizmus I
Kollár Márton : Ez egy kis böjti prédikáczió. Talán 

ráfér az ur Ara. Eilenmondásban vagyok talán magam­
mal, a mikor egyrészt p-nasziom, hogy gimnáziumaink 
eltántorítják ifjúságunkat, másrészt vitatom, hogy mégis 
van tót ioMligencziáuk. Vannak köztünk nemes lelkek. 
A tót nép tudja, hogy nem az igazi magyarok az ő 
ellenségei, hanem az uj magyarok, a kik kiszipolyozzák 
a nép°t. Alig van nép, melyben annyi igazságérzet van, 
mint a magyarban. Á tót nép egy lobogó alatt vérzett a 
magyarral a jogért és igazságért, lehetetlen, hogy a 
magyar nemzet azt követné el más népen, a mi ellen 
maga is küzdött s hogy elnyomná hü fegyvertárát. A 
magyar tudja, hogy táj a rabláncz és elnyomatás A 
magyar közvéleményt sok tekintetben, sajnos, elváltot­
ták. N m az igazságos magyar nemzet törülte el a tótok 
gimnáziumait.

László Mihály : Mert muszkákat neveltek 1
Ballag! Géza: R-ndszer* S'-n izgattak.
Kollár Márton: Ez azoknak a keze, a kik az egye­

netlenség tüzét szítják. (Nagy zaj.)
Veszi József: Kik azok, mondja meg, hogy kik azok ! 

(Zaj es mozgás.)
Kollar Márton: A pánszlávizmus hazug vádjával

illetnek minket . .
László Mihály : Ilyen papokra lehet bízni a népet!
Vesz« József: Ne tessék általánosságban gyanúsítani! 

Ptáfogits! Rágalmazás! (Folytonosan tartó zaj é- 
mozgás.)

Kollár Márton ; Merem állítani, hogy kimondhat«! 
lm azok gonoszsága, a kik pánszlávizmussal vádolják 
mindazokat, a kik o| nem vetik anyanyelvűké’. A magyar 
közvélemény, mely utálattal fordul el mindattól, a mi a 
pán szócskával kezdődik, mini pán-ermamzmus, pán­
szlávizmus páuru-szizmus (Igaz ! Úgy van !) ez a köz­
vélemény hazánk határain belül a pánmagyarizmus 
vétkébe esett. (Nagy z j és mozgás.)

Gróf Hadik János: Micsoda beszedek ezek ! Gyalázat! 
(Óriási zaj. Felkiáltások jobbfelől : Kj vele ! Halljuk az 
-inóköt.)

Elnök : (Csenget. Halljuk! Halljuk !) Nem engedheti 
meg, hogy a magyar nyelv ápolását, a magyar nemzeti 
jeliig kidomborítását, remzeii intézményeink fejlesztését 
pánmagyarizmussal vádolják. Kéri «/.onnan a ház tagj.it, 

ogy a legelszigeteltebb véleményt is nyugalommal hall- 
KtiS-ak meg. (Helyeslés.)

Kollár Marton : Rossz emberek gyanúsításai okozták 
azt hogy a k.ra.y nem lupti ti életbe a nemzetiségi tör­
vényt. Kéri a magyar nemzetet, hogy enyhítse a tótok 
-z-nvedését és ne hallgasson a rágalmakra. A költség-

!é»t nem fogadja *1. íZ tj.)
Malatinazky György : A költségvetést nem fogadja 

et. Mar c~aK azúrt sem, mert - löilscgvetés nincs tekin­
tettel a földmiv.s e» gazdaosztályra. A gazda helyzete a 
egszomoiubb, sokai.- nem foglal koz. ti vele a kormány. 

A termelési költségek, az adók a gazdának tiszta jöve­
delmét a minimumra redukálják. A gazda akkor is 
ki-nyt» len eladni terméséi, ha az árak a legkedvrzőtl— 
nel h-k. (Úgy van !) H . a gazda helyz te ilyen rossz, 
íz iparosé is ilyen. A kér*skedelem természetszerűleg 
nem lehet másforma. Miért nem állítja föl a kormány 
az önálló vámterületet, a mely e bajoKat meggyógyítaná ? 
IH íy slés a I aloidalon ) Azt mondják, az önállóság 
m k*.üt..lássál jilrna. L« hét, - hiszen mind- u *ez.det 
nehéz. — d - h.V u.iért nem próbáljuk meg? A föld- 
rniv.-lésügyi miniszterben m-g volna a jóakarat, de 
hiányzik hozza óz e-zköz, .« pénz. M-geszi .. hadsereg 
(Úgy van ! a I aloidalon.) Rátér azután a szóló a nép- 
raiidvk h y'etere 0*« vannak rra hivatv: , hogy gyer- 
m keinkbe . hazafi :s érzelmeket már kicsi korukban h 
szülők után b c- \ gtessék, tehát fontos szolgálatút t'-sz 
n* k a h ..* rí • k. es ennek ellenéuen oly nyomo u-agos 
fiz.eié»! du::» D kk hogy n -m elletnek ,,eg és méltán 
oeve/hetők az. ország «S ny.ru V ridei»- inek. (U*v 
van ! Ügy v.io ! a széUö .uoldalon.) Uzert már most 
kénytelen u kor . ány figyelmét felhívni .rra. hogy ha 
rn.«jdán a tanítok nyugdrjsy.ahályz dának módosítása Sző 
nyegen lesz, a tanítók sr.rsának javítására mindenes-tre 
tennie kell rn.jd (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) Iskoláinkon is igen sok javítani való volna s a 
miniszter ur tálán tenne is, de itt is hiányzik az esz­
köz ; meg-azi a hadü.-y.

Felhozhatjuk tneg közigazgatási tisztviselőink helyzetét 
is. Kezdjük mindjárt « f-jénéh tz «Ispánnál, a ki a

vármegye legelső tisztviselője; a kinek reprezentálnia 
kell; a kinek urat kell mutatnia s a kinek alig van 
több fizetése, mint egy pénzintézet pénztárnokának, (Egy 
h -ng a szélső baloldalon: Annyi sincs!) Ebből aztán 
láthatjuk hogy az alantasabb tisztviselőknek mily kevés 
a fizetésük. Ezen is javítanunk kellene, de nem lehet; 
hiányzik az eszköz, megeszi a hadügy. (Úgy van ! Úgy 
tan ! a szélső baloldalon.) De költünk ennek ellenében 
nagyon sokat a hadügyre ; költünk a közös hadseregre, 
meri hiszen a magyar hadsereg csak a törvényben van 
megemlítve, költünk egy olyan hadseregre, a melynek 
színe, njelve, szelleme fekete-sárga (Hosszas élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) ; jelvénye egy olyan szörnyű 
madár, a mely a természetrajzban sincs meg és a ter­
mészetben sem található fel. (Úgy van! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Mindezeket a költségeket megszavazza 
a két országgyűlés kiküldöttsége, a melynek határozatán 
nincs joga változtatni magának az országgyűlésnek sem, 
tehát az az abszurd állapot áll elő, ho*y a kiküldött­
nek nagyobb hatalma van a küldőjénél (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Ennek ellenében nem mond­
hatja, hogy nem részesülünk némi kedvezményben is, 
mert hát hiszen . . .

Pap Zoltán : Szabad jajgatni! (Derültség. Úgy van ! 
a szélső baloldalon )

Malatiuszky György : . . . uralkodónk tanácstalan­
ságának róvjü lei, vagyis annak, hogy nem kap kellő 
tanácsokat, hogy megtörténhetik az — kedvezésből — 
hogy a midőn az uralkodó itt Budapesten valamely czi 
vil bálon megjelenik, a minden magyar ember által 
gyűlölt osztrák néplumnuszszal fogadják. (Úgy van! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Meg van győződve, hogy 
ha királyunkat íelvilágositanák arról, (Egy hang a 
szélső baloldalon : De nem merik ám !) mennyire sérti 
ez minden jó magyar embernek érzelmeit, talán meg­
elégednék a magyar himnuszszal is. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Ez mindenesetre mulasztás a mi kor­
mányunk részéről.

Nessl Pál : Gyávaság! (Úgy van! a szélső bal­
oldalon. )

Malatlnszky György : De úgy látszik, hogy nagyon
loyaiisak vagyunk ; lerjed a iovalitás és hiperloyalitásba 
megy át. (Úgy van ! Ügy van ! a szélső baloldalon ) Et­
től eltekintve szegények is vagyunk; mindegyre fogy 
azoknak száma, a kik magukat függetleneknek mond 
hatnák. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Polgáraink n rn tudnak élni ; majd ehhez, majd 
amahhoz kapkodnak, tud -keik után szel ideálnak és 
mert ez a mi szegény függetlenségi pállunk 
-nyagi előnyökben senkit sem részesíthet, a kormány 
párthoz folyamodnak, a kormánypárt' jelöltre szavaznak. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ennek, de ne másnak 
tulajdonítsák az országban azon nagy többséget, a me- 
iy i a választá-oknál elérlek. (Úgy van 1 Ügy van ! a 
szélső baloldalon )

A loyalitásról eszihe jut a Pasteur-teoria, a mely 
nayv jótevője volt az emberiségnek és talán hasznút 
vi hetjük mi is. (Halljuk ! Halljuk !) Örömmel olvasott 
• gy par hó előtt valamely lapban < gy hirt, a mely egy 
orvos kísérletezéseinek eredménye lenne, de attól fél, nem 
valósul meg. rn-ly szerint az emberiségre nézve oly karos 
rákbetegség gyógyít..aló lenne, tudniillik a rákos sebbe 
beoltják a malária baczillusait, ezek erősebbek lévén, 
elpusztítják a rák baczillusait és fellép a malária, a mely 
azonban g\ógy;tható es a b'leg meggyógyul. Nagyon 
óh ijtaná, hogy pz így legyen. Más irányban is albal- 
mazhatnók talán ezt. (Halljuk! Halljuk!) Szóló »z. gon­
dolná, hogy a mi tulloyalitásnan szenvedő oetegeinkbe 
oltsuk be, illetőleg azok ollassanak be magukba erősebb 
baczillusokat, a melyek megölik amazokat, talán a loya- 
iitás által n m szaturált hazafi is érzelmeket és akkor a 
h'teg meggyógyulva, dicsőén épül fel.

N-m fogadja el a köhbcgveté t az általános tárgyalás 
«lappiul sem, hanem csatlakozik Kossuth F*-rencz hatá­
rozati javaslatához (É.érik helyeslés a szélső baloldalon )

Elnök : Az ülést tíz. perezre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Dániel Gábor aMnők nyitotta meg az ülést.
Via >ntai Soma : Ca. dálatos jelenség az, hogy az 

osztrák kormai.yn k több befolyása volna a magyar par­
lamentre, mint . saját parlamentjére. A kiegyezést csak 
az alkotmányos Ausztriával lehel meghozni. De a keres­
kedelmi és gazdasági ügy* két még a ki-gyezési törvény 
is fönntartja azért, hogy szabadna r ndelkezhessünk 
A rn gy.tr kormány azonban csak azt lesi, hogy mit 
mond az osztrák miniszterelnök. (Úgy van ! a balolda­
lon.) Az osztrák parlament szétoszlott, de mikor arról 
volt szó. i.ogy megvédjék Ausztria erű* keit. ismét egygyé 
lettek. (Úgy var; ! Úgy Van ! a baloldalon.) Ezzel szem- 
t.en a magyar parlament széthúz, sőt vannak olyanok, 
a kik anyagi érdektől ' lárulják az ország érdekeit. Ma­
gyarország mindig csak az ugvnevezeti politikai méltó- 
ságr . h»dyezked>k. Ez pedi; opportunizmus D ák Ferencz 
:n* gmondta, hogy - z opportunizmus sírja lehet a nem­
zetnek. Van minisztere az osztrák császárnak, az udvar­
nak, de azt nem ia’juk. hogy magvar miniszterek vol­
nának A monarchiában csupán Magyarul szag a biz 
1 o- pont, méz sem méltányosát azt felüliül. Latjuk a 
gazdasági tönkremenést, . rv-p küzdelmeit s még sem 
ragadjak meg az államférfi k a,: alkalmat, hogy ezen 
S'-gits-iT-k a gazdasági különválás áltál. Az állam- 
I» I fiáknak az a fő, hogy megmutassák lojalitásuk at 
s tetszelegnek magoknak azzal, hogy a közös ^azda- 
sávi terület a monarchia uagyh .talmi áillásának é-rd-ke. 
(U y van ! h baloldalon.) Szóló azután fejtegeti, hogy az 
országnak a törvény szerint is joga van az önálló vám­
területe . Meg 18y8 ban meg kellett volna ke/d-m az 
erre vonatkozó előkészületeket. A kormány azonban ha 
lasztást adott az osztrák kormánynak arra, hogy i.Be­

szedhesse magát s ideiglenes állapotot teremtett. Bőven 
ismerteti a szóló azokat a törvényeket, melyeket a par­
lament hozott, hogy meghosszabbítsa a közös vámterü­
letet. Ezek a törvények nem váltak be. A magyar kor­
mánynak több gondja van arra, bogy az osztrák álla­
potok hogy fejlődnek, mint arra, hogy az egész magyar * 
közvélemény az önálló vámterületet kívánja. Körber ki­
jelentette, hogy politikai tekintetből nem lehet külön­
válni. A magyar kormány sietett erre kijelenteni, hogy 
az ő álláspontja i< ugyanaz. Pedig Ausztriának nemcsak 
gazdasági, hanem politikai eszköze is a közös vámterü­
let. Azt a titkos czélt képviseli, hogy a 67-iki törvény 
kijátszásával még szorosabb kapcsot nyerjen Ausztria 
Magyarországgal. Várta a szóló, hogy a jooboldal ama 
tagjai, a kik választóiknak megígérték, hegy az önálló 
vámterület mellett harczolnak, — itt is módot fognak 
találni arra, hogy úgy foglaljanak állást. Ezek az urak 
azonban csak korteskedésre használták ígéretüket. Az 
osztrák kormány azon az állásponton v *n, hogy a 
közösséget minden áron fönn kell tartani. Mindent a 
monarchiáért — semmit Magyarországért. Pedig a ma­
gyar kormány Magyarország érdekeit képviselné. A ki­
egyezési törvényt olyan férfiak csinálták, a kik csupán 
magyar államférfiak voltak. Rátér azután arra, hogy a 
miniszterek a választások előtt nem adtak programmot. 
Olyan programmot, a mely bizalmat tudna kelteni, nem 
hallott idáig. A kormány és n«gy többsége csupán a 
hatalmat és az ebbői fo’yó előnyöket tekinti czéljának. 
(Zajo* helyeslés a oaloldalon.) Kötelessége volna pedig, 
hogy mint egy tábor álljon az osztrák elé s megcsinálja 
az önálló vámterületet. A külügyi politikáról szól azután. 
Itt is biztosítja a törvény a magyar parlament ama jogát, 
hogy beleszólhasson a külpolitikába. S mégsem igy van. 
A delegácziókból ide, a parlament elé kell hozni a kül 
politikai és gazdasági dolgokat ^Ugy van! a balolda on.) 
Nem helyes, hogy a büntetőtörvényünk is kivonja Ausz­
triát a külföldből. Minden külföldi ember jobban látja 
istápolói éidek -it Ausztriában, mint a magyar ember. A 
diplomáczia tekintetéb* n is olyan változásokat kell tenni, 
a mely előnyére válik m«jd az ország gazdasági érde­
keinek. A mostani kormányban nem találja meg a biz­
tosítékot arra, hogy az országot gazdaságilag és politi­
kailag függetlenítsék. A költségvetést nem fogadja el. 
(Helyeslés a balold dón.)

Az interpellávziók.
Haydin Imre : A felvidéken nagy a takarmányhiány, 

mely a népet elpusztulással fenyegeti Tavaiy rossz volt 
a termés. Ti en csőn megye felső részén a szalma méter- 
mázsája már 7 koronára szökött, ez jellemzi újabban a 
helyzetet. A következő interpellácziót intézi a földmivelés­
ügyi miniszterhez :

1. Van-e tudomása a t. földmivelésügyi miniszter 
urnák arról hogy a felvidéken a takarmányhiár.y oiy 
fokra ért, mikép az állami segítés szüksége immárom 
elérkn/Fit ?

2 Ha igen, hajlandó-e a t. miniszter ur intézkedni, 
mikép a kormány előrelátásából beszel zeit takarmui y a 
veszélyez°tt vidékre sietősen elszállittassék és annak 
mennyisége a mutatkozó szükséghez k-jpest esetleg n ég 
növelt* sfók ?

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: A kor­
mányunk tudomása van az elégtelen tak«rmányterniős­
ről. Ezért u kormány megtette a kellő intézk -.léseket, a 
kereskrdelmi miniszter már elrendelte a lakai many dij- 
téteiein-k az önkö!tségnkr*' való leszállítását a kisgazdák 
számára. A minisztertanács p'dig 120,000 kot ooa hiteit 
engedélyezett Turócz, Zólyom Trencsen és Liptó megyék 
kisgazdái szamara takarmányb* sz- rzések czéljából. 
Kamatmentes kölcsönöket kapnak a kisgazdák, a melyet 
hozzá részletekben visszafizethetnek. Kért a válasz tudo­
másul vételét.

Haj din Imre a választ tudomásul vette. A ház 
is tudomásul vett- a választ.

Szederkényi Nándor a következő interpcllácziól 
terjeszti be :

Tekintve azt az óriási károgod.ist. m« y az ország 
bortermelőire háramlik a inai olasz borvám folytán, 
mely károsodás a borfogyasztásra súlyosodé» egyéb ter­
hekkel maholnap egy újabb katasztrófával fenyegeti a 
hazai közgazdaságnak csak most fejid-jő termelési ágát ; 
tekintve, hogy csak az évi összeg, mely a behozott olasz 
borra esik, 10 12 millió korona között váltakozik. A
statisztikai kimutatás szerint az 189G — i900. évi időköz­
ben, tehát öt t v alatt, 87 millió 1 b 000 «.urou.t mint ki 
az országból olasz borra. Mély megdöbbenést keltett 
már maga az a bir, hogy az 1903-ban letelő olasz 
kereskedelmi szerződésn- k s ezzel a híres olasz borvám­
ba uzu Iának egy évvel való meghosszabbítása forogna 
szóban. Az agg -du bortermelők megnyugtatása és tájé 
kozás szeii.p rójábúi kérdem a t. miniszterelnök utján 
az úaizes kormányt, hogy mi igaz e hihetetlen hírből s 
a kormány meg fogja e óvni az ország érdekét az által, 
hogy a kérdéses borvám klauzula 1903. évi deczemb r 
31-én ■ ul egy napig sem marad tovább hatályban s a 
borvám tm-gfeltriő felemelése, legalábíf 2C íonntig, n.eg 
fog !ört»mui.

Az interpellácziót kiadták a miniszterelnöknek.
Elnök ezután bezárta az ülést.

Igazolt képviselők A képvis*dőház kilencz^dik 
bíráló bizottsága ma d- lb-m Sunó L «jós elnöklétével 
tartott ülésén megvizsgálta Ftakovszky István tornai és 
Bruckner Vilmos nagyszebeni meglázó levelét, a me­
lyeket az us/tályok alaki hiányok lolytán a biráló-bizutt- 
sághoz tf-ttek át. A bizottság megállapitotta, hogy a 
hiányok .1 pótolták s ennek köv- tk ztéb-n mind Ha 
kovszky Istvánt, mind p*-dig tíruckntr Vilmost végleg 
ig zolt képviselőknek nyilvánította.

A vármegyei péaztarak államosítása. A hivata­
los lap mai száma közli a vármegyék pénztári és szám­
vevőségi teendőinek ellátásáról szóló, immár szentesített 
törvénycikket, melynek hivatalos nevezete : az 19ö-2 évi 
III. tőrvényezikk. Az uj törvény 19 könnye áttekinthető 
szakaszban szabja meg az uj rendet, melynek életbelép, 
tetősével a számvitel egyszerűsítését és az ellenőrzés 
fokozását kívánták elérni a törvény kodifikáló!.

A szászrógenl székely társaiig a marosvá$ár. 
helyi szék^ly-társasásrgal szövetkezve márczius hó első 
napján Szász-Piégenb^n nagygyűlést fart. melyen eeész 
Marosszék int iligencziája részt váz Ott lesznek : Sándor 
János főispán, Farkas Albert alispán, «.m-'-eyei fő- 
szolgabirák, báró Kemény Ákos, gróf Bethlen István 
Gál Sándor és dr. Sehess Dén^s országi?yülési kép' 
viselők. A gyűlést báró Kemény Kálmán főrendiházi 
alelnök fogja vezetni. Czélja, ho.-y a székely vasutak 
kiépítését szorgalmazó 200 tagú deputáczió szerveztes^ék 
Hegedü-s miniszterhez. A gyűlés iránt megyeszerte óriási 
az érdeklődés.

A Börsenourler ozlkke. Dr. Radó Sámuel, a 
Magyar Távirati Iroda igazgatója a következő nyilatkoza­
tot teszi közzé :

Csak ma győződtem meg a gyorsírói jegyzőkönyvből 
arról, hogy Korodí Lutz képviselő ur a képvi-- ,z 
tegnapi ülésén a Börs -neuner ügyet úgy mutatta be 
mintha a magyar sajtót, valamint a némi sajtót félre 
akarták volna vezetni. Mint a szóban forgó czikk szer­
zője, kénytelen vagyok ezt az inszinuácziót a leghatáro­
zottabban visszautasítani és kinyilatkoztatni :

1. Valótlan az az állítás, hogy a magyar sajtóban 
terjesztett kivonat mást tartalmazott, mint a Börs-ncurrr- 
ban mesHen’ levél.

2. A Cívis Hungaricus aláírás azért maradt el a Bőr- 
sencuri'-rhan, mert a szerkesztő a bevezetésben rámuta­
tott a levélnek magyar eredetére.

3. A Hörsencurier -zerkesztője táviratilag ér^'-sitetto a 
Magyar Távirati Irodát, hogy a czikk február 7-én meg­
jelenik, s igy a kivonat a február 7-iki icggeli lapok 
számára adatott ki.

Egyhet. azonban feltétlenül elfogadcm Koreái urnák 
az álláspontját, abban tudniillik, hogy sokkal .őnnyebb 
dolog a külföldi sajtóban M igyarországot tám did, mint 
a támadásukat visszautasítani. Dr. Radó Síi meet.

Az összeférhetlenségi bizottság 
ülésé.

A képvUelőház összeférhetlenségi bizottaága. mi 
délután 5 árakor gróf Andrásay Tivadar p|o6kl»ie 
alatt liléit tartott, a mp!rn"k napirpndiér» Halász 
Zsigmond és Lendl Adolf képviselők ellen bpadoti 
összeférh=!lpnségi l.ejplentéssk tárgyalása volt kitűzve. Az 
előadói tiszt t HeÁnz Hugó töltötte be.

Halász Zsigujond supviveiu személyesen jplpntette be 
a képviselőház korelnökéuél megbízó levelének benvij'- 
tása alkalmavai, Hogy a magyar mezőgazdák S7öv‘tk=. 
z lénél igazgatói állást tölt be, a mely ál:,isú*-rt fj.pt 
ben nem részesül. Az előadó bemutatja a szöv-Ueztt 
üzleti jelentését, a melyből kiderül, hogy a szövetkezel a 
közös h.dsereg és a honvédség részére is szállít mező- 
gazdasági terményeket.

Halasi Zsigieoud konstatálja, hogy a szövetkezet 
nem nyerészkedési uzélzittal alakult, hanem a gazdái, 
s-gélyezését czélozza. Fizetést csak azon igazgatói kap­
nak, a kik az üzleteket tényleg intézik.

Rakovszky István bizottsági tag azt látja, hogy a 
szövetkezet egyik czelja mezőgazdasági termcuyea eladó, 
sáuak közvetítése a közös hadügyminiszter részér A 
törvény sz Tint pfdig nem lehet képviselő olyan rész. 
vénytirsaság vagy szövetkezet igazgatója, a mely ilyen 
szállítást rendszere en vagy tömegesen végez. A <er- 
dés tehát csak az, vájjon a szállítást ez a .zöv ;kj' t 
rendszeresen vagy tömegesen teljesiti-e ? Ha ,g L, 
akkor (enforog az inkompatibilitás, m»rt az teljesen rre- 
levans, vájjon a bejelentett képviselőt igazgatói roiaősr- 
gében dij.iz/.ak-e vagy sem.

Szentiványi Árpád bizutts.lgi tag nézete szériát is, 
lia tömeges és rendszeres szállítás fenforog, úgy a tör­
vény betü|» és szelleme szeriül az inkomp tibilitoS 
fenáll.

<vróf .Snőrásy Tivadar elnök figyelmét? ziánlja a 
bizottságnak, hogy érdekinkompalibilitásról leven sz.. 
nem azt sell eldönteni, fenforog-e az összefériietlenseg, 
hanem az anyagot kell előkészíteni a jury számára.

Az előadó kérdéseket intéz Harsány Oszt árhoz, a 
Magyal Mezőgazdák Szövetkezete igazgatójához, a k, az 
»Inuk az ülésbe való megjelenésre felkér*. Fin ''my 
O.-zkár a kérdésekre előadja, hogy a szüvetk zet es a 
h.-ds-reg közt szállítási viszony fennáll irasu-ii egy-zség 
aiapj.in zab, rozs vs búza szállítására, másrészt o-diz a 
szövetkezet a kalouai kincstártól koipát vá«.'iri,l. Fz k az 
ügylelek évenként a ÍU.IXK) koronát jóval meghaladják. 
A szövetkezetnél a kormány ideiglenesen p.-nzt is szó -

.gazságot is. Semmi sem jellemzőbb a fran­
ciákra nézve, mint hogy épen ezekkel a túlzó dol­
gokkal érte el Hugo hazájában a legnagyobb 
hatást. A hol a mértéktelen szenvedély és 
a féktelen gyűlölet harsog müveiben, ott 
ragadta el legbiztosabban honfitársait.

Mindkettő, a gyűlölet is, a szenvedély is 
árrá lett Hugo líráján, mikor Ili Napoleon 
az államcsíny után száműzi a költőt. Előbb 
Belgiumba menekült Hugo, onnan Jersey 
•szigetére, majd Guerneseyre vonult. És innen 
röpítette vissza hazájába azt a hatalmas izene- 
:et: akkor térek vissza, mikor a szabadság ! 
De helyette hazajöttek véresen ironizáló, gyil­
kosán gúnyolódó iratai, melyekkel III. N ipo- 
:ton ellen küzdött. rNapoleon le Petitének 
áevezi a nagy Napoleon méltatlan utódját, 
hasonló czimü röpiratában. Aztán megsuhog- 
.atja a korbácsot is a zsarnok feje felett. A 
„Chatiments- minden verse ostorcsapásként 
sújt le a császárság bűnös testére.

Húsz évig élt száműzetésben Hugo. Körü- 
.ötte összesereglenek a 48-as évek szerencsét­
len szabadságharczainak száműző ttei. 1852 
november 29-én, a lengyel fölkelés emlék­
ünnepén Hugo beszédében igy szól: „Polgá­
rok ! Öt nemzet van itt képviselve: Lengyel- 
ország, Magyarország, Németország, Olasz­
ország és Francziaország, az emberi nem 
előtt ragyogó öt nemzet. Mi Lengyelország ? 
A függetlenség. Mi Németország? Az erény. 
Mi Magyarország ? A vitézség. Mi Olaszország ? 
A dicsőség. Mi Francziaország ? A szabadság. 
A mig függetlenség, erény, vitézség, dicsőség 
Ss szabadság lesz a földön, addig él Lengyel- 
ország, Németország, Magyarország, Olaszor­
szág és Francziaország.“ Magyarországot Teleki 
Sándor gróf, az emigráns ezredes, Hugo 
rajongó hive képviselte Jersey szigetén.

A vitéz gróf „Emlékeim“ czimü müvében 
lelkesedve ünnepli Hugót, a kivel nagy barát­
ságban volt. Hugóval a szabadságharcz sze­
rettette meg a magyarokat. Az 1849-iki párisi 
békekongresszuson tartott beszédében meg­
ragadó szavakban utalt a hősiesen védekező 
magyar nemzetre Azontúl gyakran emlékszik 
meg Hugo a magyarokról. Napoleon reakeziót 
hirdető híveivel szembeszállva, 1851-ben utalt 
a zsarnokság előnyomulására Európában. Azzal 
Kezdte, hogy „magasra emelkedik Magyar­

ország fölött az akasztófa, vagy a mi ugyan­
azt jelenti: Ausztria.“ Végzi pedig az európai 
helyzet festését azzal, hogy valahol a keleten, 
Kis-Ázsia egyik gúny hójában halálos betegen 
gyötrődik Kossuth . . .

Kossuthnak nagy tisztelője volt Hugo. 
Gyakran említi nevét. Ismerte Batthyányit, 
P-tofit és a szabadságharcz más vértanúit is. 
Még gyakrabban említi azonban Radeczky és 
Haynau gyűlölt neveit. Nemzet fojtogató hó­
héroknak nevezi őket. Radeczky és Haynau 
annak a bálványimádásnak a véres papjai, 
melynek oltárai az akasztófa Magyarország­
ban és Olaszországban, a guillotine Franczia- 
országban. Azután meg irtózatos képet fest 
arról, hogyan szaglásznak hiénamódra, lihegő 
torokkal a megbéklyózott, ájult nemzetek te­
temei körül, és hogyan kovái) ugnak ezek a 
szörnyállatok Pesttől Parisig, a Ti bértől a 
Kárpátokig veres tetemeink fölött. A költő 
szeme rámered Árad bitóira és dühe a zsar­
nok ellen vérfagyasztó hangokban tör ki. A 
„Chatiments“-nek alig van verse, melyben a 
magyar nemzet sorsát ne gyászolná Hugo.

A franczia nemzet szemében a szabadságért 
szenvedett húsz évi számkivetés tette nagygyá 
Hugót Mohón olvasták müveit. Maga Eugenia 
császárné is titkos gyönyörrel olvasta a férje 
ellen csattogó verseket. „A nyomorultak“ 
czimü regénye, „A századok legendái“, „A ten­
ger munkásai“, „A nevető ember“ a guerneseyi 
száműzetésből kiindulva az egész világot dia­
dalmasan járták be.

A császárság megbukott, de a nagy debaele- 
ből Francziaország szabadsága született meg. 
És a sorssujtotta franczia nemzet a remény 
ujjongásával fogadta a költőt, a ki együtt tért 
vissza a romokból kikelő szabadsággal. Azon­
túl ünnepelt, rajongva szeretett nagyja volt 
nemzetének, mely a csatamezőn elveszített 
gloire-ért a Hugó költészete dicsőségében ka- 
pott kárpótlást. Hugó dalaival újra diadalma­
san járta be a franczia szellem a világot.

Ezt nem felejtették el soha a francziák 
Hugónak Ezért harsog szobra körül ma a 
lelkesedés vihara. Ezért nevezték el róla a 
XIX. századot. A szabadság szárnyain emel­
kedő Francziaország üdvrivalgva emeli egekig 
a szabadság költőjét.
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Irta: JE AN ü E aüu TJ.
HARMADIK RÉSZ.

Bizonyára a Mont-Pelat munkásai pár hó­
napig boldogabbak voltak, mint a többiek, 
mert többet kerestek ; de a milyen mértékben 
növekedett a keresetük, ugyanolyan mérték­
ben növekedtek ábrándjaik, és az emberi bol­
dogság — ha létezik — talán az álmoknak a 
valósággal való kiegyenlítődésében állana.

Dorionné tűnődései közben meg virradt. A 
pyrénéék kékes ormói előtűntek a ködből. A 
parasztok mind számosabban érkeztek a pa­
vilion ba, tudakozódni. Az éjjeli támaüás hire 
hamar elterjedt volt. Dorionné pedig szé- 
gyelte, hogy annyi szem tapad reá, szinte 
lelkifurdalásokat érzett, mintha ö lett volna 
az igazi bűnös.

A parasztok között, kiknek faczipői zajosan 
kopogtak az előcsarnok márvány lapjain, sze­
mébe ötlött egy : Cadichon, a rovásos ember, 
Adrién hajdani gazdája. Kétségkívül meg­
mondták neki, hogy az egyik betörő az ő régi 
kis csordása volt és elösietett, hogy bővebb 
részleteket halljon.

Nem igen változott meg tiz esztendő alatt. 
Most is a villogó szemű, egy matador módjára 
csupaszra borotvált arczu béarni volt. A tiz 
esztendő szinte nyomtalanul siklott el rajta, 
mindössze pár apró redövel mutatkozott több 
a halánt ka táján. Félénken, levert sapkával 
lépett Dorionné elé s egy pillanatig látott 
szájjal szegezte rá apró szemeit. Azután, mikor 
Dorionné tekintete rávetődött — bizonyosan, 
hogy tisztességtudásának adja tanúságát — 
kézfejét a szája előtt tartva a háta mögé kö­
pött egyet.

— Instállom alásan — szólalt meg a fogat­
lanok motyogó hangján — hát igazán igaz ? 
csakugyan lehetséges, hogy ilyen szerencsét­
lenség történi ? . . . , Oh, jóságos istenem! a 
pokol valamennyi ördögének meg kellett 
szállni azt a boldogtalan sthedert I Pedig 
én esak jóra oktattam a házamnál, mindig

csak ju keresztényhez illő tanításokat kapott 
tőlem.

— Nem is a kelmed hibája, Cadichon 
gazda! — telelte halkan Dorionné.

Lassan elkertelt; tovasiklctt a kiváncsi pa­
rasztok csoportjai kozott, a kiknek a pillantá­
sai rosszul estek neki; tölhaladt a lépcsőkön, 
elvonult a Clary szobájába. Ott eery imazsá­
molyt látott a bontatlan ágy mellett. Ekkor 
végre engedtek megfeszült idegei, térdre om­
lott, keservesen zokogott minden szerencsét­
lenségén.

Nemsokára maró fájdalmat érzett a kéz­
csuklója fölött; a kiomlott konyek megnedve- 
sitettek ott egy kis vörös barázdát s csak 
most vette észre, hogy Adrién kése bemet­
szette bal karján a bőrt.

— A szörnyeteg | — suttogta a foga
között.

B -csengette a kocsist és igy szólt hozzá :
— Fogjon be a hintóba. Elvisz Mont- 

cayol-ba.
— Igenis, asszonyom. Hány órára tetszik 

parancsolni, hogy előálljak ?
— Mentöl hamarabb.
Dorionné nem habozott többé; elmegy a 

leányához a kolostorba, bocsánatot kér tőle; 
kijelenti neki, hogy mindenről lemond, lemond 
a Mont-Pelat-ról és a jótékonykodásról, Dorion- 
fal várói és a munkásokról; megmondja, hogy 
feleségül mehet Pémartinhoz, a mikor kedve 
tartja, ö nem akadályozza, sőt ellenkezőleg. 
Annál jobb, ha Pemartin durva, ha kemény­
szívű a szegények iránt. Ilyen vöt kívánt 
immár, örvendett, hogy családtagul fogadhatta 
és hogy ezt tudathatja a hálátlanokkal, a ga­
zokkal, a kik ennyire rosszul viszonozták az ö 
jóságát. Ez lesz a boszuja.

Felöltözött. Hét órakor a perron előtt állt 
meg a kocsi. Rögtön fölült és a kocsis elhaj­
tott Navarreux felé.

Öi perez múlva a Mont-Pelat hosszán üget­
tek a lovak. Dorionnénak szeme előtt volt a 
hegy, ormán az erdővel, oldalán a szőlőkkel, 
és alján a rétekkel, falujának kertek között 
elszórt házaival, templomával, községházával 
és, sajnos I börtönével, mely pár hét óta szűk­
nek bizonyult. Tizenhét éve már, hogy Do­
rionné megérkezett erre a vidékre, hogy a 
polgárisultság és az előhaladás költözött erre 1

a régente kopár magaslatra, erre a barna 
hegygerinezre, a hol olyan boldogoknak lát­
szottak a gyíkok meg a tücskök. Miért is 
nem hagyta meg ott a gyíkok* meg a tücs­
köket ?

Elfordította fejét, hogy ne lássa azt, a mit 
„Aranyhegy“-nek neveztek ; számára immár 
csak szeméthegy lesz, bűnt és erkölcsi rom­
lottságot gőzölgő hegy. a kereszt ellenére, 
melyet a tetejére állíttatott.

Dorionné leszállt a "hintáról a kolostort kör­
nyező tölgyfa-liget előtt.

— Várjon itt — mondta a kocsisnak
Zöldre festett kapu volt a falba vágva, *

kapu mellett vékony láncz lógott le egv kis 
harang alatt. Dorionné meghúzta a lánczot, a 
kis harang megcsendült.

Apácza nyitotta ki a kaput. A látogató 
mgkerte, hogy sürgős ügyben hívja elő Donon 
Clary kisasszonyt s pár perez múlva a/ anya 
látta megérkezni a leányát két sor bükk'ta 
között, melyeknek az ősztől már megsebzett le­
velei v ércseppekhez hasonlb piros foltocskák­
kal tarkítva hulltak a földre.

Dorionné elérzékenyült, elhomályosodott a 
szeme. Clary lassan közeledett a piros foltos 
faleveleken, melyek halkan meg-megroppantak 
a lába alatt és kissé meglepettnek látszott; 
meglepettnek és megijedtnek is anyja várat­
lan jövetele miatt.

félj semmit, szeretlek 1 Jer hamar! — 
vágyott volna a szegény asszony odakiáltani 
neki.

De fehér apácza-főkötöket pillantott meg az 
ablakoknál és nem mert hangosan megszó­
lalni. \ ária a leányát, remegő karokkal, csókra 
éhes ajkakkal. Keblére vonta, mihelyt közelébe 
érkezett, sóhajtva csókolta meg és szeméből a 
boldogság két könycseppje csordult ki.

— Oh, én Clary m!
~ Mi történt ? — kérdezte Clary kíván­

csian.
~ Hogy mi történt ? Nagyon sok ! De ne 

ijedj meg. Boldog leszel. Merre van a társalgó­
szoba ?

— Erre — mutatott Clary egy üvegezett 
ajtóra.

Egymás mellett indultak el s menésközben 
Dorionné folytonosan szorongatta a leánya

(Folytatása kovstksiiáJ
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tolt elhelyezni. Mindezt
esküt.

Ez-z-el az előkészítő eljj 
bírálás czéljából az irat
■jeszteni.

Lendl Adolf képviselt 
be, hogy ő a tudomány« 
preparátumokat szokott sj 
az iskolai igazgatók eszk 
Azonkívül a muzeumoita 
jelenti továbbá, hogy a | 
flt a Természet czimt 
ellenében a lapot a mm 
janul küldi.

Az előadó bemutat i 
mely konstatálja, hogy 
800 czimre lapját ingvd 
előfizetés jellegével bir 

Lendl Adoíl kijelent 
állami iskoláknak a szál 
míg azok megengedhető! 
téntk.

Rakovszky I-tván l 
feljelentés nem is tárgyJ 
patibilitásról lehet íté l. 
megállapítani, mit szaLa 
Miután Lendl Adolf ez 
folyóiratáról lehet szó, d 
leg lönnail. j

Szentiványi Árpád 
nak a szállításokra n-.-zd 
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EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 27.1902
toll elhelyezni. Mindezekre nézve a tanú leteszi az
esküt.

Ezzel az előkészitő eljárás véget ért, s a bizottság el­
bírálás czéljából az iratokat a jury elő fogja ter­
jeszteni.

Lendl Adolf képviselő szintén személyesen jelentette 
be, hogy ő a tudományos intézetek és iskolák részére 
preparátumokat szokott szállítani. Ezeket a rendeléseket 
az iskolai igazgatók eszközük függetlenül a kormánytól. 
Azonkívül a múzeumoknak is eszközöl szállításokat. Be­
menti lováboá, hogy a földmivelési kormány segélyezi 
ít a Természet czimü folyóirat kiadásában, melynek 
ellenében a lapot a miniszter óhajára 800 czimre díjta­
lanul küldi.

Az előadó bemutatja Darányi miniszter átiratát, 
mely konstatálja, hogy Lendl Adolf kötelezve lévén 
800 czimre lapját ingyen küldeni, a miniszter segélye
előfizetés jellegével bir.

Lendl Adolf kijelenti, hogy február havában az 
állami iskoláknak a szállításokat teljesen beszüntette, a 
míg azok megengedhetősége dolgában döntés nem tör­
ténik.

Bitkorszky István bizottsági tag nézete szerint ez a 
feljelentés nem is tárgyalható. Itt csak tényleges inkom­
patibilitásról lehet ítélni. Azt a bizottság nincs hivatva 
megállapítani, mit szabad a jövőben tenni és mit nem. 
Miután Lendl Adolf ez idő szerint nem szállít, csakis 
folyóiratáról lehet szó, mert erre nézve szerződés tény­
leg lönnáil.

Szentiványi Árpád véleménye szerint az elbírálás­
nak a szállításokra nézve is helye van.

A bizottság hosszabb tanácskozás után kimondotta, 
i orv elbírálásra alkalmasnak tartja azt a körülményt 
is, vajon Lendl Adolf képviselővé választása óta mit 
szálát állami tanintézeteknek és múzeumoknak s ezen- 
tivül még a Természet folyóirat tekintetében tartja 
szükségesnek a döntést.

Lendl Adolf az előadó kérdéseire kijelenti, hogy meg­
választása óta 9000 korona értékű szereket szállított.

A bizottság az adatokat a jury elé fogja terjesz­
teni Ezzel az ülés véget ért.

Az osztrák képviselőház ülése.
Az osztrák kepviselőház mai ülésén befejezte a költség- 

vetési javaslat általános tárgyalását. Az u*o!só szónok a 
cseh Stranszky volt, a ki könyörtelen oppozicziót 
jelentett be a csehek részéről. Az ülésről következő 
tudósítást kaptuk :

Az osztrák képviselőház ma befejezte a költségvetés 
általános vitáját

Az ülés ehjén Skene képviselő indítványára a ház 
elhatározza, lio»v a kivételes állapot elrendelésének 
n ezvizs"álására kiküldött bizottságnak nyolcz napi 
időt en.ed a jelentéstételre.

A költségvetési vita folytatásában elsőnek Stranszky 
szólal fel, kijelentvén, hogy bármily szépen szóljon is a 
miniszterelnök, addi", mig a csehekén elkövetett igaz­
ságtalanságot jóvá nem teszi, ebben a házban nem fog­
nak haladni. A mig ebben az államban csakis a né­
metek számára van igazság, de a többi nemzet számára 
nincs, addig béke nem hsz, s ha ez nem történik 
gyorsan, akkor a csehek hadállásba fognak helyezkedni. 
Abban a pillanatban, mikor a németek visszaadják a 
cseh knek elkobzott jogaikat, a csehek szívesen nyújta­
nak nekik segitőkezet. Érv állammal, a melynek élet- 
iJ1 gQ annyira meg van támadva, egyetlen, kormány 

in tudja a M'i gyár országgal való kiegyezést 
megkötni, és szóló attól tart, hogy még senki sem 
fizette meg oly drágán a Budapestre való utat, mint 
Ausztria Kürber miniszterelnök legutóbbi látogatását 
Magyarország fővárosában. A miniszterelnök felszóiitá- 
- .hoz képest a csehek továbbra is fognak ragaszkodni 
agaikhoz, de tartsa magát kötelességeihez a kormány 
is, és szervezze Ausztriát az egyenjogúság alapján. A 
meddig ezt nem teszi, a csehek iránta bizalommal 
nem viseltetnek t*s a költségvetést nem szavazzuk meg. 
(Élénk tetszés a cseheknél.)

Ezután ur. A'athrein előadó mondotta el a záróbeszédet 
*;? következett a szavazás. A ház 12t> szóval 72 ellen 
e i:at;irozza, hogy megkezdi a költségvettrészletes 
tárgyalását. A szavazásnál a kormány ellen szavaztak 
a csehek, nagynéniét0*, olaszok, szocziáldeciokraták, 
ruth -n k és a délszlávok egy része.

A költs -gvetés, részletes tárgyalásánál elsőnek 
Ruhr képviselő szólal tül. A czivillista tételénél néhány 
cseh szreziális képviselő cs-li nyelven beszél.

M,v; Bauk nagy-nemet képviselő emelkedik fel szó- 
;..sra. Azt kívánja, hogy a király mondjon le a 
< zivi1 lista egy részéröl és pedig egy millió koro- 
n ró . mely összeget — úgymond — a munkások 
balesctbiztosztására kellent fordítani.

l'tuna Dziedzusinski beszél. Azt mondja, tiogy 
ehhez a ponthoz pártja nem akar hozzászólani.

Vonni cL z képzi-- lő egy olasz egyetemnek a fel- 
áüiháát követeii Zavorka íifju-cs'h) csehül mondja el 
beszéde’. Utána Brzorad (ilju-cseb) német nyelven be­
téti és a r -ichsrathot támadja.

Bn Bpens-BoocUn igazság ügy miniszter több inter- 
peliáczióra vál i szolt.

A ! ^közelebbi ülés holnap lesz.

EGYHÁZ
A Tökőliánum újjászervező*©. Az újvidéki Branik 

,r : h|jgy a r-yi pesti J ököl ömum újjászervezésének 
küszöbén áll. A kultuszminisztériumban készen van a 
javaslat fzen intézet ujáalakitására. E szerint azt jövőre 
nem a pesti egyházközség, hanem patrouátus fogja 
admioiszlr. ini, a melynek élére a szerb metropolitát 
..híják. A patronátus elnöke a budai szerb püspök, al­
ánokéi a ppsti és budai egyházi község elnökei lesznek. 
Ezek n kívül ezen községek mindegyike két-két taggal 
lesz a patronálusbao képviselve. A miniszter fentartja 
a jogot, hogy egy szerbet a patronátus tagjául kinevez­
het n. A Tököli intézet alapját, mely eddig a pesti 
egyházközség kezelése alatt állott, a karlóczai szerb 
nemzeti alap fogja kezelni.

A katholikus kongresszus.
A katholikus kongresszus ma a Szent István-társu­

lat palotájának dísztermében lartá ülését, a tagok csekély 
számú ' rdekludtse mellett.

Elnók : Ur<íf Szapáry Gyula.
Jvgyz . : Dr. Günther Antal, dr. Oieséivem Sándor

•s dr. Zi kay Antal.
Elcok d. u. 4 órakor megnyitván az ülést, felhatal­

mazást kért arra nézve, hogy a Szent /strrm-társulat- 
11 ak a terem átengedéséért kifejezhesse köszönetéi

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után ko- 
»et.r ?-;t a napirend : az országos katholikus gyű­
lés hatásköre.

A 15fi-ik és következő szakaszokat minden lényege­
sebb mudosilas nélkül fogadták el. A 130ik íj-nal 
azen' an a püspöki kar módosítást terjesztett be .

Fehér Ipoly azokat az okokat és alapelveket terjeszti 
e:o, uuiyknek alapján a püspöki kar ezt a módosítást 
:-terjesztette. Erdélyben csak egyféle iskolák vannak és 
«ok kizárólag a státus fenhatósága alatt állanak, míg 
Magyarországon nein így áll a dolog. Szükséges tehát, 
-’.'így akár egyesek, akár testületek állal fentartotl inté- 
z> lek felelt kivétel nélkül gyakorolhassa a felügyeletet az 
auionóir.ia a katholikus szellemű nevelés biztosítására. 
A kongresszus a 130-dik g-t a püspöki kar módosítási- 
tál fogadta el. ,

Gróf Szapáry Gyula a tárgyalás további menetére 
nézve eiüleri szil. hogy miután a püspöki kar a 1-z., 
73C. OS 137 dik Sok helyeit uj szakaszokat hoz javas­
latba, czélszerün-'k látná ezeket a szakaszokat együtt 
Wt^yalni. A kongresszus elfogadja az előterjesztést és a 
jeleit szakaszokat egyszerre véve tárgyalás alá, a be­

nyújtott módosítást, uj szövegezés végett bizottsághoz 
utasította, a javaslatba hozott uj szakaszt p°dig változat- 
tanul elfogadta*

SzemtcC- Emil n 139. § nál hivatkozik arra, hogy 
már a tárgyalás folyamán indítványozta a tridenti hit­
vallásnak letételét, illetőleg az eskü szövegébe való fel­
vételét. Akkor azt az utasítást kapta, hogy javaslatát a 
megfelelő szakasznál terjessze be. Most elérkezettnek 
látja erre az időt s megújítja indítványát.

Szmrecsáayi Pál szepesi püspök indítványozza, hogy 
az eskü szövegét a püspöki kar állapítsa meg az igaz 
gatótanácscsal egyetértőié".

A kongresszust a szakaszt Szmrecsúnyi püspök mó­
dosításával fogadta el.

A 142. §-oál többen megkisérlették, hogy az érseki és 
püspöki székek betöltésénél, ha már az egyházmegyei 
tanács részére semmi befolyást nem tudtak is biztosítani, 
legalább itt az igazgatótanács hatásköréről szóló fejezet­
ben érvényesítsék elveiket.

Dr. Párvy Sándor módosítást nyújt be, hogy a püs­
pökök és egyházi méltó.ágok kinevezése czéljából a 
vota consultata joga a püspöki heiynöknek is adas- 
sék meg.

Saghy Gyula azt a módosítást ajánlja, hogy az érseki 
és pü-pöki kinevezéseknél az egész igazgatótanács véle­
ményét hallgassák meg. Ha ez m-ra lehetséges, akkor is 
hat és nem két tagja tegyen képviselve abban a bizott­
ságban. m°ly a véleményt felterjeszti

Gróf Zichy Nándor indítványozza, hogy a kisebb 
egyházi javadalmak betöltésénél is hasonló befolyást ad­
janak az igazgatótanácsnak.

Dr. Giesaw in Sándor a káptalanok érdekében nyújt 
be módosítást.

Szm ecsányi Pál püspök azt hiszi, mindnyájan egyet 
értsünk abban, hogy a püspökük azok közül az egyházi 
férfiak közül neveztessenek ki, a kik birjáx a katholikusok 
bizalmát. Epen ezért nem kívánja, hogy igen sok re- 
tortán menjen keresztül ennek az óhajtásnak a kifeje­
zése. A felhozott érvek alapján a módositványok^t mel­
lőzni kívánj i s ajánlja elfogadásra az eredeti szöveget.

Sághy Gyula módosításának első részétől eláll, de 
második rés ét fentartja.

Gróf Apponyi Albert csatlakozik a Párvy módosítási 
javaslatához.

Elnök bezárva a vitát, szavazásra bocsátja első sor­
ban a Giesswein módosítási javaslatát, azután a 
8ághyt Párvy módosítását. A kongresszus a Párvy 
módosítását fogadta el, a gr ói Zichy Nánuor módosítá­
sát függőb n hagyták.

A kongresszus ezután több kevesebb síiláris módosítás­
sal letárgyalta a javaslatot gesz a 100 dik §->g.

Holnap az ülést folytatják.

VIDÉK.
* Pestvármegye közgyűlése Pestvármegye ez év

márezíu- h. > 4-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
napinndjén több fontos tárgy van.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 2G.

— Személyi hír. Lutfi bey, a budapesti török 
főkonzul, ma este Konstautinápulyba utazott.

Henrik herczeg Amerikában.
A kábel ma meghozta a ,,Huhenzollernu 

császári yacht fedélzetén rendezett diszlako- 
mán elhangzott telköszuntók hivatalos szöve­
gét. ügy Henrik herczeg, mint Roosevelt elnók 
az európai ielköszóntök modorától eltérő, 
közvetlen hangon beszéltek. Örömüknek adtak 
kifejezést a toló», hogy a személyes barati 
érintkezés révén a két nemzet barátsága is 
fokozódik. Roosevelt elnök még arra is utalt, 
hogy ez a barátság üdvös hatású lesz az egész 
világra. A német herczeg gyorsan népszerű 
ember lett Amerikában. Egyszerű, szívélyes, 
kedélyes modora épen a vankeek kedvére 
való. Rajongva ünnepük a daliás porosz her- 
czeget. Ekkora lelkesedés nem múlhat el nyom­
talanul.

A tegnap éjjel és ma történtekről a követ­
kezőket jelenti a táviró:

A'ewyork, febr. 2G.
A Hohen zollern-yachten adelt lakomán Henrik 

porosz herczeg az ebéd befejeztével angol nyelven a 
kövitkezó pohárköszüntőt mondotta :

— Hoosevelt ur I Ön ill a hajón a német császár ő 
felségének v> ndége s azt hiszem, ez az első eset, hogy 
az Egyesült-Államok elnöze 6 felségének valamelyik 
hajóján időzik. Adja i-ten, hogy ne legyen az ulokó. 
Szívből meg akart m köszönni önnek azt a fogadtatást, a 
melyben az első naptól fogva, a mikor parira szállot­
tam, a jden pi lanatig részesültem. Őszinte és határo­
zott benyomásom az, hogy személyes barátság erőd 
érzelme van közöltünk keletkezőben. Terjeszkedjék e 
barátság két nagy nem etünk üdvére.

A herczeg Hoosevelt elnök éltetésével f j°zte be pohár­
köszöntőjét, mire a zenekar az amerikai n- mzvti himnuszt 
játszotta. Azután fölállolt Roo-Vrelt elnök is ugyancsak 
angol nyelven ezt válaszolta :

— Legszívesebb küs önetemet akarom kifejezni azokért 
a jóságos szavakért, a melyeket királyi fenséged m kein 
mondott és tudomás ra akarom adni, hogy nem üres 
bók, hogy királyi fenséged már őszinte hely-1 talált 
szeretetünkben és jóindulatunkban. Nagy értéket tulaj­
donítunk annak, bogy a német császár ő felsége unt az 
amerikai nemzethez küldötte és ütmek személyesen is 
köszönetét mondok azért, a mi természetesen sokkal 
nagyobb fontosságú, hogy olyan lépést tett, a mely 
szükség képen szorosabban fogja egymáshoz fűzni 
azt a két nagy nemzetet, a melyeknek barátsága 
oly nagy jelentőségű az egész világ jövendőbeli jóletere 
nézve. Végül még egy személyes kívánságot akarok ki­
fejezésre juttatni Nagy örömmel nézek eléje annak a 
napnak, a melyen önnél tengernagy! minőségben egyik 
csatahajóján jelenek meg vendégül.

Az elnök a herczeg éltetésével fejezte be beszédét.
Jéewyork, febr. 26.

A Henrik herczeg tiszteletére rendezett ünnepsé­
gek tetőpontja társadalmi fényre nézve kétségtelenül 
az operaház tegnapi díszelőadása volt.

Valósággal amerikai méretű programmal kedveskedtek 
a fejedelmi vendégnek Előadásra került: Lohengrin első 
felvonása, Carmen második felvonása, Aida harmadik 
felvonása, Tannhäuser másouik felvonása, Traviata első 
felvonása. Az előadáson résztvevő magánének sek közül 
első sorban említendők : Gasty Julianna szopránéne­
kesnő, Schumann Ernesztin altista, Dippel András, a 
bécsi opera volt tagja, Reszke Eduárd, Mica Termina, 
Sembrich Marcella, Van Dyck. A karokban is kiváló 
énekesek és énekesnők szerepeltek.

Az árakat már hetek óta szemérmetlenül felver­
ték. Akadtak egyes helyek, melyekért 700 koronát 
zsarollak ki. Az összes bevétel 325.000 koronát lett ki.

Az operaház nézőtere, melyet a földszinttől egészen a 
karzatig virágos kertté varázsoltak, elbűvölő látványt 
nyújtott. Százszámra voltak elhelyezve nagylevelü pál­
mák és hatalmas délamerikai kúszó növények. Minden 
egyes páholy majdnem eltűnt a rózsafüzérek áradatában. 
H-nrik herczeg páholya, melyet öt középpáholyból ala­
kítottak át egygyé, merő fehér selyem és rózsa volt.

De a virágok szépségét és a díszítés pazar pompáját 
elhomályosította az a tömérdek szépség és ragyogás, 
melylyel a nézőtéren levő hölgyek kápráztatták el a szem­
lélőket. Valósággal pánamerikai kiállítása volt ez a női

szépségnek, melyet még tetézett a toalettek és a tömér­
dek gyémánt fényessége.

Henrik herczeg nagy kísérettel féltiz órakor érkezett 
meg. Mihelyt belépett páholyát a, a zenekar, melyet kü­
lönös véletleuségből egy Flórát nevű franczia dirigált, 
rázendített a Heil dir im Sigerkranz-ra. A közönség föl­
kelt, a férfiak hurrá-kiállásokba törtek ki, a nők zseb­
kendőjüket lengették. Henrik herczeg a páholyban 
egészen elől foglalt helyet egy széles karosszékben Low 
newyorki polgármester cs Holle ben német nagykövet 
között, a kikkel élénk és jókedvűnek tetsző beszélgetést 
folytatott. A Carmen-felvonás után a herczeg elhagyta 
hMyét és a polgármesterrel együtt látogatást telt több 
páholyban, először Clevelandnénál. Mivel az amerikai 
páholyokat alacsony fal választja el egymástól, az egyes 
szomszédos páholyokból meg lehetett figyelni, milyen 
fesztelen jókedvvel cseveg a herczeg, mig kísérete jóval 
szertartásosabban viselkedett. Henrik herczeg ezután 
lement a nézőtérre és egy felvonást a földszintről nézett 
végig, nagy buzgalommal tapsolva, a mikor szomszédai 
tapsoltak.

A Tannhäuser felvonása után, éjfélutáni félegy órakor 
a herczeg a közönség zajos tapsai közepeit elhagyta a 
színházat. Kevéssel távozása előtt saját páholyában is 
több vendéget fogadott.

Berlin, febr. 26,
Amaz ajándékok közül, melyeket Henrik herczeg Vil­

mos császár megbízásából magával vili, különösen kettő 
emelkedik ki nagy értékével és ritka művészi becsével. 
Mindkét tárgyat a Roosevelt einök családja kapta. Az 
egyik empir-stilUíban készült, tömör aranyból való keret, 
mely Henrik jherczeg email-képét foglalja magában. A 
keretet értékes gyémántok szegélyezik. A másik tárgy 
aranynyal montírozóit, gyémántokkal telehintett, nefrit­
ből való doboz, melynek fedelén gyémántokból ki van 
lakva egy ».H» betű. A többi ajándék jórészt gyémán­
tokkal díszített arany szivartárcza. Valamennyi tár­
gyon Henrik herczeg aláírásának hasonmása és az aján­
dékozás dátuma látható. Roosevelt elnök neje a császár 
díszes arczképét is kapta. Hogy az ajándéktárgyakon 
Henrik herczeg képe és neve van, annak oka abban 
rejlik, hogy az Unió törvényeinek értelmében az elnök­
nek és az állami hivatalnokoknak koronás főktől nem 
szabad ajándékokat elfogadniok.

— lingo Victor születésének 100-ik ér- 
fordulója. Nagy ünnepet ült ma a franczia 
nemzet, legnagyobb fiai egyikének, a nagy 
költőnek és lánglelkü hazafinak. Victor Ilugo- 
nak századik születési évfordulóját. A rgrande 
nation" ezen ünnepében osztozik azonban -zivvel- 
lélekkel az egész müveit világ, mert Hugo nagy 
szellemének kulturális hatása nem szorult nem­
zete szűk falai közé. hanem magával ragadta 
magasztos eszmék régiói felé az egész embe­
riséget. Jogos és méltányos tehát, hogy 
ilyen férfiú emlékének ünnepléséből ki­
vegye a maga részét a müveit világ minden 
empóriuma. Budapesten a Kisfaludy-társaság 
rótta le ez irányban a magyar irodalmi világ 
kegyeletes háláját. Beöthy Zsolt ünnepi meg­
nyitójában költői lendülettel, nbrúnyi Emil 
tartalmas tanulmányában alapos, kungeniális 
méltatással emelték az ünm p fényét, a mint 
erről lapunk más helyén részletesen beszá­
molunk. A külföld nagyobb városai közül 
különösen az olasz főváros tett ki magáért. 
Mint római táviratunk jelenti, ott a kapitó- 
liumban ma délelőtt Róma város közönségé­
nek ünneplésen átadták Victor Hugo mell­
szobrát, a melyet a franczia-olasz bizottság 
készíttetett. Ott voltak: Friuetti külügyminisz­
ter, harr ere franczia nagykövet, több szenátor 
és képviselő, a hatóságok képviselői és sok 
meghívott vendég. A bizottság nevében Luz- 
zirti elnök, volt pénzügyminiszter átadta a 
szobrot a polgármesternek beszéd kíséretében, 
a melyben megemlékezett Hugónak Olaszor­
szág iránt érzett rokonszenvéről és arról a 
barátságról, a mely öt Garibaldival összetűzte.

Fényben, lelkesedésben persze az az ünnep­
ség volt a legnevezetesebb, a melyet Páris 
városa rendezett ma a pazarul díszített Pan- 
theonban. Az ünnep kezdete délelőtt 10 órára 
volt kitűzve, de már jóval előbb beláthatatlan 
néptömeg szállta meg a Pantheonhoz vivő 
uíczákat. Kilencz óra után megkezdődött a 
hivatalos résztvevők, köztük a teljes számmal 
megjelent diplomácziai testület felvonulása. 
Mindjárt azután érkeztek a Hugo-család tagjai 
és végül a miniszterek, fiz urakor érkezett a 
Pantheon elé Lolliét elnök Waldeck-Ruusscau 
miniszterelnökkel, mire az ünn"p megkezdő­
dött. I.eygues közoktatásügyi miniszter Hugót 
magasztaló beszédében első sorban azt emelte 

1 ki. hogy a tranczia nyelvet páratlan tökélyre 
emelte. Pályafutása szakadatlan babéraratás 
volt és müvei oly változatosak és hatalmasak, 
mint a teremtés maga. A költészetnek olyan 
bájt, olyan fényt, olyan lendületet adott, a 
minőt eddig nem ismertek. Azután kiemelte 
Hugo i agy polgári erényeit és beszédét 
azzal fejezte be, hogy meghajtja fejét 
annak a férfiúnak az emléke előtt, a ki 
a gondolatot szabadabbá, a hazát nagyobbá, az 
emberiséget nemesebbé tette. Utána Hanotaux 
volt külügyminiszter beszélt. Örül — úgy­
mond — hogy a nemzedékek tiszteletben tart­
ják a nagy emberek emlékét, majd megemlíti, 
hogy Victor Hugo egyike volt azoknak, a kik 
legtöbb becsületet szereztek Francziaországnak 
a gondolatok világában. A költő életének rö­
vid vázolása után igy folytatta beszédét : -A 
sok dicsőséges szolgálat között, a melyeket 
Victor Hugo Francziaországnak tett, a legna­
gyobbak azok, a melyeket a nyelvnek lett, 
mert az emberiség szükségleteinek megfelelően 
formálta a nyelvet. Azért müve örökké fog 
élni és mikor meghalt, akkor nemcsak Fran- 
cziaország, hanem az egész világ nyújtotta a 
pálmát az elhunytnak el nem múló gyászának 
jeléül." Miután Hanotaux még megemlékezett 
arról a nagyszerű temetésről, a melylyel Hugót 
megtisztelték, beszédét igy végezte : „Victor 
Hugo előtt újra megnyíltak a Pantheon kapui 
újabb dicsőségére “ Úgy a beszédek előtt, mint 
azok után Victor Hugo: és Francziaországot 
dicsőítő himnuszokat énekeltek, azután pedig 
a Cornedie Francaise egyik tagja több költe­
ményt adott elő.

Az utcza is kivette a maga részét az ünnep­
ségekből. Különösen lélekemelő volt a köz­
adakozásból emelt Hugo- szobor leleplezése. 
Erről tudósításunk igy szól: A Victor Hugo- 
téren ma délután leplezték le a költő szobrát. 
Az ünnepélyen jelen voltak I.oubet elnök, a 
diplomácziai kar, a külföldről érkezett kül­
döttségek, az összes hatóságok képviselői, és 
óriási beláthatatlan számú nagy néptömeg. A 
Victor Hugo-tér díszítése nagyon sikerült. Az 
összes ablakokat és utczákat sok néző lepte 
el. Paul Meurice. Hugo régi barátja, nagy 
tetszéssel fogadott beszédet mondott, mely­
ben Loubet elnöknek köszönetét mondott 
megjelenéséért és hangsúlyozta, hogy az egész 
czivilizált világ, melynek szemei ma erre a 
fényes ünnepségre tekintenek, az emlékszobor

előtt egyesülve és egyetértőén látja Párisi és 
Francziaországot. Ezután a községtanács elnöke 
és a szájnál prefektus mondtak beszédeket. A 
katonai zenekar több darabot játszott. Ezután 
Loubet elnök, a kit élénken üdvözöltek és a 
többi meghívott vendég eltávozott.

— A király itthon. A király ma délben három­
negyed egy órakor Benczúr műtermébe hajtatott s 
ezúttal negyedszer ült a festőművész királyképéhez. A 
király ma egyéb látogatást nem tett. Holnap délelőtt 
általános kihallgatás lesz, délután pedig udvari ebédet 
ad a király.

— Nász a montenegrói fejedelem házá­
ban. Belgrádi jelentések szerint Mirkó monte­
negrói herczeg és Constantinovics Natália kis­
asszony eljegyzését legközelebb publikálni 
fogják. Miklós herczeg levele, melyet a mon­
tenegrói "külügyminiszter kézbesített Sándor 
szerb királynak, a menyasszony unokafivéré­
nek, erre az eljegyzésre vonatkozott. Sándor 
király — belgrádi hírek szerint — már bele 
is egyezett a házasságba.

— Nemesség-átruházás. A király Paiss Andor 
kúriai tanácselnök nemességét és nemesi czímerét vejére, 
Bakonyi Géza pénzügyminisztériumi osztálytanácsosra 
és törvényes utódaira díjmentesen átruházta és egyidejű­
leg az utóbb nevezettnek és törvényes utódainak a 
cbeesvölgyi» e'őnovet díjmentesen adományozta.

— Álhirek a szerb királyról. Ma délben 
az egész fővárosban az a hír terjedt el, hogy 
Sándor szerb király ellen merényletet követ­
tek el. Ez a hir, tekintve a szerbiai zilált vi­
szonyokat, riasztó hatással volt a közönségre, 
bár a szerb főkonzul azt a megnyugtató vá­
laszt adta, hogy a hir teljesen alaptalan Bécs- 
ben is széliében beszéltek róla a délelőtt fo­
lyamán s mint lapunknak távirják, egv pil­
lanatra az ottani tőzsdén is megdöbbenést 
okozott ez a kétségtelenül tőzsdei hir. Estére 
már a leghatározottabb formában kaptuk meg 
e kósza hir czáfolatát egy belgrádi táviratunk 
alakjában, a mely igy szól: Az a híresztelés, 
hogy Sándor király ellen merényletet követtek 
el, teljesen alaptalan. A királyi pár ma dél­
előtt szakadatlanul kihallgatásokat adott és a 
legjobb egészségben van.

— Vilma királynő szabadságon. Tegnapi lapunk­
ban megemlítettük, hozy Vilma holland királynő meg­
rongált egészségének helyreállítására délvidékre utizik. 
Ezt a hirt ma több újság meeczáfolta, de a Daily Te­
legraph egy hamburgi közlés következtében fenntartja 
erről szóló tegnapi jelentései, valamint azt is, hogy arra 
az időre régens-éget fognak kinevezni. Az még nem biz­
tos, vájjon Henrik herczeg el fogja-e kisérni a király­
nőt. A régensség tisztét az anyakirálynéé veszi ál.

— Gróf Potocky József. A Szemere-féle 
kártyaeset passzív hőse, mint már említettük, 
Niesvvicz melletti birtokán vadászva, véletlen 
baleset áldozata lett. Egy újabb lembergi 
táviratunk azt jelenti, h gy gróf Potoekyt 
hétfőn vasúton Varsóba vitték. A pályaháztól 
az. önkéntes mentők szállították a grófot laká­
sára, a hol orvosi konzílium volt. Bergmann. 
a hires berlini sebész, a kit rögtön sürgunyi- 
leg hívtak a beteg ágyához, sokkal súlyo­
sabbnak találta a gróf állapotát, mint varsói 
kollégái.

— Királyi kitüntetés. A király megengedte, hogy 
dr Ruky József osztálytanácsos és a postatakarékpénz­
tár aligazgatója a törvényszerű nyugdíjjal, saját kérelmére 
ideiglenes nyugalomba helyeztessék és ezen alkalomból 
nr"vez ttnek, kitűnő szolgálata elismeréséül, a miniszteri 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— Tolsztoj. A nagy orosz költő betegségé­
ről legutóbb Pétervárról a következő részletes 
tudósítást kaptuk : Gróf Tolsztoj Leo az elmúlt 
őszön Banin grófné birtokán, 12 vesztnyire
Y Utalói, Gasprában lakott s nagyon jól érezte 
ott magát. Sokat sétált és sokat dolgozott, kü­
lönösen éjszaka. Régi bajai, a malária és mell­
fájdalmai mintha teljesen kimaradtak volna. 
November havában toriént, hogy a költő — 
vigyázatlansága miatt — könnyedén megsé­
rült s le kellett feküdnie. Már csaknem telje­
sen jobban volt, a mikor váratlanul maláriába 
esett és heves ideges bántalmakat kapott. 
Ekkor kezdett az egész világsajtó foglalkozni 
Tolsztoj betegségével. A lapok megírták, hogy 
halálos beteg, sőt egyik-másik külföldi lap 
halálhírét is hozta. Egyik orosz lap munka­
társa ekkor fölkereste a költőt s a következő 
tudósítást irta róla : „A mikor meglátogattam 
Tolsztojt, már a javulás utján volt. A 
kastély napos oldalán levő terraszon dol­
gozott. A ház népe, a kiállott izgalmak után, 
mit a gróf betegsége okozott, egész meg­
könnyebbülve. vidám hangulatban volt. Senki- 
sem gondolt arra, hogy a költő egészségét 
veszedelem fenyegeti s épen ezért nem ügyel-
V k az orvos szigorú utasítására, mely abból 
állott, hogy a pácziens haladéktalanul hagyja 
abba a szigorú vegetáriánus kosztol s fölt ét­
ien nyugalmat élvezzen. Csak arra ügyeltek, 
hogy a látogatók ne zaklassák a grófot. A 
deczember hónap egész normálisan folyt le. 
Tolsztoj az ünnepeket szűk családi körben 
töltötte s folyton dolgozott. Karácsony után 
azonban gyengélkedni kezdett. Kezelő orvosa, 
Altschuleff, orvosi konzíliumot hivott össze 
Akkoriban dr. Jelputjeffszki és A. P. CsechoJ] 
orvosok jártak a beteghez. Január havában 
megérkezett dr. Csuruwsztí is, gróf Paninék 
házi orvosa, a ki Tolsztojt már megelőzőleg is 
kezelte volt. A január 23-án tartott orvosi ta­
nácskozás megállapította, hogy a beteg 
állapota aránylag kielégítő. Közeli ve­
szélyre senki sem gondolt. Egy nappal 
később azonban a költő meghűlt és heves 
mellfájdalmakat kapott, mihez malária járult. 
Annyira, hogy) az orvosok morfium-befücs- 
kendezést alkalmaztak nála. Szívműködése 
meggyöngült, érverése rendetlen lett, majd 
láz és tüdögyuladás súlyosbították állapotát. 
Ekkor, a szívműködés javítására, kámforral és 
digitálissal kezelték. Erre a beteg ereje nagyon 
megfogyatkozott s a máskor oly türelmes 
pácziens nyugtalankodni, majd hörögni kez­
dett. A következő napok semmi lényeges vál­
tozást nem hoztak állapotában. A tüdőgyula- 
dás nem hagyott alább, a gyomor nem 
működött s mindennek daczára, a beteg 
mtdtacsid ragaszkodott a vegetáriánus táplálékhoz. 
Orvosai nem bírtak vele. Húsételt nem vett 
magához. Január 29-én (a mi számításunk sze­
rint február 11) a gyuladás enyhült, a szív­
működés erősbbödött s némi remény mutat­
kozott a javulásra. Két nappal később várták 
a krízist, a melyet a beteg kiállott. Az ezután 
következő nyugtalanító hírek túlzottak voltak. A 
költő fia elutazott apja betegágyától Péter- 
várra.

— Gonosztévő politikusok. Athénből táviratoz­
zak : Való képviselőt, Kartalist és Kalapothiakist, 
az «Embros» szerkesztőjét az esküdtszék elé állítják. Az 
a vád ellenük, hogy bérgyilkosokat logadtak föl egy 
fiatal ember meggyilko'ására, a kinek nővére azelőtt 
Kartalis menyasszonya volt.

— Királyunk az angol koronázási ünnepen-
Londoni jelentések szerint a koronázási ünnepen Fe- 
rcncz József királyi József főherczeg és Klotild fő- 
herczegasszony fogj'ák képviselni. Frigyes főherczeget 
és Izabella főherczegnüt családi gyászuk akadályozza a 
londoni ünnepen való megjelenésben s azért lemondtak 
arról, hogy mint eredetileg tervezve volt, ők képviseljék 
a királyt. — Itt említjük meg egyb=n. hogy a szultán 
küldötteiül Tu-rlchan pasa volt külügyminiszter, AU 
bey államlanácsos, a nagyvezér fia és Jfuzir pasa fn- 
hadsegéd vannak kiszemelve.

— A magyar Himnusz Walesben. Angliában 
örvend les roédon terjed a magyarok iránt való rokon 
szenv. Shrubsole Vilmos, a londoni tudományos vii.r.; 
egyik kimagasló alakja a minap Walesben nagyobb- 
szabású előadást tartott Magyarországról. Az óriási kö­
zönség, valahányszor az előadó a magyarok hazaszere­
tetéről, hősi csatáiról szólott, peresekig tartó lelkesedésbe 
tört ki. A felolvasó végül egy táblán a közönség el­
telt0 Kölcsey Himnuszát praktikus és rögtön leolvas 
ható kottaírásban, mire a publikum tiszteletteljesen fel- 
emeiked-tt, s a Győry Ilona fordította szövegben nagy 
lelkesedéssel énekelte végig a magyar Himnuszt. A 
hallgatóság Magyarországot éltetve oszlóit szét.

— Szerkesztők eldorádója. Az a nevezetes föld, a 
melyen még a szerkesztők is gondtalanul élhetik világu­
kat : India. Nemrégiben például uj hindu-lap indult meg 
s a kiváncsi olvasók ámulva vették észre, milyen sok 
üres hasáb és félhasáb díszíti az újság oldalait. A szer­
kesztői üzenet végre megmagyarázta a dolgot. «Igen saj­
náljuk, hogy ez első számunk hibás számítás folytán 
nem teljes. Mi azt hittük, hogy már elég anyagunk van 
és nem igyekeztünk többet szerezni. A nyomtatásnál 
sült csak ki a tévedésünk. Hiszszük, hogy a közönség a 
lap minősége és nem a mennyisége alapján fogja i; letét 
megszabni > Előfordult már az is, hogy a s, erkeszh'i 
négy heti pihenést kért olvasóitól s ez időre beszüntette 
a lapot. A papír elfogyása is elég sűrűn előforduló ob 
arra, hogy az újság szüneteljen vagy pedig hogy színes 
papiroson esetleg tapétára nyomva ieienj°D meg.

— I. Jiapoleon iskolai bizonyítványa. 
A franczia katonai akadémia egykori főfel­
ügyelője, Keralis abban az időben volt a neve­
zetes intézet vezetője, a mikor a fiatul Buona­
parte felvételre jelentkezett. Ez 1784 októb-'-r 
17-én történt. Keralis a következőket jegyezte 
fel az anyakönyvbe: „Buonaparte ur, születet; 
1G89 augusztus lö-én, 4 láb 10 hüvelyk és 11 
vonal magas. Szervezete egészséges: "> maga 
engedelmes, becsületes és hálás természetű, 
igen tisztességes maga viseletű, szorgalmas s 
nagyon szereti a mathematikát. Történeti 
földrajzi tudása tűrhető. A szépt adomány ok­
ban és latinban igen gyönge. Kitűnő tenge­
rész lesz belőle.- Az élet ugyancsak keveset 
igazolt be az éleslátása katonai szakférfiú 
nagyképü véleményén.

— A párisi esküdtek jószívűsége. A pária 
esküdtszék e napokban sajátságos elnézést tanúsított 
egy lopá«i porban érthetetlenül enyhe Ítélet« által. A 
19 éves Mütter Márta és kedvese I ergot IMI voltak 
a vádlottak. Mindketten igen vígan költekeztek egv 
batigoollesi vendéglőben, pedig köztudomás szerint mm 
volt keresetük, A rendőrség érdeklődni kezdett teh.lt a 
fiatal pár életmódja iránt s így nemsokára megállapí­
totta, hogy a leány bárom nap lefolyása alall nem kev-- 
sibb, mint 31 betörést követett ti úgy, hogy úlkuluscsal 
hatolt be idegen lakásokba. A vadlottnö csak 23 esetet 
ismert el, a löubit tagadja. Kedvese, a kit a följelent s 
bünrészességgel vádol, teljesen tagadásban volt. A: 
esküdtszék verdiktje erre felmentő volt. A vádlott leány 
négy napos gyermekével karján jelent m«g a tárgyalá­
son s az ifjú honpolgár rikácsolása gyakran megszakí­
totta annak menetet. A védő élénk színekben ecs°lelte 
a St. Lázáré fozház minden ré,-nességét, a mely a fi:,111 
anyára a legkárosabb hatással lehetne. Miután az elnök 
kihirdette a felmentő ítéletet, pár p'-rcziu nem tudott 
szóhoz jutni, hogy a vádlott szahudanhocuitása iránt 
rendelkezzék. A meglopottak egyike hangoson oda szolt 
a vádlotthoz, hogy most már a i is.ígos esküdtekre'! pró­
bálkozzék m°g müvéizetével. Eddig csak olt gv torolta 
a párisi esküdtszék felmentési jog it, a hol szenvedély-s 
szerelemből kifolyó erőszakos cselekedetről volt szó. De 
hogy egv szimpla nyárspolgári tolvajnőt is felmentv-n — 
ez valóban uj dolog az igazságszolgáltatás terén.

— Satjy tűzvész Pozsonyban. Póz« :n- 
tudósítónk távirati jelentése szerint az utáni 
Apolló r. t. petroleumfmomitó, benzin és pa­
raffin-cry ártelepének natryobb része ma dél­
után 5 óra óta lángokban áll. Az egyik :fi­
ep ül et menthetetlenül elpusztul. A robbanási 
veszély nagy. A közellevü városi villamvilá- 
gitási müveket is féltik. A tűzoltóságon kívül 
a helyőrség egy része is kivonult az oltáshoz 
és a rend fentartása végett.

A gyártelep tűzvésze a paraffin-osztály gép­
házában támadt. Ez a teleprí. z •".$ azonkívül 
a szomszédos jégmüvek teljesen elpusztultak. 
A tüzet «9óra felé sikerült lokalizálni, mi által 
a szomszédos épületekben levő petroleum- 
benzin-készletek robbanása elkerülte; --n. A 
zsiradékanyag égése még legalább 2-1 órái 
eltarthat.

— A korfui játékbank. Említettük már, hogy e.y 
részvénytársaság Korfuban egy játékbank felállítását 
tervezi a megszüntetett két belga bauk helyett. A t-rv 
végrehajtása azonban úgy látszik, nehéz: „ükbe fog üt­
közni, meri sokan tiltakoznak ellene. Ma a terv biv> i 
nyilatkoztak A Havas-ügyoükst-gnek jelentik ugyanis, hogy 
a korfui lakosság ellenséges tüntetést rendezett azok el­
len, a kik a jfilékbank felállítását ellenzik. De az ottani 
sajtó határozottan tiltakozik a küzségtan ir-e által pártolt 
terv ellen, melyet gyalázatnak tart Görögországra nézve.

— Országos telefonkönyv. Havas Ernő kereste 
deimi iskolai tanár a napokban az országos iparegyesü 
let helyiségében előadást tarlóit a mostani telefonkönyv 
fogy tkozásatről s javaslatot tett egy országos telefon- 
könyv szerkesztésére. Előadása most brosüra alakjában 
is megjelent. Az előadó tizenöt pontban foglalja össze ja­
vaslatait. Sürgeti ezekben, hogy a szakjegyzéket a telefon­
könyvvel egybefüzött-n újból adják ki, az alfabetikus 
jegyzékhez nyomtassák oda a lakásezirnet. töbuszavu 
czim a vezérszó vagy valamely karakterisztikus jelző 
kezdőbetűje alatt is feltalálható legyen, a nevek logikus, 
szótárszerű rendben következzenek s a szakjegyzék soro ja 
fel a neveket a szinonim czimek alatt, mint például: a 
tojást az «Élelmiszer», vagy a déli gyümülc-üt a «Gyar­
matáru» rovatban. Hogy a szinonim eloevezésrre künv- 
nyeti ráakadjunk, a könyvben szereplő szakokról in­
dexet kell összeállítani. A bérlőket számaik sor­
rendjében is föl kell sorolni. A többi javaslat apró­
lékosabb jellegű, de szintén hasznos. A négyféle beosz­
tás szerint szerkesztett jegyzékeket más-más szinü papi­
rosra kell nyomatni, az interurbán forgalomba becsatolt 
állomásokat csillaggal kell megjelölni, minden kétezer 
bérlő számára külön ellenőrt alkalmazni, a telefon- 
könyvben széles margót hagyni, hogy a bérlő bevezet­
hesse az időközi változásokat, végül függelékül idegen 
nyelvű tárgymutatót csatolni a külföld használatára. Az 
ilyen országos telefonkönyv a kibővített szakjegyzékkel 
mint országos ipari és kulturális Útmutató az iparfejlesztés­
nek is nagy hasznára válnék.

— Kitüntetés Róth Károly katona-ügyosztályi b.z 
tust, a ki O'gyveu év óta áll a főváros szolgálatában, « 
király a diszéremmel tüntette ki. A miniszterelnök ma 
küldötte le az érmet a főváros hatósághoz.
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— Elfogott kém. BécsbŐl telefonozza tudó­

sítónk : Ma itt a rendőrség letartóztatott egy 
K. nevű oroszt, a ki Monte- Carloból jött vas­
úton. Kihallgatása után a rendőrség szabadon 
bocsátotta, de aztán újabb gyanuokok merül­
tek fel és ismét a rendőrségre czitálták, a hol 
hosszas vallatás után letartóztatták. Ez a K. 
nevű orosz régebben gyakran fordult meg 
Bécsben és állítólag része van egy kémkedési 
afférben, a melyet egy Ausztriából megszökött 
katonatiszttel együtt követett el. Ez a tiszt 
gyakran hozzá utazott Morde-Carloba és sokszor 
küldött pénzt is az orosznak. K. egyidőben 
Bécsben lakott. Akkor többnyire artist a-kávé- 
házakba járt és gyanút keltett már akkor is, 
mert feltűnően költekezett, a nélkül, hogy 
tudott foglalkozása lett volna.

— Okvetatlenkedés a német franczia határon. 
Furcsa kaland érte — mint Strasshurgból táv­
iratozzál- — egy negyventagu zenekart íagny franczia 
határszéli városban. A muzsikusok Németországból jövet 
épen át akartak szállani a franczia vasútra, a mikor a 
határőrök feltartóztatták őket í Nancy ig érvényes vasúti 
jegyük árát megtérítették és visszautesitolták őket a 
német határszéli városba. A mint oda érkeztek, a német 
határőrök már vártak rájuk és visszautasították a zene­
kart franczia területre. Itt megint úgy jártak, mint első 
alkalommal. A muzsikusok, a kik állítólag svédek, most 
a határon vannak s úgy a franczia, mint a német 
csendőrség szemmel tartja őket. nehogy területükre lépjenek.

— Bég! tanulótársak találkozása. Dr. Ébner 
János székes fővárosi bizottsági tag f-lhivji mindazokat 
a kartársakat, a kik az 1863-ik évben Íratták be ma­
gukat mint orvosnövendékek a budapesti orvosi egyete­
men, hogy tartózkodáshelyüket vele (Budapest, Mária 
Terézia-tér 11. sz.) közöljék.

— Ilatárvillongás. Mint Konstantinápolyból 
jelentik, Kákics, Montenegro diplomácziai kép­
viselője lépéseket tett a török kormánynál, 
a mennyiben panaszt emelt az ellen, hogy a 
január 29-érői 30-ára virradó éjszaka (ó-naptár 
szerint) a Kricsa és Habié között levő határ­
köveket eltávolították helyükről és eredeti 
helyüktől távolelső pontokon állították fel. 
Bakics erélyesen követelte a bűnösök megbün­
tetését és a határköveknek előbbi helyükre 
való visszahelyezését.

— Sorozás a fővárosban. A budapesti sorozó 
bizottság márczius 3-án, héttőn kezdi meg működését 
az üllői úti Mária Terézia-ka zárnyáhan. A bizottság 
április 30-án fejezi be a sorozást s igy működés- 59 
napig tart. Az idei ajoiiczá látásra az 1881-ik, 1880-ik
és 1879-ik években született hadkötelesek vannak f* 1- 
hiva. A sorozás a következő sorrendben történik. Már­
czius 3-án felszólamlások, 4-én 1. korosztály 1 — 200. 
sorszámig, 5-én 201 — #00 ig, G án 401 - 600 ig, 7-én 
G01—800-ig, 8 án 801-1000 ig, 10-én 1001-1200 ig,
11-én 1201 —1400-ig, 12 én 14Ó1-16U0 ig. 13 án 1601 
— 1800-ig, 14 én 1801-2000-ig, 17-én 2001-2200-.g 
18 án 2201 --2400-ig, 19-én 2401 - 2431-ig, márczius 
19-én II. korosztály 1—200. so: számig, 20 án 201 — 
680-ig, 21-én 681- 1200-ig, 22-én 1201 1650 ig, 24-én
1651 —2140-ig. 26-án 2141 végig. Április 2-án 111. kor­
osztály 1—550. számig, 3-án 551 — lU7U-ig, 4-en 1071 — 
1640-ig, 5-én 1641 - 2360-ig, 7-én 2361. végig. — 
Április 8-tól 30-ig az idegen illetőségű hadköteleseket 
vizsgálják meg. A hadkötelesek a kitűzött napon reggel 
nyolez órakor kötelesek a sorozó bizottság előtt meg­
jelenni. A ki a bizottság előtt kellő ok nélkül pontosan nem 
jelenik meg, azt esetleg a törvényes eszközök alkalma­
zása mellett elővezetik és ezenkívül, ha késedelmét nem 
igazolja, 20 koronától 400 koronáig terjedő pénzbírság­
gal sújtják. Azt pedig, a ki szándékosan marad el a 
sorozásról, badszokevénynek nyilvánítják s egy vagy kél 
évi szolgálat hosszabbítással, három naptól két hónapig 
terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbír­
sággá! büntetik. A székes fővárosi katonai ügyosztálya 
meghívókat már széjjelküldte. Azok a hadkötelesek, a 
kik behívójukat nem k piák meg, jól teszik, ha a meg­
hívó átvétele végett a központi városházán, a katonai 
ügyosztályban jelentkeznek.

— Őrületben. Breszlovácz községből borzalmas do­
log hírét jelentik. Greschl Márton odavaló lakos őrü­
letben rettenetes gyilkosságot követett el. Már hetek óta 
ouskomor volt, de családja nem igen törődött vele. Teg­
napelőtt délelőtt, mikor a felesége a szobában takarított, 
JreschI egy kötéllel lépett be s azzal hurkot vetett a 
felesége nyakába és odakötözte a szobagerendához. E 
közben a három apró gyermeke siránkozni kezdett. 
JreschI, a mint a “feleségét megkötötte, elővette a gyer­
mekeket és egyenkint kivitte őket a konyhába s a két 
kisebbet bedugta a kemencéébe, a nagyobbat pedig, a 
jyolez éves fiút baltával agyonütötte. A megölt gyer- 
neket azután levetkőztette, a holttestet feldarabolta s a 
lullarészeket bedobta az udvaron a sertésvájuba, azután 
oedig kieresztette a sertéseket az ólból. Greschl azután 
elmászott az udvarban levő eperfára és onnan nézte, 
nint faljak fel a sertések a hullarészeket. Felesége

közben kiszabadult a kőtélhurokból s az ablakon ki- 
nászva, elfutott a községházára, a hol elmondta, hogy 
érje mit müveit. A községi bíró és rendőrök rögtön ki- 
nentek a helyszínére s Greschlt még ott találták az 
.perfán, honnan egykedvűen nézte a sertések műveletét.
\ másik két gyermeket megtalálták a kemenezében. A 
zerencsétienek a nagy félelemtől és melegségtől már 
teljesen elaléltak, úgy kellett őket fellocsolni. Gie&chl 
t rendőrök bevitték a községházára és egyelőre a köz­
iégi börtönbe csukták. Estefelé egyik rendőr bement az 
örült emberhez, a ki vizet kért. A rendőr elment vízért 
, ez alatt a bőrtönajtút nyitva felejtette. Mialatt a 
endőr vízért járt, Greschl kijött a börtönből és beug­

rott a községház udvarán levő kútba. Mire a rendőrök 
‘jzrevették, már nem tud ák kimenteni.

— Megczáfolt sikkasztás A hudweisi polgári ser- 
őzőgyár vezetősége kijelenti, ho^-y töob bel- és külföldi 
apnak az ezen vállalatnál állítólag előfordult sikkasztá­
sokról szóló hire alaptalan. A közgyűlésen csakis az 
?Iőző igazgatóságnak a vállalat vezetésében 1888 - 1897. 
-vek közt elkövetett hibái kerültek szóba, a mely# k 
r.zonban sem a vállalatnak biztosított további fennállá­
si, sem pedig a további üzletvezetést nem érintik.

— Egyetemi élet. A budapesti tudományegyetem 
og- és álian.tuuományi kárán a pótalapvizsgálatokat 
márczius havában ejtik m#-g. Az erre vonatkozó kér­
vények márczius 8 ig nyújtandók be délelóttönkint 9 órá­
iul 10-ig a dekanátusnál. — A mü-gyetem rektorátusa 
romár elintézte a tandíj mentességért folyamodott hall­
gatók kérvényeit. Azokat, a kiket kérelmükkel elutasi- 
.ottak, arra hívja fel a rektor, hogy tandíjukat annál 
inkább is fizessék be márczius 3-ig, mert ellenkező eset­
jen nem tekintetnek a műegyetem kötelékébe valóknak.

— Hői bűnösök. A bűnügyi statisztikának a nőkre 
vonatkozó része igen érdekes jelenségeket tartalmaz. A 
aémet bűnügyi statisztika szerint az utóbbi két évtized- 
oen az elitéltek szaporodása a lakosság növekedéséhez 
drányitva, csakis a férfiaknál tapasztalható. Az elitéit 
nők száma ellenben semmit sem emelkedett. 1882-ben 
267.353 elitéit férfi mellett 62 615 az elitéit nők száma. 
Százalékban 234. Már 1899-ben 403 316 elitéit férfira 
74.823 elitéit nő jut; százalékban 18*6. A női elitéltek 
száma tehát aránylag csökkent. A Dokumente der 
Frauen czimü bécsi női folyóirat, mely Lang Mária 
szerkesztése alatt magas nívójú küzdelmet folytat a női 
jogokért, közölve ezt a statisztikát, fontos tünetnek tartja 
ezt a csökkenést.

— Somossy mulató. Frizzo Fregoli vendégjátéka 
közkívánatra egy pár napra hosszabbítva lett a rendes 
helyárakkal, az előadások után omnibuszok közlekednek 
minden iránytűn, úgymint Budára is. Márczius 1-én 
egész uj műsor.

= Czipőgyárl munkások sztrájkja. A Kobiák- 
féle czipőgyár összes munkásai sztrájkua léptek ma, mi­
után még tegnap részleges sztrájk ütött ki a gyárban. 
A sztrájk oka. hogy a gyár vezetősége a heti munka 
helyett a darabszám-rendsz rt honosította meg s oly ala­
csony árakat szabott meg, hogy a munkások azelőtti 
hetikrresetüket nem bírták megkeresni s ezért egyes 
munkásoknak a már kiutalváoyozott bérből levontak. 
Tegnap sztrájkba lép tt 42 munkás, a kinek béréből le­
vontak, ma pedig követte őket a gyár egész munkássága. 
A munkások egy árszabályt nyújtottak be s követelik, 
hogy a munkákat ezután ezen árszabály szerint fizessék 
s legalább is annyit kereshessenek, mint azelőtt a heti­
bér mellett. A régi feltétek mellett dolgozó munkások 
is kijelentették, hogy a többiekkel szolidaritást vállalnak.

— Gyilkosság a hajón. Tegnap éjszaka egy hajós­
legény megölte a társát, a ki régebb idő óta haragosa 
volt. Popatyi Vendel ravazeii születésű 38 éves és 
Keplinger István budapesti születésű 42 éves hajós- 
legények együtt szolgáltak Kirnmerling József 5. számú 
uszályhajóján, a mely a Pálffy-tér mellett horgonyzott. 
Egyszer összeveszett a két legény és azóta esküdt ellen­
ségek lettek. Mindenfelé agyarkodtak egymásra és a hol 
csak lehetett, ártottak egymásnak. Tegnap éjszaka Kep- 
linger részegen ment haza a hajóra, egyenesen bement 
Popatyi szobájába és fojtogatni kezdte az alvó hajós­
legényt. A fájdalomra felugrott Popatyi s a mikor vele 
szemben találta ellenségét. Kepiingert, egy baltát raga­
dott fel és azzal főbe vágta Kepiingert. A legényt nyom­
ban elborította a vér és eszméletlenül roskadt össze. 
Popatyi maga szaladt rendőrért, a ki letartóztatta. Kep­
iingert pedig az irgalmasokhoz vitték, a hol meghalt.

= Életuntak. Odor Julia 19 éves házi leány Ürömi- 
u'cza 68 szám alatti lakásán morfiumot ivott. A Mar.it- 
kórházba szállították. Tettének oka ismeretlen. — Véber 
István napszámos a tömő-uteza 33. szám alatti pálinka­
mérésben egy csésze teában marólúgot oldott fel és 
megitta. Súlyosan összegeit belsővel vitték a Rókusba. 
— Káspnr T.vadar 25 éves napszámos a magyar 
államvasutak gépgyárának a köztemető utón levő munkás 
telep- n egy pavilion második emeletéről leugrott. Össze­
zúzott tagokkal holtan terült el. Holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték.

színház és művészet.
— Hangverseny. Az oiszágo* magy. kir. zene- 

akadémia ma este z»*n kari hangversenyt rendezett a 
Royal termében. Hub ay Jenő tanár volt a dirigens, 
a ki a zeneakadémia kis gárdáját jeles győzelemre 
vezette. Beethoven /-dur szimfóniája, Mih'ilovich 
egz balladája és Volkmann /-dur szerenádja képezték 
a kizárólag orkpsz'ráiis előadást. Kikben Geyer S» fi 
adta e ő hegedűn zf n^kar kíséret m-dlett Beethoven 
(Z-dur versenyét. A kis művésznő néhány nap múlva 
önálló hangversenyt rendez s ez alkalommal fogunk vele 
kimerítően foglalkozni. Ma csak azt konstatáljuk, hogy 
neki épen oly sikere volt, mint a zenekarnak, a mely 
precziz játékával mulatta be az iskola helyes vezetését. 
A térén ben nagyszámú előkelő közönség foglalt h- lyet.

— Egy tenorista szeszélyét. Nagyon érde­
kes dolog, ha a közönség néha a színfalak 
mögé is tekint és ha a Grál-lovagot ezüstös 
ruhájában látja, nem mindig hiszi, hogy a 
művészt és embert egyforma gondolatok ve­
zérlik. Nálunk legalább van egy művész, a 
kit, a mióta ide jött, szeretettel és rajongással 
vettünk körül, de a ki legutóbb egy esetben 
tanujelét adta annak, hogy ezt az igazi rokon- 
szén vet nem érdemli meg teljesen. Hun-ián Ká­
rolyról a cseri tenoristárói szólunk, aki Grün- 
féld Bürger verseny mesterekkel páratlan ke­
gyetlen dolgot csinált. A nevezett uraknak 
megígérte, hogy utolsó vonósnégyes estéjükön 
díjtalanul, jó barátságból közreműködik. A 
vonósnégyes-társaság nagy belükkel hirdette 
Burrián Károly ur felléptét és el is keltek az 
összes jegyek. Azonban a kvartett tervez és a 
tenorista végez, jóllehet, hogy Burrián már 
három nappal a hangverseny napja előtt 
el volt határozva, hogy nem énekel, mind­
azonáltal vasárnapon délelőtt pontban 11 
órakor, tehát négy órával a hangverseny kez­
dete előtt megírta, hogy nem énekel, mert ál­
lítólag rosszul érzi magát és egyenesen elbújt 
a világ elől, úgy, hogy öt sehol sem lehetett 
megtalálni. Kollegákkal szemben ez szokat­
lan, udvariatlan, sót kíméletlen eljárás és mint 
tudjuk : a kvartett-társaságot óriási kellemet­
lenségbe hozta, a melyből utolsó perczb*-n Key 
Dávid a mesterdalnok mentette ki. Burrián 
urat nem akarjuk leczkéztetni. De igenis arra 
felhívjuk szives figyelmét, hogy ezzel a le­
mondásával nemcsak a saját kollegáit ültette 
föl, hanem a publikumot is. Azt hisszük, hogy 
ezt sem az egyik, sem a másik meg nem ér­
demli. Szeretjük és tiszteljük a tenoristát, ha 
művész, de ha visszaél a helyzettel: a szeszé­
lyeit javithatlan hibának tartjuk.

— Opera. Lakrné mai r# prKét egy érdekes fran­
czia vendég művésznő fellépte tette lehetővé. Garnier 
Margit, a párisi Opera Gomiqu'» tagj «, énekelte a c/.im- 
szerepet. Jó iskolából jött ; a párisi művészvilág czen- 
truináhan tartózkodik és onnan jött ide prima referen- 
cziákkal a park klubba, a honnan viszont rövid ut 
vezet az opera színpadára. Ma este azután bemutatko­
zott az operában, a nélkül azonban, hogy valamiféle 
szenzácziós sikert aratott volna. Apró hangocskája van. 
Nem vékony az orgánum, sőt néhol magvas, de nincs 
hord ereje, nem terjed messzire, ott maga körül élvez­
hető, d»* nagy operacsarnokban nem alkalmas. Müwszete 
sincs berendezve egész estére. Z# n- ileg képzett, 
routines énekesnő, de iskolájában mindazonáltal sok 
a hiba és ha nem tudna egyes helyeken spe- 
cziális magas hangjaival briliáns pillanatokat sze­
rezni — az egész alakítás devalválódnék a köz- p» sségig. 
Lakmét kétségkívül s< k finomsággal adta és játékában 
eltalálta a helyes nuanceokat Szép franczia arcza van, 
nagyon finoman metszett vonásokkal. Koromfekete haja, 
nagy szép szeme, gyönyörű alakja, mindez természetesen 
elősegíti a sikert. Nem hisszük, hogy a művésznőnek 
csak még egy szerepe is volna, a melyben inkább meg­
felelne, de azért Mignont talán még megkísérelhetné. 
Hátha ebben szerencsésebb volna. A közönség, a mely 
a színházat majdnem egészen megtöltötte, szives barát­
sággal fogadta az alakítását. A szerep stíljéhez képest a 
tapsokban is disztingváltak. A többi szereplők közül 
Broulik és Key Dávid érdemelnek dicséretet. De kü­
lönösen utóbbi, a ki pompásan volt diszponálva. Schmi- 
de/c Gizella sok bravourral lejtette soloját, a miért lel­
kesen megtapsolták. (e. á.)

— A vígszínházban holnap, csütörtökön délelőtt 
tartják meg Heiczeg Fereucz uj darabjának, a Balatoni 
regének jelmezes főpróbáját. Ez a főpróba azonban nem 
lesz nyilvános, mivel a szerző kívánságára a sajtó meg­
hívott képviselőin kívül senkit sem bocsáianak be a 
nézőtérre. A bemutató pénteken, e hó 18 án le»z.

— Az aranyos Pénteken, e hó 28-án, lesz a bemu­
tató előadása Harry B. Smith és L. Engländer 
angol-amerikai operettejének, mely a londoni Shoftes- 
6wrz/-szinházbaü rendkívüli sikert ért el nemcsak szöve­
gével és zenéjével, hanem kiállításával is. Az Operette 
zenéjéhez Engl anderen kívül egy-s zeneszámokat szol­
gáltattak : H. F. Macconnel: «Drum Major» ; «Auto­
mobil-leány ; «Rabiók vagyunk mi»; «Keleti induló»; 
«Ha egy leány színpadra lép»; «Afrikai kardal»; A 
gyémánt-iiirály dala» ; továbbá R. de Köven : «Percy 
belépője»; John Philip Soma; Balettzene; Arthur A#-

vini «Rajongok Párisért» ; Arthur Weld : «Egy k s 
színészt ismertem.» A jelmezes főpróbát holnap, esi tör 
tökön, délelőtt tíz órakor tartják meg a sajtó meghívott 
képviselői előtt.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— Beöthy Akoi akadémiai tagsága. A PoK

Ért. jelenti: Az akadémia II. osztálya lagajánló érte­
kezletet tartott, melyen Asbőth János szóba hozta 
Beöthy Ákos tagságát. Áz ajánlás az értekezlet jelen­
levő tagjai között meleg visszhangra talált és Concha 
Győző behatóan támogatta Beöthy Ákos jelöltetését. Az 
é t kéziét felhívta a két ajánlót, hogy a tagjelölést adják 
be. A választás májusban lesz. Ez ügy tárgyalása alkalmá- 
v .l némi vita volt a felett a kérdés felett, vájjon a törté- 
n Imi alosztályba vagy a társadalomtudományi alosztályba 
j“lö!jék-e Beöthy Ákost. Rövid beszélgetés után abban 
történt megállapodás, hogy mint publiczisztikai iró a 
társadalomtudományi alosztályba jelöltessék Beöthy 
Ákos, parlamenti életünknek ezen jelentékeny és tiszte­
letreméltó alakja.

A Kisfaludy-társaság ülése.
Ma délután 5 órakor tartotta meg a Kis­

faludy-társaság február havi felolvasó ülését 
az akadémia üléstermében.

A társaság a Francziaországban ma lezajlott irodalmi 
ünnepségek visszhangjaképen kivette részét a lángelméjü 
költőre való megemlékezésből, a mennyiben mai ülését 
részben Hugo Viktor emlékének szentelte. Az ülés elején 
Beöthy Z-olt elnök bejelentette Szigeti Józsefnek, a társa­
ság rendes tagjának elhunytál. Szigeti művészi alkotásaira 
gondolva vissza — úgymond — határozottan mondhat­
juk, hogy Shakespeare nagy tragédiáinak van egy pár 
alakja, melyek szemé.'yesitésében a megboldogult minden 
művészek legjelesebbjei közé emelkedett. Hoeszu életre 
szánt igaz magyar típusokat alkotott, melyeket csakis 
magyar szívvel lehet megérteni. Indítványozza, hogy a 
társaság Szigeti halála fölött érzett fájdalmát igtassa az 
ülés jegyzőkönyvébe, intézzen részvétiiatot a családhoz, 
tegyen koporsójára koszorút, s intézkedjék gyász- és 
emlékbeszéd tartásáról. Ez indítványok elfogadása 
után Vargha Gyula főtitkár bejelentette, hogy FLólc 
K.troly, a társaságnak legutóbb beválasztott tagja, a 
tagságot köszönettel elfogadta s ígérte, hogy a műfordí­
tás terén óhajt a társaság hasznos és munkás tagja 
lenni. Bejelentette továbbá, hogy a társaság kiadásában 
megjelentek : Jílex mder Bernát Huniét tanulmánya 
(2 kötet) és Péterfy Jenő összegyűjtött munkáinak má 
sodik kötete, továbbá a társaság anyagi és erkölcsi tá­
mogatásával Ban Aladárnak műfordításai a finn köl­
tészetből.

Ezután a felolvasásokra került a sor. Hugó Viktor­
ról Aórányi Emil tartott magvas előadást. Franczia- 
ország e nagy szelleme első sorban hazájáé, — rriondá 
a Molvasó —• de költészete az egész müveit emberiségé. 
Korán, 12 éves korában irta első nagyobb versét, 15 éves 
korában pedig már dicséretet nyert egy költeményével 
a franczia akadémián. Első verskötete 20 éves korában 
jelent meg s nevét mihamar ismertté tette. Azután a 
dráma felé fordult. A felolvasó itt közbevetőleg rendkívül 
érdekes, találó színekkel festette a múlt század 30-as 
év-iro k áramlatait Francziaországban, a klasszikusok 
és romantikusok küzdelmeit s azt a nagy mozgalmat, 
melyből egy hatalmas irodalom szökkent talpra. Nagyon 
érdekes volt az a rész, mely a Hernani szinr#-k-rülését 
f-stette. Hugo Viktor 1843 ban befejezte drámaírói 
munkásságát és a s/ámüzetés keserű napjaiban regé­
nyeket, verseket és költői beszélyeket irt. Visszaemléke 
zését Ábrányi lendületes szavakkal fejezte be. A fel­
olvasást a közönség nagy tetszéssel fogadta.

Ezután Vargha Gyula olvasta fel Szósz Károíynak 
két sikerült műfordítását: Hugo Viktor Salamon és 
Snfjhocles éneke SalamUnál czimü költeményeit. 
Mindkettőt zajosan megtapsolták. Benedek Elek A vén 
zsellér czmien egysz- rü. találó g n re képet mu'atott be, 
mely nagy tetszéssel találkozott. Végül Kozma Andor 
olvasta fel Szabolcsba Mihálynak két bájos lírai költe­
ményét. melyeket a közönsőg lelkes tapssal fogadott. 
A felolvasó ülés után zárt ülésre gyülek össze a társa­
ság tagjai.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Egyenes adók kiveteie Az V. kerület! elüljá 

róság tudomór.ira adj i a/, adózó közönségnek, hoyy az 
1901. vvr fizetendő egyenes adók kivetése és egyéuen- 
k.uti előírása már bef j zt V tt. Ennélfogva azon adózó­
kat, a kik az adózók soráb-n már az 1900. évben is 
e i.f- rdultak, adúkünyvekkel tehát mar el vannak látva, 
fölhívj* az elöljáró-ág, hogy adókönyv- iket az 1901, évi 
adó- őiras-okkal leendő kiegészítés vésett az V k -r elöl­
járóság idoszá nviteli osztályánál legkésőbben ez év rriar- 
czius hó 15-ig mulassák be. mert különben megfelelő 
pénztársáéiraI tornak sujiatni.

- A köztemető bizottság ma délelőtt ülést tartott, 
Viola Imre tanácsos elnök lese mellett; előadó Hgh 
J tims fogalmazó volt. A kerepesi-uti temetőben tizenhét 
sírhely-táblát Ürítettek ki, a mely ktieo a réri sírkövek 
visszamar dtak Javasolja a bizottság, hogy ezeket a 
küv. k t, kél része osztva, nyilvános árverésen adjak el. 
A farkarnál! és X. kerületi uj temetőkben épült sírbol­
tokra vonatkozólag a kuz.yülé-s annak idejében kimon­
dotta, hogy a kisebb sir oltok tőié legföljebb 1 2U cm. 
magas síremléket lehet állítani, úgy, hogy ezek az elő­
álló emlékek a sírboltok vonalának belső oldalán álló 
síremlékeket el ne lődj.-k. (jrrenday Béla bizoitsági 
tag, arrasaló tekintettel, hogy ilyen kis méretek mellett, 
szebb és művésziesebb emléket állítani nem lehet, a 
méretek megváltoztatását kívánja. A bizottság, a mérnöki- 
hivatal meghallgatasa után, azt a jav-slalot teszi hogy 
ezeknek a síremlékeknek a legnagyobb magasságát 1 50 
méterben állapítsák meg, de kikötve, hogy a síremlékek 
részére rendelkezésre álló területet teljesen fölhasználják, 
s hogy a síremlékek tervrajzát a mérnöki-hivatalnak 
előzetesen bemutassák. A kerepesi-uli tcm-lőbi n. a Deák 
Ferencz mauzóleumának bal oldalán fekvő 28. számú 
sírhely tábla már nemsokára meg fog lein . A bizottság 
javasolja, hogy vegyék használatba az átellenben f- kvő 
29. számú sírhely-táblát, annál és inkább, mert legutóbb 
ide helyezték ál a jeleseink egy részének a tetemeit s 
oda temették eredetileg is Klapka György, Trefort 
Ágostou s több más kitűnőségünk holttestét. Javasolja a 
I izottság, hogy ezt a táblai, a Deák-mauzóleumtól a 
Eossutii-mauzóleumig vezető egyenes úttal, osszák két 
része s az utmeutén alakítanak disz-sirhelyeket, a 
melyeknek az ára az első sorban 1200 korona, s a 
második sorban 900 korona lenne. A tábláknak a 
D»ák Ferencz mauzóleum főutjára eső sorában 
600 koronáért, a többi főutakra eső első sorában 
levő síi helyeket 500 koronáért, a mellék- és kisebb 
utakra néző sírhelyeket 400 koronáért, a belső sorokban 
pedig 300 és 200 koronáért fogják értékesíteni. A temető 
kertészetét az idén házilagos kezelésbe vették és a ta- 
vaszszal már a székes főváros kertészete láthatja el a 
közönséget a szükséges virágokkal és sirdiszilésekkel. A 
virághazakat már fölépítették s a növényeket és virágo­
kat beszerezték. A köztemető bizottság ennélfogva ma 
tárgyalhatta a főkerlésznek az árjegyzékre vonatkozó 
javaslatát. Eszerint árusítani fognak olyan virágo­
kat, a melyeket maguk a felek ültethetnek ki s elvál­
lalja a főváros kertészete a sírok és sírboltok egész évi 
díszítését, valamint azoknak mindez- ntek és halottak 
napján való díszítését. A sírok és sírboltok díszítése 
április 15-től október 20-ig, háromszoros kiülteléssel 
70 korona, kétszeri kiültetéssel 48 korona, egyszeri ki­
ültetéssel 26 korona. Gyereksirok és sírhelyek felvirág­
zása 14 korona. Mindezekben a dijakban az öntözés 
költsége is be esn számítva. Mindaz-illek é- !• 
napján az egyszerű díszítés ára 25 korona, a gazdagabb 
diszités 50 korona s a fépyea díszítés ára 100—150 
koron#.

A főváros közgyűlése.
—- As Egyetértés tudósítójától. —

Hogy mennyire rászolgált a most működő 
törvényhatósági bizottság a modern követel­
ményeknek megfelelő reformokra, azt a mai 
közgyűlésnek eseményei fényesen illusztrálják. 
Egy fontos, igen foutos kérdésről volt szó. 
Arról, hogy mit feleljen a közgyűlés a bel­
ügyminiszternek a költségvetés jóváhagyása 
tárgyában a fővároshoz intézett leiratára. A 
tanácsnak meg volt a maga előterjesztése. 
Hogy megfelelt-e az az igényeknek; hogy 
méltó volt-e az ország első törvényhatóságá­
hoz ; hogy őszintén tárta-e fel a helyzetet: az 
most másodrendű kérdés. A tanács megtette a 
maga kötelességét. Készített egy olyan javas­
latot, a milyen tőle tellett. A közgyűlésnek a 
feladatai közé tartozott, hogy bírálatot mond­
jon felette és vagy elfogadja, vagy pedig más 
megfelelőt terjesszen elő.

És mi történt ? A tanács javaslatát nem 
fogadta el a közgyűlés, de nem fogadott el 
egyet sem az előterjesztett indítványok közül. 
Á hetek óta húzódó kérdésben, a mely már 
élénken foglalkoztatja a közvéleményt, nem 
tudtak megegyezésre jutni. Kiabálnak, lármáz­
nak, hogy a miniszternek, a mikor a fővárost 
szidja, nincs igaza és Íme, a mikor ugyanerről 
a kérdésről kellene határozatot hozni: hangos 
tényekkel magok igazolják be, hogy bizony 
igaza van a miniszteri leiratnak.

Ez a testület, a mely még saját reputáczió- 
jának védelmében sem tud együtt érezni, 
igazán megérett arra, hogy nyugalomba 
küldjék.

Uj fővárosi törvény — kiáltunk fel ismét — 
jöjjön el a te országod!

A közgyűlésről részletes tudósításunk ez:
Budap-st székes főváros törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tartott Marke» József főpolgár­
mester elnök lése mellett.

Fájdalommal jelentette be az elnök Grünwald 
Mór VII. kerületbeli városbiró elhalálozását s indítvá­
nyozta. hogy az emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék 
meg. (Helyeslés.) A városbirói állásra jelentkezés utján 
l»het pályázni márczius hónap 10 ikén k déli 12 órájáig 
a főpolgármesteri hivatalban. Grünwald Mór helyére 
a türvénvhalósági bizottságba Ehrlich Manót hívják be.

Rónyi Dezső főjegyző az érkezett miniszteri leiratokat 
terjesztette elő.

Interpellácziók.
Bnday József egy interpvllácziójában sürgeti a II. kér. 

fő-utezahan f- kvő s most a szeretetház czéljaira szolgáló 
Frumm féle ház lebontását és újjáépítését, mert most 
olyan roz'ant állapotnan van, hogy minden pillanatban 
-z összeomlásától lehet tartani. — Az interpeilácziót ki­
adták a polgármesternek.

Vázsonyl Vilmos a Hungária-uti gyalogutak rossza­
ságáról s a L-hel-téri piacz rendezetlen állapotáról 
szóvá, kéri ezek rend behozását. A polgármester meg­
ígérte, hegy ez ügyben megteszi a szükséges intézkedé­
seket, mert a fölhozott bajokról neki is van tudomása.

Reményi Antal, arra való hivatkozással, hogy Becs­
ben három magyar utazó-kereskedőt elzártak, kéri, hogy 
M igyarországon hasonló szigorú módon járjanak el az 
osztrák ügynökokk-i szemben. Ezt kívánja — úgymond 

a dualizmus. (Derültség,) Az interpellácziót kiadták a 
polgármesternek.

A belügyminiszter leirata.
A tanács előterjesztést tesz az 1902. évi költségelő­

irányzat tárgyában érkezett ismeretes belügyminiszteri 
leiratra vonatkozólag.

A tanácsnak a közgyűlés elé intézett előterjesztését 
már volt alkalmunk méltatni, most csak megemlítjük 
azt, hogy a tanács javaslatba hozta a küzgyülésn-k, 
intézzenek a kormányhoz, a belügyminiszter leiratának 
hangjától eltérő, Illedelmes modorú főiiratot, kvrve, 
vegye figyelembe az okokat, a melyekből a főváros 
súlyos helyzete származott s támogassa a törvényható­
ságot a háztartás rendezésében kifejtett munkálko­
dásában.

Feloki Béla éles hangon kritizá.ja a belügyminiszteri 
-eiratoí, nemcsak a szokatlanul helytelen modoráért, 
hanem a lényege miatt is. Az az állítása — úgymond
— hogy a főváros ügyeit a kerületek egyes érdek- 
Ceoportjai intézik, valótlan s ezért azt a legerélyesebben 
vissza kell utasítani. íZajos helyeslés) Nem fogadja el a 
tanács javaslatul, hogy egyszerű n vegyek tudomásul a 
leiratot, hanem kívánja, hogy erélyes hangon tiltakozzék 
a közgyűlés a leiratban foglalt alaptalan vádaskodások 
ellen s intézz- n--k füliratot a kormányhoz, kifejtve, hogy
— a m-nnyiben a kormány a főváros jogos kívánalmai­
nak eleget nem tenne — a törvényhatóság a bekövet­
kezhető bajokért a felelősséget magúról elhárítja Indít­
ványozza, hogy a közgyűlés küldjön ki tíz tagból álló 
bizottságot, a mely a föliratot szüvegezze. (Általános 
hely-s ésJ

Eulenberg Salamon kifejti, hogy a főváros vezetcse 
ellen intézett támadás alaptalan, mert a támadó nem 
vette tekintetbe Budapest s .jálságos helyzetét, a melyhez 
hasonló nincs a világon. A szekes főváros valóságos 
áldozata annak a közösségnek, a melyben politikailag 
és közgazdaságilag Ausztriával vagyunk. Bécs a dédel­
getett gyermek, a kire minden fényt és gazdagságot ru­
háznak s Budapest a mostoha, a kitől mindent elvon­
nak s a kitől csak áldozatokat követelnek. A ml Buda­
pesten van, azt mind a saját erőnkből alkottuk meg s 
azúrt feszitettük túl a főváros pénzerejét az áldozatok 
meghozatalában, hogy legyen Magyarországnak hozzá 
méltó fővárosa Elfogadja Feleki Béla indítványát.

Kaste» Péter ellenkező nézetben van. Mert a bel­
ügyminiszter leiratának azt a részét, a mely élesen 
elited a fővárosi klikk-rendszert, csak helyeselni tudja s 
ha a közgyűlés nem erre az álláspontra helyezkedik, a 
polgárság bizonyára meg fogja tagadni a közgyűléssel 
való egyetértést ebben a dologban. Nem tartaná he­
lyesnek a további rekriminácziókat. A kinek a miniszter 
vádja nem inge, ne vegye magára. Vegyük tudomásul 
a leiratot s menjünk dolgozni, hogy küzös erűvel javít­
sunk a főváros helyzetén.

Komló» Ágoston nem tartja a főváros méltóságához 
Valónak a miniszter leiratát. Ha a miniszternek kifogásai 
vannak, nevezze meg a tényleges hibákat s ha klikkek­
ről beszél, ne tegye azt általánosságban, hanem nevezze 
meg a klikkeket.

Dr. Vázsonyl Vilmos szerint, nem ez a leirat leg­
nagyobb hibája, hanem az, hogy a midőn kritizálja a 
főváros háztartásának a vezetését, egyáltalában még csak 
megközelítőleg sem mulat irányt j a helyes kibonta­
kozásra.

Az eredménytelen szavazás.
Az elnöklő főpolgármester elrendelte a szavazást s 

ennek az a különös eredménye lett, hogy sem a ta~ 
nács javaslatát nem fogadta el a közgyűlés, 
sem a tett indítványok egyikét sem.

A tanács javaslata mellett (hogy egyszerűen vegyék 
tudomásul a belügyminiszter leiratát) TI bizottsági tag 
szavazott, mig ellene 97. Következett sorban Feleki 
Béla, Komlús Ágost és Vázsonyl Vilmos indít­
ványára a szavazás s mint föntebb említettük, egyik 
Kl» nyerte el a többség hozzájárulását,

Hogy ezek után mi történjék a dologban, arra níz»e 
a közgyűlés nem határozott. Valószínű, hogy a tanács 
uj előterjesztést fog lenni.

A szavazás után az e'nök öt perezre felfüggesztett, 
a közgyűlést. A szünet letelte után folytatták a napir=ndre 
tűzött ügyek tárgyalását.

Apróbb ügyek,
A tanács ma újból előterjesztette azt a javaslatát, , 

mely azt fosrlalja m igában, hogy a fővárosi tisztvis«. 
löknek és alkalmazottaknak a fizetés fosozatban való 
előléptetése ezentúl a választás mellőzésével történjék.

Ma főleg annak a kérdésnek a kapcsán került lz 
ügy újból a közgyűlés elé, hogy ml történjék az olyan 
lisztvis-lőkkel, a kik fegyelmi vizsgálat alatt állanak 
Erre vonatkozólag a tanács a következő javaslatot teszi!

Ha a nagyobbfoku illetményekre soron követkézé 
tisztviselő vagy alkalmazott fegyelmi vizsgálat alatt 
áll, a naeyobbfoku ille mények kiutalványozá=át a 
fegyelmi eljárásnak befejeztéig függőben kell tartani s 
csak aztán utalványozható ki — a hivatalvesztés eseiít 
kivéve — a nagyobbfoku illetmény az illető részér-. \ 
kiket fölmentettek, azok az állás m"gGre=edését követé 
hónap első napjától fogva kapják a nagyoi-b ill-traénvt 
a kiket p^dig kisebb büntetésben elmarasztaltak, csak ’ 
jogerős fegyelmi határozat keltét követő hónap Uó 0 ’ 
javai lépn- k be a nagyobb fizetés fokozatba. ™

A közgyűlés az elől- rjesztést elfogadta.
Annak a szerződésnek a tervezetét a me|j«t , ^ 

város házi könyvnyomdájának a vezetőjével fognak má 
kölni, elfogadták. 8"

A napirendre tűzött további ügyeket holnap délután 
intézi el a közgyűlés.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magántisztviselők or»z. nyugdljeevezti. 

lete 1902. évi f-nruár hó 28 in, azaz pém Un. e6t„ 7 
órakor, saját helyiségében (VII., kerepesi ut 78. S1 a 
igazgatósági ülését tart, melynek tárgysorozata ez- j 
Üzleti jel ntés. 3 E.Őterjesztések. 3 Felügyelő bizottsági 
jelentés. 4. Az 1991. évi zárszámadások b mutatása 5 
Esetleges indítványok.

— A fliszerkereskedők egyesületének választ 
mánya Mautner Adolf elnök vezetése mellett i 
tartotta meg rendes havi ülését. A választmány a fős«,*«, 
resk edel mi alkalmazottak érdekében oagyobbszaba u moi- 
galmat szándékozik indítani. Nevezetesen : esti tárni 4 
mot rend"z be, melyet állandó árumintagyüjtenienynyel 
fog egybekötni és jutaloindijakat fog kitűzni oly lőszer 
k-reskedösegédek jutalmazása végett kik hosszú id"ig t.rtí 
becsületes és odaadó munkával szereztek erre er em-i 
A íüszerkereskedöket gyakran alaptalanul zak a'i <k & 
büntetik oly czikkeknek eladása miatt, melyet m.zuk „ 
a legtöbb liiszemben jónevü ezégektő! vásároltak. A k». 
reskedonek o°in áll módjában minden egyes c/ikk-t 
vegyészil-g megvizsgáltatni, mert a vezyejen,,^, j; k 
szerfölött magasak és nem állanak arányban az ill- tó czitc- 
kek értékével. Ezen az állapoton csak úgy l-h t s-gl 
teni. ha Páris és más külföldi nagy városok mintája-a 
oly vegyvizsgálati intézet álliilatik fel, mely a vegyv-z-. 
gálát végett benyújtott éielm, szereket díjtalanul ki,, 
köteles vegyelemezni. Ezeu intézet fentartására az élelmi­
szerek hamisításából befolyt pénzbüntetések lenn"ux 
fordítandó!. A választmány erre nézve a komán--01 
kérvényt fog benyújtani. Azzal a visszás állapo m 
szemben, hogy a székes fővárosi szemétszállító valiai.t 
az üzleti szemétnek kihordását megtagadja, az egy Sü eI 
áliást foglal. Az elhelyező osztály az utolsó észt- nodb-n 
is szépen működött és fennállásának 4 évi tartama alatt 
már több mint 24UO kereskedelmi alkalmazottat helyezeti 
el. Az Újév elején a faszerkereskedők ismét egyértelmű 
leg elhatározták, hogy semmiféle ajándékokat ne-n ősz 
lógatnak és ennek megváltása fejében az egye.ü-el 
segélyalapja részére adakoztak, m»ly e k-;p-n 1162 to 
rónával gyarapodott. Ugyané ezéira a kereskedelmi bál 
jövedelméből 2000 korona jutott. Az egyesületbe ujabt 
időben ismét számos tag lépett lie.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— A xichyfalvi peticaló. A kúria ma folyt-th i 

Zichyfti 1 v 1 képviselőválasztás elI in beadott tár
gyalását, a melyet február 12-én a tanács félbeszakí­
tott* A mezválasztott gróf Karácsonyi Jenőnek Danit 
László volt Zichyfa’ván az ellenjelölt/». A választás ?é 
dője beszélt ma is s Lifozásolta a bemutatott nyilaikor*, 
tok a.airóit, a kik közül többen gróf Ka rácson vira sza 
vaztak, azután, hogy uj választás, uj mulatság Ingyen 
nyilatkozatot írtak alá gróf Karácsonyi mandátuma eü^n 
Az egyik aláírás igy néz ki: Lup István, helyeseb 
ben József; Lup István ugyanis nem választ > J .zsi 
azonban az, ki kellett hát a nevét igazítani. Hasoniú 
esete volt egyszer Prindl János orvossal, a k t az ad • 
hivatal állandóan ilyen eziraen exekvált: Prindl Sawu, 
helyesebben Janos. Az orvos hozzá fordu l jogi ta 
nácsért s 6 kiderítette, hegy az adóhivatal az ön .ny*s 
elkcreczteléss«! Prindl doktoron akarta behajtani az ad t*, 
a meiylyel Prindl Samu tönkrement kávés hátralékban 
maradt. A peticzió állításaival szemben ellennyilalkoza- 
tokát mutat be. Holnap folytatják a tárgyalást.

— A foronczvároal választás utójátóka A fő­
város IX. kerületeben, a Ferer.czvárosban, igen heves 
volt a képviselőválasztás. Két jelölt állott egymtssal 
szemben : Hock Jánps kőbányai plébános és Springer 
Ferencz ügyvéd. Mikor l<»gh*»ve9pbb volt a választási 
harcz, a múlt ev október 13-án egy röpirat jelent meg 
Hock János 9z°mélye ellen, telve súlyos vádakkal. E’t 
a rüpiratot a Hock-párt a Springer part körte-fogási- 
nak tulajdonította, s ekkor történt, hogy az Erzsébet- 
káveházban 2 300 főnyi púrtúrtckpzletpn dr. fia rí­
ni ann Eiek fővárosi ügyvéd. Hock János egvik fű* 
embere, egy kortpsbeszédben azt mondotta, ho-rv Sprin­
ger piszkos gazember. Springer '-rtpsüive Hart­
mann e sértéséről, becsületsértés miatt tett panasrt 
ellene a büntpto járásbíróságnál, a mely el is Ítélte dr. 
Hartmann Eleket 100 korona pénzbünteté re Dr. 
Hartmann feiebbezése következtében felkerült a■ üzy 
a kir. törvényszék felpbbezési tanácsához, m< iy ma tár­
gyalta ezt az ügyet Gajzágó táblai bíró elnöklete és 
Fekete Gyula biró előadusa alapján. A törv-. ek a 
felek meghallgatása után helybenhagyta az els biro* 
ság Ítéletét, a mely most már jogerős.

— A fogadott flu talaja Két évvel ezelőtt kelle­
metlen meglepetés érte Weiler Hugó gazdag fővárosi 
k-rtészL Arról értesült ugyanis, hogy nevelt fia, VV-iier 
András, az ő tudta és beleegyezése nélkül egv hamis 
közjegyzői meghatalmazás alapján 6612 korona 58 fii ér 
kölcsönt vett fel az ő ingatlanaira. Feljelentést tett s > 
vizsgálat során kiderült, hogy a nevelt fiú, We er 
András özv. Iby Dezsőné, szül. Menyhárt Gizellával 
együtt felment dr. Starnberger Ferencz kir. közje^yd 
irodájába s itt Ibynét úgy mutatta be, mint d- vpló- 
anyját, Weiler Hugónét, ? ki azért jött, hogy a bekpb* 
lezéshez szükséges meghatalmazást megadja. Az ál­
anyának személyazonosságát a közjegyző előtt Marmor- 
stein Ignácz és Löwinger Sámuel ügynökök igazoltak, 
a kik aztán meg is szerezték neki a kölcsönt. Weiler 
Andrásnak ezen műveletnél Iby Dezsőnén kívül dr. 
Fortnagyi Győző, Hermann Gyula hivatalnok, Lop- 
stein Manó, Gór up Antal és Spiegel Adolf voltak 
még segítségére s az ügyészség a most nevezettek, vala­
mint Weiler András és Iby Dezsőné ellen köz- és ma­
ganokirathamisitás büntette miatt emelt vádat 
R eiler András időközben a börtönben meghalt. A 
terheltek az ügyészi vádirat ellen kifogásokat adtak be, 
melyeket ma tárgyalt a törvényszék vádtanácsa Czárán 
táblai biró elnöklete alatt. A vádtanács hosszas taoács- 
kozás után az összes vádlottakat vad alá helyezte s 
ijfj Ál érdekes ü?* npiusokára fötácet&lásra kerül*

Szí

— Azl 
Egy leány éieteJ 

jegyesét. Nem a kai 
mellek ki és másít 
jegyes, Kacskovit 
megölte Gie-s Ms 
a prstvidéki esküdi 
jelenti tudósítónk I 

A vádlott Kocsi 
újpesti czipésdegéa 
Giess Mária rounl 
dett. A leány az .J 
András iparosseppd 
junius havában KI 
szü:eitől és az 
ján akarták megtal 

Közben azonban! 
sehogvsem kell a 
is visszaküldte, 
visszakapott ho!n. j 
két vett.

Így állított be 
Mánának iakásab 
telten békülésre 
tanácsolta Jeánvái 
de a leány ki; -i 

— N^m akarói 
parancsol sem an\| 

/. daczos vállá­
rét es a követkéz 
Mikor a sürü 
Mária ott fi küdt 
padlóján. Kacskov'l 
a rendőrségnél.

A pestvidéki * 
miatt helyezte k te 
letárgyaliísát az ■ s| 

A mai tárgyai 
elnökölt. A vád ha 
képviselte, a v. 
védte.

A vádlott az < l 
dékos emuer i- s 
mar vizsga t -V., 
Azután eli.es.» ite 
történetét. Azt
vKplete, a n,- Ív 
végzet»>s lépvsj »- 

A után a ianuk 
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törvényt alkatú a 
hozra ítélte.
V» dője spmir).;-.
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győzte Marcot

— Eljegyzés
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Valentlny i&n
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Egy ilyen k pert 
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Skrípecz Pere 
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A magyar sz 
dőlt ki ma regi 
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már csak az» rt 
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Ma reggel m 
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— Nem DI1 
párnára es meg 
Brsay egyeterrá 
tálta a halált. 1 
de Vizváry és 
ban voltak, bog 
r^nd» sen tenni 

A ravatalt m 
lakásában, honi 
a nemzeti szinh 
órakor lesz és z 
temetőbe hol a 
lyezik örök nyro 

Szigeti haiá.a 
házakra, a udr n 
egyesület paíotá 

Szigeti Józse 
pompával temeti 
az entreprise e< 
a színház udv 
▼iszik. A közön? 
a ravatalt. A J 
Bűvészein kivú
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felfügg-szten.
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la javaslatát, a 
■városi lisztvis». 
tíozatban való 
ivei történjék. 
Icsán k-rült az 
rténjék az olyan 
I alatt állanak, 
■javaslatot teszi! 
Toron kővetkező 
J vizsgálat alatt 
llványozását a
P kell tartani s 
ltalv»szté= e séfét 
lelő részére. 
tsedését kővető 
Jt° b illetményt, 
Iztahak, csak ’ 
F* nap első D tv
Iba.
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pl fognak meg.

holnap délután

LTOK.
Inedtjegyeati.
fo k’n. este 7 
fei ut 78 sz. a.) 
prozata ez: j, 
gyelő bizottsági 
b mutatása. 5.
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mellett tegn p 
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Szerelmi dráii>a.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Egy leány életével fizette meg azt, hogy nem szerette a 

jegyesét Nem akart tudni arról, a kit szülei férjnek sze- 
mellek ki és másikat tüntetett ki kegyeivel. A mellőzött 
jegyes, Kacskovics Antal czipészlegény három lövéssel 
megölte Gie s Mariskát. Esetében ma tartott tárgyalást 
a p-stvidéki esküdtszék. A tárgyalásról a következőket 
jelenti tudósitónk :

A vádlott Kacskovics Antal, fiatal, ali= 2-í éves 
Újpest! czipészlegény 1899. év őszén ismerkedett meg 
Giess Mária munkásláoynyal, a kinek udvarolni kez­
dett. A leány azonban jobban vonzódott Brandovszku 
András iparossegédhez, mint Kacskovicshoz. A múlt év 
junius havában Ksuskovics megkérte a leányt ennek 
szüiettói és az esküvőt karácsonykor vagy ez év farsang, 
ján akarták megtartani. ®

Körben azonban Kacskovics azt vette észre, hoev o 
sehogysem kell a leánynak. Jegyese még az ajándékait 
,s visszaküldte. Az ekes-redett legény elzálogosította a 
Visszakapott holmit és a pénzen revolvert és tölténye- 
két vett. 1

Így állított be aztán szeptember 25-én estefelé Giess 
Máriának lakásába. Még egy utolsó kisérletképen ismé­
telten békülésre hivta fel a leányt. Giessné mag, is 
UnácsoUaJeányának, hogy béküljün ki Kaeskovicscsal,
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küldöttsége, az országos szmészegyesület, a magyar tudo­
mányos akadémia és a Kisfaludy-társaság küldöttsége. 
Resztvesznek a temetésen a színművészeti akadémia 
növi n-lékei is Yáradi Antal igazgató vezetésével, kik 
díszes babérkoszorút helyeznek a ravatalra. A nemzeti 
színház a következő gyászjelentést adta ki a halál­
esetről :

«A nemzeti színház igazgatósága és személyzete 
fájdalommal jelenti, hogy Sdgeti József, a nemzeti 
színház tiszteletbeli tagja, e magyar tudományos aka­
démia levplező- és a Kisfaludy-társaság rendes tagja, 
a magyar királyi országos színművészeti akadémia 
voit aligazgatója és tanára e hónap 26-án reggeli 7 
és fél órakor életének 80-dik évében rövid szenvedés 
után hirtelen elhunyt. A megboldogult, az élő színész 
nemzedék iegkiválóbbja, 1841. október havában lépett 
a színi pályán,. 1844. év április 1 tői kezdve volt 
tagja és büszkesége a nemzeti színháznak. Halála az 
egész magyar színművészet gyászát jelenti. Hült tete­
meit e hónap 28-án délután 3 órakor fogják a nem­
zeti színházból a kerepesi-uti temetőbe örök nyuga­
lomra kisérni Budapesten, 1902. február hó 26-án.>

de a leány kijelentette:
— Nf-m akarok magáról többé tudni! Nekem nem 

parancsol sem anyám, sem Kacskovics, sem senki más!
• daczos válasz után Kacskovics előrántotta revolve­

rei es a következő pillanatban három lövés dördült el 
Mikor a sürü füstfelleg eloszlott, akkor mur Giess 
Maria ott feküdt átlőtt halántékkal, holtan a szoba 
padlóján. Kacskovics véres tette után önként jelentkezett 
* rendőrségnél.

A pestvidéki törvényszék szándékos emberölés büntette 
miatt In lyezte Kacskovics Antalt vad aiá s bűnügyének 
letárgyaiását az esküdtszék elé utalta.

A mai tárgyaláson Rónay Kamill ítélőtáblái biró 
elnökölt. A vádhatóságot dr. Halász Lajos kir. ügyész 
képviselte, a vádlottat dr. Ad meló Géza ügyvéd 
védte.

-• vádlott az elnök kérdésére kijelentette, hogy szán­
dékos emberölés bűntettének kísérletéért 189S. évben 
mar vizsgálat alatt állott, mivel gazdiját megkéselte. 
Azután elbeszélte Giess Ali.naval való ismeretségének 
történetet. Azt mondta, hogy a leány kihívó maga­
viseleté, a melyet vele szemben tanúsított, késztette a 
végzetes lépésre.

A Után a tanukat hallgatta ki az elnök. A bizonyí­
tási eljárás befejezése s a perbeszédek után az esküdtek 
bűnösnek mondották ki Kacskovics Antalt a szándékos 
eu.b. röies bűntettében. A marasztaló verdikt alapján a 
törvényt alkalmazó bíróság a vádlottat 12 éri /egy­
házra Ítélte. Az ügyész megnyugodott, a vádlott és 
V‘ doje semmiségi panaszt jelentettek be.

SPORT.
— A monte karlói sabktorna. Ma pihenő nap volt, 

a m»lyen a hátralékos remis-játszmákat intézték e!. A 
Maróczy — Cstpori»,-játszma ismét remis l- tt, hasonló 
er'dményoyel végződték a Teichmann-Mason és 
Schlechter—Mie-es játszmák, míg dr. Tarrasch le­
győzte Marcot és Janowski legyőzte Wolfot.

HÁZASSÁG.
— Bljegyiéa. Czettel JR-né-t, Czettel Dánielnek, 

az első magyar bitüünlő részvénytársaság vezérigazgató­
jának leányát, eljegyezte dr. Szöllósi Béla dt-breczeni
gyakorló orvos.

GYÁSZROVAT.
Valentiny János festőmüvúszben, a ki tegnap este 

Nádasd-Ladányban meghalt, a magyar képzőművészet 
egyik erdekcs és értékes tehetsége veszett el. Valeotinv 
a műit század második felének a művészi br-folyisa 
alatt a genre-képek festésében különleges thvma-kört 
müveit: a czi gúny-életet. Számtalan tanulmányában, 
kiser b és nagyobb festményében a czigány-életből vett 
alakokat ég jeleneteket festette meg bizonyos romantikus 
felfogással. Mint rajz tehetség, az elsőranguak közé tár­
tokot!. szioeincn is fel tudott néha szabadulni kora hazug 
szin°ző modora alól. A magyar genre festésben minden- 
kép n a tiszt ultabb és művészibb ízlést L-p visel te.

Valentiny J :ni*s 1842-ben Nagylakon született. Isko­
láit Búján és Árúdon végezte. Mindkét helyen már 
szenvedélylyel rajzolgatolt, sőt később már szines fest­
ményeket is készített és arczké-ppket festett ismerőseinek. 
Egy ilyen k pért kapott 30 forinttal feljött Pestre, be­
iratkozott Marastoui rajziskolájába. Azután gruf Nádasdy 
Lipót Ferencz nevű fiának lett r íjztaniiója. Pár év múlva 
Párisr a ment, a hol sikerült a Saionba is bejutnia a 
«Törött korsó» czirnü müvével. Ezalatt ösztündijat is 
kapott. 1868 ban hazatért, majd ismét Parisba, ono;m 
Münchenbe utazott. Azután bejárta Okszors/áeot és 
véd re hazatért. Ebből az időből valók a «Hegedűs 
czigácy» és a «Capri-i naplopó», meg a «Kis halászok» 
c/imü müvei. Hazatérése óta folyton Nádasd-Ladányban 
élt, a .Vtdasdyak ős. kastélyában. Ott lestette legszebb 
képeit, melyek közül a «Haldokló czigány». a «Z-ne- 
ískola» es a «Hauorgó Balaton» a legisrnr-rtebbek. Az 
eihur.yt művész temetése holnap dviUtan két urakor lesz 
.N.ldasd-Ladányban.

Pernlczai Szál eh Emil, az 1. cs. és kir. szab. duna-
gozhajózási társaság báziási állomásfőnöke, február hu 
-0-án életének 49 ik eveoen szívszélhűdés következtében 
Biziáson eiiiunyt.

Skrtpecz Ferenci ill. éves joghaügató Egerben, 
feli uár 24-én rövid szenvedés után életének 21-ik évében 
elhunyt.

A nagy művészről feljegyzett apróságok közül ide 
iktatjuk a követkf-zőket:

Történt egyszer, hogy Gyulai Pá! m^ounta, hogy a 
színházban az ötvenes években is «modern» darabokat 
játszottak. Tudja az ég, a színház közönsége mindig 
azokért a franya modernekért lelkesedik. Mérges kiroha­
nást intézett a színház elPn, követelte Shakespeare!.

Hát előadták a Téli regét.
Abban Szigetinek kitűnő szerep** volt, nagy is volt 

a sikere, Gyulai is lelkesedett s jő nagy sebbei-lobbal 
az udvarra.

Ez már darab! Ezt kell játszani — kiált Szigeti­
hez. Micsoda lángész ez a Sbakespe »re ? Ez az ián 
az ötlet s kezd egy verssort nagy lelkes, dossel deulá­
máim.

Szigeti bácsi nagy lelki nyugalommal szói hozzá:
— Hagyd el Pali! Ezt a verset éu irtani bele...

kitűnő színpadi ötletei is, — haDe voltak 
kellőit.

Hosszú nagy mondása volt egy rettentő komoly tragé­
diában Szigetinek, a mit azonban fölöslegesnek vélt bé­
tám: ni A tiráda közepén kezet kellett volna csókolnia 
a királynőnek, úgy kívánta a darab.

Szigeti jön, elmond < gypár szót és indul kifelé. Súg­
ják utána : kezet csókolni, kezet csókolni ! .Meghallja 
meglll az ajtóban. Töpreng magában. No. mod mit 
tégy: k ? Eszébe jut. hogy a Lé;c-ók k ii. Vn 
rn r :og valamit és — kezet csőkul.

M.tsnap a kriti usok .z ■ gekig emelték, hogy milyen 
zseniális uj felfogásban játszott az öreg az est" 1
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kinyilatkoztatta, hogy ő bizony ilyen szinószféle ember­
nek. mi több, poő’ának, nem adja a leányát.

Mondja meg kedv. s Nagysád — szóltam az özvegy­
hez, vájjon nem szerétéit volna-e Petőimé lenni. Erre 
azt mondta, jó férjem volt ugyan Sándor, de hát ha 
Petőfire gondolok, csak az bánt és fáj. hogy «csúnya 
ármánykodás vetett véget a dolognak».

Petőfi csakhamar kigyógyult sebéből s némi cziniz. 
mossál Írja Üti leveleiben: «Kerepesen túl Gödöllőt 
értük, a hol az a szőke leányka lakik, kihez sok szép 
verset Írtam. Használtam az alkalmat, mig a gyors 
szekér elé uj lovakat fogtak, leszálltam s a múlt tarka 
emlékeivel környezve mentem . 
reggeliztem».

Ezt megelőzőleg irta azt 
a melynek czime: Éj van . .

Erre Mednyánszky haláláig 
szakaszt ide iktatom :

■ • a fogadóba és meg- 

gvönyörü költeményt, 

büszke volt. Az első

„Ej van. csend és nyaralómnak éje,
A magas meny holdas, csillagos :
Szőke gyermek, kék szemű kökényfa,
Drága gyöngyöm ! mit csinálsz te most?“

Nem a gazdagságot szerette Petőfi a fiatal szőke hölgy, 
ben, hanem a szivet Kiábrándulását és csalódását az­
tán Így festi a költő:

„Nem pazarlóm én többé leányra 
Dalaimat, érzeményimet. 
Érzéketlen bábok a leányok. 
Szivet és dalt nem érdemelnek.“

Ho{ry mennyire nem érdemeltek, azt Szendrey Júliá­
hoz irt gyönyörű költeményei fényesen megczáfolják.

B Ttának cnilvke a «Szerel* m gyöngyeiben» s az 
íróiak mban örökké fog élői, Legyen neki kun nyű a 
sir. Aldus emlékére !

Dr Vutlcovich Sándor.

távi rátok.

A npmzeti szinkózban ezy időben navy an «francziás- 
kedtak» — mindenki Parisba járt 03 iram /iául tanúit. 
Józsi bácsi csak mayában nevette a törekvést, de 
tréíásan helyeselt0. «Csai; tanuljatok fiaim 1* fiancziák- 

Evyszer a tan azzal lepte nvg a franczir»skod«>kat,tói.»
uogy u is fogadott egy maitre-t. s rí igyon tanul. Nem 
igen hitték, mert tudták, hogy ő ugyan n°m szorul rá, 
csak vártak, hogy mi lesz a nagy tanulásból. Néhány 
hónap muiva ezzel a kijelentéssel lepte r/:eg kollégáit:

— Az > n franczia-tanulásom nagyon »7.1 p-n halad.
— \ ijjoD V Hat csakugyan tanú! Józsi bácsi ? — kér- 

d- zgették
— Hogyne! Már tudok
— Melyik az ?
— Melyik ? Az, hogy : cmii magyarul kutya.

is egy szót.

Mednyánszky Berta.
Petőfinek egykori imádótIja balt meg február hó 22-én 

hrtveckilericz éves korában Pozsonyban, az a tisztes 
matróna, a kihez a «Szerelem vyönvy°i»-t irta.

A betv n!:il ncz éves úrnő s/lavniczai Sándor Lajos­
nak volt özvegye, a kitől három fi 1 és három leánya 
született. Ezek azonban rn.ir mind plhaltak. Férje 
1890 brn vált meg a földi ■!• ttdl hatvanhét évei korá­
ban s teste egy évig Pozsonyban porladozott. Innen szál- 

aztán a szlavniczai temetőbe. M- dnyánszky 
.'közelebbi rokona, ez idő szerinti m**nye 
mí.4. Kubinyi György országgyűlési képviselő- 

leany.i. Mednyánszky Berta múlt év sz^pt- mber 
n költözött Pozsonyba

litották el 
Berta n.ik I 
Kubinyi V 
n«*k 9 
havát trmcsÉnmeg

ala kj a 
sorából, 
turcza-

Szigeti József.
— 1822—1902. —

A magyar színművészein k egyik legnagyobb 
dőlt ki ma reggel fél kilencz órakor az éiők 
Egyéniségéről, értékéről, szerepköréről lapunk 
rovatában emlékezünk meg.

Nyolczvun esztendős volt s halála nem volt váratlan 
már csak azért sem, mert az utóbbi időben régi szív­
baja felujult. Két hét óta mar ágyban fekvő beteg volt.

Ma reggel magához hivatta a cselédet és raegparan 
csőit a, hogy nyissa ki az ablakokat, hadd jöjjön be friss 
levegő. Mire a cseléd kinyitotta az utolsó ablakot, S/.i- 
®eti oda szólt:

— Nem k*dl már! — Erre a feje visszahanyatlott a 
párnára es meghalt. Az esetről azonnal értesítették dr. 
Irsay egyetemi tanárt, a ki azonnal eljött és konsta­
tálta a halált. Eik fi Időitek Szigeti vpjéhez, Vizváryékhoz, 
de Vizváry és leánya, Tipolczuy Dezsoné már út­
ban voltak, hogy meglátogassak az öreg urat, mint ezt 
Mrd* s^n tenni szokták Ma már nem találták életben.

A ravatalt má. délelőtt már fölállították dohány utezai 
lakásában, honnan pénteken délelőtt a koporsót átviszik 
3 nemzeti színházba. A temetés pénteken délután három 
órakor lesz és azután a koporsót kiviszik a kerepesi-uti 
V-metőhe hol a város által adományozott díszsírba he­
lyezik örök nyugalomra.

Szigeti haiá.a alkalmából ma az összes fővárosi szín­
házakra, a ludomár.yos akadémiára es az országos szinész- 
“gyesulet palotájára kitűzték a gyászlobogót.

Szigeti Józsefet péuteken délután 3 órakor nagy 
pon paval temetik el a m-mzefi színházból. A ravatalt 
az entreprise emberei pénl-íken kora reggel állítják fel 
a színház udvarán, hova a koporsót még délelőtt át­
viszik. A közönség a délelőtt folyamán tekintheti meg 
a ravatalt. A ^temetésen jelen lesz a nemzeti színház 
művészein kívül valamennyi fővárosi és vidéki színház

czárnl (Sándorék ősi fészke) 3 a konvent-utezai 1 számú 
báz.n u első emeleten lakott csendes visszavonuilságban. 
Ott látogattam m^g a derék urinőt 1901 oklob r hó 
18-án, hogy a «Petőfi sz/reImérői» tartandó felolvasá­
somra vona’kezólag megállapítsam, vájjon a reá vonat­
kozz * adatok t-djesen hitelesek-e? A mikor felolvadtam az 
illető részlet't, konyezett s azt mondta: «Kérem, d*- 
igazán irta meg. Gyalázat, hogy rólam oly sok bolondot 
irkáltak ös^ze az írók s az ís csúnya dolog, mintha én 
a nagy költőt megvetettem volna.» Erre czeruzához fo­
gott s ezt irta jegyzeteimre;

Ezek az adatok teljesen igazak. Mednyánszky Berta. 
Po/sonv, 1901 október hó 18 án.

A Petőfivel való ismeretségre vonatkozólag tréfásan 
mondta : Bi/onv, bizony horniott értem az a Petőfi, d*“ 
én nem lelkesülhettem nte. mert hát annvit intrigáltak 
szegény Sándor ellen, hogy ..-n tu ajdonképi n nem is 
ismerhettem meg.

M- dny ínszky B°rta emlőbe a «Szerelem gyöngyei 
Bertának» ezimu 70 lapra terj^ló rnüln-n van megörö­
kítve. Petőfi ezt a költeményfüzetet vörösbe köttette s 
személyesen adta át Bertának.

«Drága ereklyeként őrzöm ezt. mondta nekem siró 
hangon az özvegy s a sirba fogom vinni magammal.»

Meanyászky Bertának nem volt leánykori arczképe. 
Petőfi számos : rezképe közül azt tartotta legjobbnak, a 
melyiket Barabás Miklós rajzolt 1845 ben.

A mikor az ő kezét P.-tcfi megkérte, ükkor a költő 
olyau volt, mint a minőui-k Barabás rajzolta.

özvegy Srndorné panaszosan említette, hogy sokan 
faggatták már Petőfinek eredeti kézirataiért. Erre nekem 
kinyilatkoztatta, hogy a nagy költőnek kérő levele és 
fgyéb kéziratai mind elveszt k akkor, a mikor Med- 
nyánszkyék elköltözküdtek Gödöllőről, a hol Mednyánszky 
János Grassalkovích lierczeg uradalmának volt az igaz­
gatója.

Petőfi ott ismerte meg Bertát, a hova Erdélyi Ferencz 
református paphoz rándult ki A lelkész fiatal feleségé­
hez járatos volt Berta, a «szép szőke leány», a kihez 
vonzalommal és vágygyal közeledett s a kinek igen sokat 
beszélt Gs *pó Etelkéről.

Csodálatos, hogy a nagy lantos Bertában vélte föl­
fedezni Eleike emlékét, költői álmodozásának tárgyát. 
Érdekes tán, ha azt is megjegyzem, hogy feleségét,
S eodrey Júliát kivéve mindig a szőke nők tudták Petőfi­
nek érd k'ődését fölkelteni. Mielőtt Bertát megismerte, 
irta «Szereiemvágy» 1845. Pest, czirnü költeményét, s 
benne a többi közt a következő sorokat:

„Szeretnék már szerrtni újólag . . . 
Mit ér a kert, ha rózsát nein teremf 
Ha szei elemmel nem dhzt skedik,
Mit ér az élet, ifjúság nekem.“

Berta jó honleány volt, a mi Petőfinek igen tetszett.
A költő tündérországról álmodozott, melyet, ha sikerül 

bevennie, akkor ő lesz a tündérkirály.
Pe tőfi bizalmasan közölte is a gödöllői pappal, hogy 

el akarja venni Bertát. Mind ő, mind pedig felesége, 
igen jól ismerték a büszke apát s arra törekedtek rá­
venni a költőt, hogy ne ostromolja Bertát, mert az úgy 
sem lehet neje. Petőfi ekkor lángra lobbant s levélben 
közölte szándékát Berta atyjával, a ki aztán kíméletlenül

Hadihajóink Toulonban.
Pári«, tv-br. 26. 

követ értesítette a 
pest“, „Monarch* •

Az nacry.
..Buda-

-z osztrák-magya- 
kormányt, hogy a 

:s „König“ nevű hadihajók 
flipper tengernagy parancsnoksága alatt már­

kikötőbe érkeznek.czms navauan

A spanyo
BarcelcER, fehr. 20

touloni

^ forrongás.
A legutóbbi zavargás 

tar őzt-: ti itt lakatos-legényeketalkalmával
szabadon bocsátották. Két hajtogató anarchis 
tat letartóztattak és a rógtünitéló bíróság elé 
fogják állítani őket. R- usban az általános 
sztrájk és Szabadellában 
még egvre tart.

a részleges sztrájk

Berlin, február 26. A vámtarifa-bizoltsá» 14 szava- 
zattal 10 ellenében elfogadta a négy fűgabonem maxi­
mális és minimális vamjának felemelésére vonatkozó és 
a kormány által ellenzett kompromisszum-javaslatot. Két 
tag nem szavazott, kettő távol volt.

A czukor-konferenczia.
A brüsszeli czukor-konferenczia holnap foly­

tatja tanácskozásait. A két napi szünetet a 
magyar és osztrák delegátusok, mint Brüsszel­
ből jelentik, arra használták fel, hogy- az angol 
delegátusokkal a ezukor beviteli vámjának 
fokozatos leszállítása végett megegyezést hozza­
nak V tre. A leszállítást úgy óhajtják, hogy az 
töbl évre kiterjesztessék.

A Times brüsszeli levelezője jelenti lapjának, 
hogy a holnapi ülésen, mely döntő lesz a sző- 
nyegen levő kérdésekre nézve, remélhetőleg 
megegyezés jön létre, úgy a prémiumokat, mint a 
beviteli ezukorvámokat illetőleg. A levelező 
értesülése szerint a vámot olyan összegre 
fogják leszállítani, mély 5 és 10 frank közt less.

A Standardnak azt jelentik Brüsszelből, hogy 
a prémiumok megszüntetésének elvét egy-- 
hangulag elfogadták, de a többi kérdésekre 
nézve a vélemények nagyon eltértek. A magyar, 
osztrák és német delegátusok indítványát, 
hogy a beviteli vám 15 frankban állapíttassák 
meg, az angol delegátusok azzal ellenezték, 
hogy minden 5 franknál magasabb vám a kar- 
tellek/t mozdítja élő, s a brit czélokat illuzóriussá 
teszi. A Standard tudósítója szerint a kmferen- 
czia kilátásáé kedvezőtlenebbek, mint a múlt héten. 
Berlini jelentés szerint a német delegátusok 
fel tolnának hatalmazva az 5 frankos vám meg. 
szavazására, ha Angolország nem engedne.

A Daily Telegraph brüsszeli levelezője szerint 
a helyzet nagyon kedvezőtlen. Ugyané lapnak 
Becsből azt jelentik, hogy Ausztria a 10 
frankos vámot hajlandó volna elfogadni, de 
Magyarország nem akar a 15 frankból engedni.

Brüsszel, febr. 26.
A kormányhoz közelálló körökben azt tartják, hogy 

a czukor-konferenczia 10 frankos vámtételben fog meg­
állapodni.

toriábi.

A transt-váii háború.
London, felír. 20. Kitchener lord jelenti Tre.

hó 23-ikáról: Byng ezredes jelenti, 
hogy hatszáz bur, a kik egy marhacsordát 
hajtotta,! maguk előtt, e hó 23 án éjjel Byng 
előőrseitől jobbra. Bothasberg irányában! a 
hol Byng érintkezésben van Riminyton bal- 
szárnyával. keresztül akart tömi. a m, közülök 
soknak sikerült is. Az uj-seelandiak a legnagyobb 
vitézséggel harczoltak. A harezmezö közvetlen 
közelében a búrok tizenöt halottat és hat 
sebesültet hagytak hátra. További részletek, 
különösen az angol veszteségeket illetőleg, 
még hiányzanak.

London, febr. 26. Kitchener lord jelenti 
Pn-ióriabol e hó 24-eről: Vondonup osztálya 
VYolmaranstad mellett körülbelül tiz mórtföld- 
nyire délnyugatra Klerksiiorptó) megtámadott 
és heves harcz után elveit egy üres élelmezési 
szekérsort. melynek kísérete a 15. yeomanry- 
zászlúaljból, három század Northumberlund- 
v-viaszból és két ágyúból állott. Részletek 
meg nem érkeztek. A búrok nyilván jelenté­
keny távolságról jöttek. Üldözésükre 
kát küldtek ki.

csupato-

O, D,uj*. :: I,. ,.y „„„„ak.
gyomrukat im-gkrlielnek. t 

vus-tropon, mely ünriyyLiben vnie*zthetú :o: u._

mmmmm
Mont jelent meg!

KOMOROVCSÁK ***
KAPITÁNY

A brüsszeli konferenc/.ia alkalmából igen aktuális és 
érdekes röpirat jelent meg Reitzer Gyulának, a selypi 
ezukorgyár r. t. irodafunőkének tollából. A szerző, a ki 
a ezukoripar liuzai irodalmában elismert szaktekintély, 
határozott v. ;ot emel az ellen, tiugy a magyar kormány 
kiküldöttei Brüsszelben elfogadják az augol kormáuy 
javaslatait. Ezt a szerző a magyar mezőgazdaság érzé 
kény m<*gkárosif:l~áva) és a magyar ezukoripar 
tönkretételé'ti egyért' Imünek tekintené. Ezért azt 
javasolja, hogy vonuljunk vissza a konferencziáról, tagad­
juk m#>g az ;«n?ol követelmények teljesítését inkább 
tűi öljük ej magunk a ezukrrprérniumokat és rendez- 
'u'm be ezufconparunkai kizárólag a. hazai 
fogy aszta H szám ára, termelési fölösleget pedig tor- 
oitsuk denaturálva állat hizlalás czeljaira. A röpiralh n 
ez a javaslat minden oidairól nagy szakértelemmel van 
megvilágítva, úgy, hogy az közgazdasági szempontból a 
mostani válságos helyzetben bizonyára figyelemr0 
érdemes.

«osztrák-ma
egv»siiMe»

is számos 
egyesület

Iionos-n három 
bocsátkozott bel'». Az

epessugere,

Irta :

SÍ'J AS#' JŐZS 10 I?

Eötvös Károly
előszavával.

16 jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású kötetben. 
Ara »t Icorona.

Kapható a kiadóhivatalban, IV. kér. Papnövelde-u. 8.
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KÖZGAZDASÁG.

Hóma. febr. 26. Az. olasz kereskedeimi b..nk igazgató­
in nacsa elhatározta, hogy a részvényesek közgyűlésénél: 
40 lira, azaz 8%-os osztalék kifizetését fogja javaslatba 
hozni.

Papa, febr. 26. A Pápa városi és vidéki szőlőterme­
lők népes értekezletet tartottak, melynek tárgya a szó Hő­
termelés jelenlegi válságos helyzete volt. Az értekezletet 
dr. Antal Géza kertészeti egyesületi elnök hivta össze, 
ki ejnöki megnyitójában vázolta az utolsó 12 év alatt a 
szőlőtermelés körül tapasztalható krízis okait. Az érte­
kezlet kimondotta, hogy csatlakozik az OMGE által meg­
indított mozgalomhoz, mely az ol^sz borvám 20 forintra 
leendő felemelését czélozza és egyúttal elhatározta, hogy 
a pénzügyminiszterhez a boritaladó eltörlése tárgyában 
kérvényt nyújt be s a kérvény támogatására a földmi- 
velésügyi minisztert is felkéri.

Görlitz, febr. 26. A német üveggyárak szövetsége, 
mint a Nieder schlesisch# Zeitung jelenti, mint be­
jegyzett szövetkezet megalakult. Mihelyt a még hátralévő 
néhány ezégnek a szövetkezetbe való belépése megtör­
tént, azonnal intézkedni fognak a nagyon is nyomott 
árak megfelelő szabályozása iránt. Valamennyi gyár, a 
melyek világítási telepekre szánt üveget állítanak elő, az 
üzeni általános beszüntetését tervezi.

A harczias hargulal, a melynek a brüsszeli konferen- 
czia elüti? néz, nyílt állásfoglalásra vezetett Ebesben az 

Yir monarchia répaczukor »'-i Jekelljeinek 
íhal tngnap délután a ezukorkérdés meg­

vitatására < gybehitt gyűlésen. Ezen a gyűlésen Magyar- 
orr/ág és Ausztria n-pnezukor- és ralfinat-gyárosamak 
sziimos k'-pvis ’lőj- vett részt és képviselve volt ott az 
o?ztr:«k képviselőhöz, valamint az urakháza 
t igjávul. A gy'i|é> különben, a melyen az 
ele Őke, báró Stummer elnökölt, k ül 
kérdésnek bővebb rnogvilat íe if
első kérdés az volt vájjon érdekében áll r az 
osztrák magyar ezukor iparnak a kivitelt pré­
miumok fent art á sa akkor is. ha Anglia az osztrák- 
magyai ezukori a a prémiummal egyenlő nagyságú re­
torzió.« vámokat vet ki. A második kérdés az, hogy 
micsoda befolyása lenne a czukorbe/iozatuli 
vám teszátHfásának az osztrák m.agyár ezukor- 
iparra, a czukorkartellre, a belföldi árak szabályoz i- 
s.ir-j, a c/ukortermeiés nagyságára ég Ausztria-Magyar- 
or.-zág kiviteli kép- sségere rs micsoda visszahatást 
gy.sorolnának e/ek a mezőgazdaságra különös tekin- 
'Cttel a répa-ti rrii“iésre. Micsoda következmények­
kel járna az osztrák-magyar ezukoriparra az. ha Ausztria 
é~ Magyat ország a ezukorprémium és a védővám kt-rdu- 
séhen semmiféle engedményeket sem f- one. . s ha ezzel 
sz* rnufu h rancziaország. Xvmelország. il • gium és Xv-niet- 
aiíoii), részben vagy egészben elfogadván az angol kwve- 
tvlvfc*'k'-t. Angliával külön-külön szerződéses viszonyba 
iépn- uek, a mi által Ausztria izolált helyz^tiie kerülne és 
fenyegető védővámok sújtanál ; micsoda befolyása lenne 
ennek Ausztria és Magyarország kiviteli k 
ineiögazdasagára és r p «termelésére ?

A gyűlés lefolyás t igen harczias volt; a legtöbb fel­
szólaló azt vitatta, hogy Magyarország és Ausztria ezu 
korkivitelben n^m sokat vesztene, még akkor sem, ha 
az angol követelésekbe egyáltalában nem menne bele, 
ni'-rt Angliának ezukorra szüksége van, gyarmatezukor- 
ral a czukorszükseglelét fedezni nem képes. Még abban 
az esetben sem érné nagy vr-szteség a magyar-osztrák 
czukorkivitei!, hu n tán »-gy* s államok, mint Franczia- 
ország, v»‘gy Németország k: dvezőbh hajlandóságot 
mutatni Angliával szemben, olt piaczra tennének szert, 
mert az export folytán ezeknek az országoknak a ezu- 
korb rmeb -elien vacuum állna be, a melyhez l osztrak- 
migyar k.vitel okvetlen megtalálná az utat. Ez körül­
belül a tónusa a v.Iának.

\ a<)n:ik persze, a kik a dolgot nem nézik oly nyu- 
. odt.tn, mint például lovag Bódék, a cseh országos 
cziúonpartgyesüiet elnöke, a ki veszedelmet lát abban 
u répát íme lesre nézve, ha az állam engedne az angol 
követeléseknek ; elejti a uzuLorpremiumot és leszállitj.i a 
czukorbehozatali vámot. Ez szerint0 a rép:;ezukor méter- 
m.ízsájat 4U filleirel csökkentené, a mi pedig a répa- 
Ciukortei melcs csökkenésül hozván magával, a nyers­
anyag s/üks.-glet hiánya a nyereezukorgyárak 30 — 40 
azazaick nak az üzem-beáliitasát eredményezné. Az an­
goloknak tehát nem szabad engedni, a krízis szerint® 
ekerülhetu a czukortermelés kontingentálásával.

Egyesc-kDek kü önben az a meggyőződése, hogy a 
L« üsezdli koriferenczián a 15 frankos ezukorvain a 
legutolsó szó, ebből nem engednek, bármennyire is megy 
azonban, szem előtt kell tartani a kartellt, a melynek 
elesni nem szabad.

A gyűlés hangulata különben Németországgal szem­
ben nem a legkedvezőbb volt és többen fakadtak ki 
Németország ellen, mint a melynek a magatartását 
flpm értik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Osztrák harcz Magyarország ellen Az osztrák 

iparosok szövetsége tegnap a duoagőzbajózási társaság 
állami szubvenczionálásának kérdésével foglalkozott. 
Jokl előadó a társaságnak a kormány részéről való 
hathatós támogatását sürgette, hogy az a magyar állam- 
vasutak által támogatott magyar folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársasággal, nevezetesen a Balkán-államok­
ban és Levantéban győzelmesen kelhessen versenyre. Az 
előadó a következő követelések felállítását ajánlottal

Minden tarifa-mérséklés megadása az osztrák állam­
vasutak vonalain, a dunagőzhajózási társaság átrakodás! 
helyein is, nevezetesen Bécsbeo és Linczben, kombinált 
vasüti és hajózási tarifák felállítása az összes számba 
jövő osztrák vasúti állomásokról, olcsó osztrák csatla­
kozó szállítási dijak a tengerre Galacztól számítva a 
levantei magyar törekvések elleni hathatós küzdelem 
ózdijából, tárgyalások a magyar kormányával a dunai 
szállítási adó megszüntetése és a Vaskapunál szedett 
illetékek mérséklése iránt, a magyar halárig (Dévényig) 
terjedő osztrák Duoa-résznek mindenkor hajózható álla­
potban vám fenlvrtása, hogy a hajózás őszszel fenn ne 
akadjon és ezáltal a kereskedelem kárt ne szenvedjen.

A előadónak köszönetét szavaztak.
* * német vámtarifa. A német vámtarifa-bizotlsá" 

ma, ülésén, mint Berlinből táviratozzak, gróf Schwerin- 
Lowitz (konzerváliv) azt mondja, hogy Thielmann 
miniszter tegnap fölösleges ridegséggel még tulliczitálta 
Posadmvski miniszteri. A bizottság kompromisszumos 
többségének álláspontja határozottan jogosult. A bizott­
ság nem II fogyasztók nagyobb megterhelésére törekszik, 
hanem csak az igazságnak megfelelő középszerű »abona- 
arazra. A legrosszabb esetben öt fillérrel drágítanak 
meg a vámok cgv férfi és női napi fcenyérazükségletét. 
Lnnvlve! nagyofib bért bizonyára szívesen fognak fizetni 
* munkaadók. A birodalomgyöiés feloszlatásától szóló 
nem tél. Semmi es-lre sem szabad a mezőgazdaságot 
megkárosítani a keresk-delmi szerződések megkötése 
érd-keben. A kereskedelmi szerződéseket sokkal Inkább 
veszélyezteli a birodalomgyöiés által felajánlott keresk- 
delem-polilikai fegyverek visszautasítása, mint a Lomom- 
inisszu i-os indítvány. Azt a juakaralot tekintve, a me 
lyet a többség a kompromisszumos indítványával tanú­
sított, a kormánynak nem lett volna szabad vísszauta=i- 
tama a megegyezést. Ha a kormány nem tanu-.t 
előzékenységet, a jobboldal nem vállal kötelezeti?.-.,»! , 
k-r-skedelm, szerződésekre nézve, hanem inkább tel­
jesen megbuktatja a javaslatokat. Miller kér», 
kedelmi miniszter azt mondja, hogy ebben a fölöttébb 
kntizus pillanatban a fődolog a világos állásfoglalás. A 
Kormány a dolgoz kötelességszerii, komoly me^vizsgá -1 
uU;n »"a a meggyőződésre jutott, hogy a kormány 
javaslatában foglalt gabona vámok a legtöbb, u 
nut el teher érni. Nem a külföldtől való félelem 
készteti a k'-rmnnyí mostani magatartására, hanem fel- 
ismerése annak, hogy a Németországra nézve oly fonta 
kivitelt fenn kell tartani. A kereskedelmi miniszter után 
II ennuth miniszteri tanácsos beszel, a ki Heim 
czenlrumpárti képviselőnek az árpavámra vonatkozó fej­
tegetéseit czáfolja é.- azt mondja, hogy a külföldi sör- 
árpa-behozatal a német söriparnak, a takarroánvárpa 
bekozat da pedig a német áilaltenyész.tésnek áll érdek,- 
fon. Németország sorkiviteiet is veszélyeztetnék a ko.- 
mányj-vasiat eivetés'-vel. — Többek hozzászólása után 
a kompromisszum-javaslatot erre 14 szóval 10 ellenébe,, 
elfogad,ák, a mivel a szabadelvűek es szocziálderaokr; - 
l:ík indítványait elvetették.

* A- telefon fejlődése. A kereskedelemügyi mim-e 
tér -hagy kár oly ban városi telefonhálózatot. Bili r 
megyei//-or; c.sé,kei.fügyi vásárhelyi, bihar-püspöi, 
és bihar fél egy hátai postahivatalnál táviratok koz.,» 
tű-.s.-re ,5 le,hatalmazott törvc-uyliatösági telefon-knzpon 
tol. V isegr időn pedig a városközi t' lelon-forgaioniban is 
resztv-vo környékbeli távbeszélő-hivatalt rende-mit 
A brassói és morosvásarbelyi városi telefonhálózatot, to­
vábbá a_ nigy-szeutmitlósi törvényhatósági távbeszélő 
hivatalt bevonatta a belföldi és alsó-ausztriai városkú i 
telefon-hálózatba.

» ^ liomúromi blkötö vt-gleges rendezésére szük- 
séges munkálatok végzésére s komáromi kir. folyam- 
mérnöki hivatalban márczius 14-én árlejtés lesz.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.

A harczias, de kevés gyakorlati értékkel bíró vita kü­
lönben pgy az osztrák kormányt dicsői*ő határozati javas­
lattal fejeződött be, a melyet báró Stummer elnök in­
dítványára a gyűlés egyhangúlag elfogadott. Ez pedig 
következő :

Az osztrák és magyar kormányoknak a mezőgazda­
ság CS ipar irául tanúsított állandó gondoskodása 
iránt bizalommal viseltetvén, a ezukoripar összesereg- 
lett képviselői annak a reményüknek adnak kifejezést, 
hogy a kormányok a brüsszeli konferenczia semmi 
olyan határozatába bele nem mennek, a melyek miod 
a két állam mezőgazdaságára hátrányosak lévén, ezek 
czukoriparál létfeltételeiben veszélyeztetnék.

Bics, febr. 26.
A czukorkonferenczia két albizottsága ma együttes 

ülést tartott, a melyen Urban képviselő előterjesztette 
a memorandumot. Adatokkal mutatja ki, miiven szomorú 
hatása lesz annak, ha a ezukorvámot 15 frankra csök­
kentik formális hatáj-ozatat az ülésen nem hoztak, de 
megállapodtak abban, hogy megvárják a brüsszeli kon­
ferenczia döntését és ahhoz mérten tesznek majd lépése-

A határidőüzlet reformja. Az osztvav 
kormány ma terjesztette az albizottság elé a 
határi,lóüzlet reformjáról szóló törvényjavas­
latot. A törvényjavaslat az agrár követelé­
seket a legnayobb mértékben tekintetbe 
veszi és nagy hatáskört biztosit a tőzsdetanács 
ama tagjainak, a kiket mezőgazdasági v tőle­
tek küldenek a tőzsdetanácsba. A türvénvja- 
v a.slat kimondja a hataridö-úzletek bejelenté­
sének kötelezettségét és szigorú büntető intéz­
kedéseket állapit meg a legitim hataridőüzlet 
védelmére. A határidőüzlet formális eltiltás:,- 
túl szó sincsen a törvényjavaslatban.

** A salgótarjáni kószécbánya részvényt árán 
lat ma deleién tartotta XXXIV-ik évi rendes közgyé 
sét dr. Crlórin Ferenci elnöklete alatt, a ki min',in , 
Szép számban megjelent részvényeseket üdvözölte, ., 
közgyűlés határozatképességét állapította meg. Megjelent 
öü részvényes 22.982 részvény képviseletében, 658 sza­
vazatta! A legyzűkünyv vezetésére ifj. dr. Chor in I 
reoczet kérte föl, hitelesítésére pedig Buntke Jenő >-s 
Parlagi Ferencz részvényeseket.

Az évi jelentés szerint a mull év eleje kedvezően 
‘odúit, a mennyiben a januárban beköszöntőit fagyok 
márczius végéig tartottuk. Később lankad:,s állott be. A 
hazai szén legnagyobb fogyasztója a magyar ipar. Er: • 
azonban súlyos viszonyok nehezedtek, melyek az „v 
végéig sem könnyebbültek és a téglagyárak is alig dói- 
posták. E visszás állapotokat még súlyosbította a kül­
földi szén versenye. A kiviteli viszonylatban is várath n 
zavarok állottak be. A román kormány magasabb v.,,. • 
tétel aiá vette a szenet és a zsilvölgyi szénnek ott pia- 
ezot teremtem csakis áldozatok árán lehetett. A /el­
emeit munkabérek, a Királyhágón túl hirtelen beállóit 
havazáson és a későbbi esőzések okozta h-gycsuszan : - 
sok jelentősen felszöktetek a termelési költségeket. .4 
jelentés ezután az egyes bányák termeléséről és üzem-- 
ról ad beszámolót, az eredményt pedig következőképei, 
részletezi: Eladtak a múlt évben 16,271.855 q. szenei 
az előző esztendőnél 436 642 métermázsával kevesebb-1 
Az évi mérleg a műit esztendőről áthozod 471.773 k 
76 fillérrel 3.476.659 k. 43 f. összes hozadékot mutat 
ki. Ebből leírásokra és adókra 950.756 k, 85 fillért I». 
vonván, marad a közgyűlés rendelkezésére 2,525 902 k 
58 (., a melyből 200.000 koronát a tartalékalap gya­
rapítására fordítanak, osztalékul 2.048.000 koronát fizet­
nek ki, vagyis részvényeokint 32 koronát, míg .-, 
lönmaradó 277.902 k. 58 f. uj számlára Írják elő. 
hivatalnokot nyugdíjintézetét 40.000 koronával gyári,p 
tolták, a salgótarjáni és petrozsényi társasláJákuau 
20.000 koronát juttattak. A közgyűlés a jelentést egv 
haugulug tudomásul vette, a felmenlvényt megadta - 
egy részvényes indítványára az igazgatóságnak jegy. 
könyvi köszönetét szavazott. Az igazgatóság nevében dr 
Chorin Ferencz elnök kíszöntr m»g « .zalmi nyilai 
kozalot. Végül a felügyelő bizo't acbi uj tagként egy 
hangulag dr. Horánstlcy Dezsőt választották be.

** Somán konverzió Berlinből jelentik, 
hogy a tegnapi hír az 5%-os román értéke,, 
konvertálásáról és egyidejűleg uj román kölcsön 
kibocsátásáról alaptalan.

** Az 65 millió márkás

kel a kormánynál.

8%-os hamburgi t j 
köloaön aláírását, mint Hamburgból táviratozzak, 
hogy megindították, már be is fejeitek, mert a kölcsön 
többszörösen túljegyezték.
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** Az osztrák-magyar bank leszámítolása 
a nyílt piaczon. Az a kísérlet, bogy az 
osztrák-magyar bank leszámítolási üzletét a 
hivatalos kamatláb alapján a nyílt piaczon 
reaktiválják, a mi Bécset illeti, nem sikerült 
s a bank tegnap sem kapott váltót leszámíto­
lásra.

** A romániai pótrólsumkarte 11. A rontania1 
jelenték nyebb kó'olajtermelűk a kőolaj jobb értékesíthe­
tne czéljából kartellt kötöttek és közös <Központi petró­
leum-értékesítő irodáit nyitottak. E szindikátus a 
kartelihez tartozó valamennyi termelő áruit hozza for­
galomba, de egyúttal közös számlára, vesz nyers 
olajat finomítás és értékesítés végett. A szindikátus 
egyébként a nvers petróleum és finomított kőolaj értéke­
sítésével kapcsolatos egyéb üzleti vállalatokat is létesít­
het. A szindikátus székhelye Bukarest, de az ország 
többi vidékén is fog ügynökségeket felállítani. A társa­
ság egy tagjának sincs joga termelésének bármily cse­
kély részét is önállóan eladni, vagy más vállalatnak 
kezére juttatni.

** A magyar leszámítoló- éa pénzváltóbank
igazgatósága tegnapi ülésében állapította meg a bank 
1901. évi mérlegét és üzleti zárszámadásait. Az előter­
jesztett mérleg és nyereség- és veszteségszámla szerint 
az 1900. évi áthozatallal együtt és a 2.053.882 k. 27 f. 
tevő passzív kamatok levonása után 3,020.191 k. 58 f. 
brutto nyereség és az összes költségek, adók és leírások 
levonása után 1,952.120 k. 77 /. tiszta haszon 
mutatkozik, a mi a 30 millió korona befizetett részvény­
töke O.b^-nvi kamatozásának felel meg. Az igazgatóság 
elhatározta, hogy az ez évi márczius hó 20-án tartandó 
közgyü!esn»k azt fogja javasolni, hogy a 400 koronás 
névértékű részvény után 22 k. —* 572 °/o osztalék 
fizettessék az azelőtti 6%-al szemben. Az igazgatósági 
tantiéinek levonása, továbbá a tartalékalapnak 1CO.OOO k., 
a nvugdijalapn..■- 20.000 korona dotácziúja után feo-
mari.dó 153.120 k. 77 fillér uj számlára Írandó. Az 
azelőtti 1900-iki ü/.letétben a tiszta nyereség eKivitellel 
együtt 2,162 483 k. 49 f. volt, azaz 210 362 k. 72 fillér­
rel tü-b mint a lefolyt évben, de t- kiölve, hogy az 
akkori elővitel a lefolyt évinél 73.406 k. 96 fillérrel volt 
nagyobb, az 1901-iki tiszta keresmény az előző évvel 
szemben csupán 136 895 k. 76 fillérrel csökkent.

Az egyes üzletágakra áttérve első sorban kieme­
lendő, hogy az egész évben uralkodó alacsony kamat­
lábak’ folytan a kam.tszámlán az előző évvel szemben 
jelentékeny — 199.224-84 k.-t tevő — csökkenés mutat­
kozik. H-sonlóképen kisebb eredményt mutat a külföldi 
váltókon elért nyereségek számlája 17.299-20 k.-va! és 
H különböző nyereségek számlája 24.410 65 koronával.
A két»s követelések leírási számlája 68.024-93 koronával 
emelkedett, a mi főleg az áruosztály egy ügyfelénél 
szenvedett veszteségnek tulajdonítandó. Az előző évnél 
kedvezőbb az értékpapír és syodicatusi ny reségek szám­
lájának eredménye 153.178*69 k., a fiókok hozama 
11.511 48 k. és a tiszti fizetések számlájának csökkenése 
12.035 68 k. A bank osztály egyéb ágainak eredményei- 
ben lényeges vuiozás nincs.

Az áruosztály üzlete a lefolyt évben is növekedett; 
a kultivált üzletágak normálisan fejlődnek és kedvező 
eredményeket értek el. A közraktári üzlet ellenben a 
gyengébb termés következtében nem volt oly jövcdelm-zí, 
ugv, bogy az eredmény itt valamivel a tavalyi mögött 
maradt.

A syndicatusi üzletben előfordult változások körül 
felemlítendő, hogy a székes fővárosi 4% kölcsön syndi- 
catus feloszlott és az itt mutatkozó elég tetemes veszte­
ség elszámoltatott, a syodicatus állományából íenmaradó 
czimletek az 1901. évi deczember 31-iki árfolyam mellett 
az értékp pír számlára vitettek át. Az osztrák kolilen- 
lndnstrie-Verein részvények syndicatusa az összes darabok 
eladása után feloszlott és a syudicatus által elért nyere­
ség jel- n mérlegben elszámoltatott. Az agrárbarik rész­
vények syndic-tusának birtokában levő részvények egy 
nagyobb tranzakczióval kapcsolatosan magyar jelzálog 
bank részvényekkel cseréltettek ki és az utóbbiak egy uj 
syndicatusba kebelezett, k be. Az újonnan alakult agrar- 
bankrészvény syndicatusban mérsékelt részesedést vett a 
bank.

A tartalékalap a közgyűlés elé terjesztendő javaslat 
szerint úgy mint az előző évben 1UU.0U0 koronával fog 
növeltetm míg az áruosztály külön tartalékalapja — 
eltekintve a közraktárak amortisatiooalis alapjától — 
71.966 77 koronával emelked-tt, ugv. hogy ezáltal a 
bank összes tártál, kalapjai 6,938 954-88 koronára rúg­
nak, a mi a r- w. r.yt. ke ca 20%-ának letel meg. A 
betétek a bank központjánál és fiókjainál összes-n 
71,056 636 k. 89 fillérnyi ü-sz-gre emelkedtek az -iő/ő 
évi 55 908.650 korona 27 fillérrel szemben. Az évi 
összforg -.iom közöl 6’/4 milliard korona volt.

-• A magyar általános takarékpénztár r -t. 
hitelegylete ma tartotta meg Jókai Mór elnökl-te 
... Jatt Lb-ay.!.-!. A telolvasott jelentés igazolja, hogy a 
lefolyt ozi*tév mintegy az erőgyűjtés időszakának t- kint- 
hető, melyben ugyan nem szűnt meg a ki reskedelem és 
forgalom pangása, a piacz azonban jelentékenyebb fize­
tésképtelenség eseteitől meg volt óva, u,-y hogy remény- 
lepi lehet azt, hogy a viszonyuk erősbüdoi lógnak, vala­
mint, hegy a kereskedehm egyes ágaiban Iükgz -tos 
élénkülés fog érvényesülni. Ezen kürülmény-k folytán 
az uj tagok felvétel- tekintetében az eddigi tartózkodás- 

i hitelkeresők leglelkiismeretesebD 
hitelegylet kiterjesztésére töreked-

1446 darab váltó 1 316.073 Leróna 
r 31-én a terez, san 432.666 17 
i.it le-yiet forgalmára vonatkozó 
; -zu-e útin a je'enti-st ludootásul 

mos, Hirsch István, Ringeisen 
7ryiunn Imre, Stem Emil és Hatlak 
ti aioíartamra a választmányba valasztat- 

;,é,leg az igazgatóság által BártólJ y 
-' Mór, Friedmann Károly, Hugi er 

Kiamer Miksa és Lohr Alfréd név. z- 
tettek ki. Végül a lefolyt évb-n működött válaszmányi 
taroknak kifejtett tevékenységükért köszönetét szavazott a 
közgyűlés.

vált a nyári sürgős munkaidőben a munkaadók sok hát­
ránynyal járna. Az egyesület örömmel vette tudomásul, 
hogy Darányi felvidéki inség-akezióját Zemplén megyére 
is kiterjeszt1.

* Tenyészbika vásár Zsombolyán A torontál- 
megyei gazdasági egy sülét ez évi február 23-an Zsom­
bolyán díjazással egybekötött tenyészbikavásárt rendezett. 
A vásár rendezésénél az a czél vezette az egyesületet, 
hogy ama kisgazdák, kiknek számára az egyesület 2 3
évvel ezelőtt bonyhádi teheneket importált, a vásár révén 
gondosan felnevelt és tenyésztésre alkalmas tenyészbikái­
kat eladhassák. Az egyesületnek e czélja sikerült is, a 
mennyiben a kiállított 53 drb 1 LA, - 2 éves tenyészbika 
közül 30 drb került eladásra, átlagosan darabonkint 
400 korona árban, vagyis összesen 12.000 korona érték­
ben, mely összeg teljesen a megyebeli kisgazdák zsebébe 
vándorolt. A kiállított tenyészbikák közül 14-et díjaztak 
is. A kiosztott dijak összege 500 korona volt, mely üsz- 
szeget a föidmivelésügyi miniszter bocsátott az egyesü­
let rendelkezésére. A vásáron és a díjazáson nagyszámú 
érdeklődő közönség volt jelen Torontálbúl és a szom­
szédos Temes és Gsongrád vármegyékből. A bírálóbizott­
ság elnöke gróf Csekonics Sándor volt.

tói eltekintettek
megválasztása utján : 
lek. L 'Si.unitoltaio.t 
összegben és d- ezt-..L 
korona m -rant. A 
részletes adatok clot» 
vették és Hildát; i i 
Ferencz, ti el 
Scmu I) . 
lak, azt megel 
János, Fr 1 n, 
Ferencz Jikab,

IPARÜGYEK.

— A komáromi ipartestület az önálló vámte­
rület mellett. E hó 23-án tartotta meg a komáromi 
ipartestület évi rendes közgyűlését Sárkány Ferencz 
rendőrkapitány elnöklete mellett. A közgyűlés az 
iparosok élénk érdeklődése mellett folyt le. Tuniu^ek 
Lajos ipartestületi elnök terjedelmes jelentését tudomásul 
vette, a számadásokat jóváhagyta s a költségvetést elfo­
gadta, a választások egyhangúlag tür:éntek meg s el­
nökké ismét Tamasek Lajost választották meg. A köz­
gyűlésnek azonban legfontosabb pontja Boldoghy Gyu­
lának, a komáromi kér. betegsegélyző pénztár elnökének 
és társainak indítványa volt, a melyben azt indítványoz­
ták. hogy miután a közös vámterület fentartása a ma­
gyar ipar létérdekeit veszélyezteti, az ipartestület foglal­
jon állást az önálló vámterület mellett és keresse 
meg Komárom város törvényhatóságát, a győri ipar- és 
keresk. kamarát s a hazai ö=szes ipartestületeket, hogy 
az önálló vámterület felállítása végett írjanak fel a 
képviselőházhoz és kormányhoz. Az indítványt a köz­
gyűlés zajos helyesléssel egyhangúlag elfogadta s ha­
sonló határozathozatalra Magyarország összes ipartes- 
tületeit felkéri.

— Kihágást ügyek eljárási költségei. Egy vál­
lalkozó ellen téglaépités és tészlakereQkedé.-n' k iparható­
sági telepengedelem, illetve iparigazolvány nélkül való 
folytatása miatt iparkihágási eljárást indítottak. Az ügy 
harmadfokú felebbezésben a kereskedelmi miniszter elé 
került, a ki panaszoltál a terhére rótt kihágás vádja 
és jogkövetkezménye alól felmentette, egyszersmind fel­
mentvén őt a fölmerült eljárási költségek fizetése alól 
is. A megyehatóság erre az utóbbi pontra nézve azt 
kérelmezte, helyezze a miniszter az ittlétnek az eljárási 
költségekre vonaikozó részét hatályon kívül, a mire a 
miniszter a kérelmet visszautasítván, határozatiig ki­
mondotta, hogy kihágási ügyek folyamán felmerült el­
járási költségek, ha azok a feleket bármi okból nem 
terhelik, rendszerint a megye házi pénztárából fedez­
tetlek.

kiállítási ügyek.
-= Ipari és mezőgazdasági kiállítás Verse- 

czen. Vers^czen tudvalevőleg ez év augusztus és szep­
tember hónapjaiban ipar é< mezőgazdasági kiállítást 
rendeznek. A végre hajtó bizottság tekintettel arra, hogy 
a kiállításra vonatkozó összes előmunkálatokat befejez­
ték, a kiállítási épületek tervszerű kivitele iránt intézke­
dett. A kiállítás tartama alatt egy a azőiőkulturát, vala­
mint a borértékesítést felölelő borászati kongresszust is 
fognak tartani. A délmagyarországi tanító egyesületnek 
ez év augusztus hóban Verse ezen tartandó gyűlését a 
verseczi tantestületek közreműködése mellett tanszer- 
kiállitással fogják egybekapcsolni. A házi ipar, női kézi­
munka és női háztartási tárgyuk csoportjának rendező 
sere női bizotUa.-ol alakítanak. \ égül a hazai ipar 
fejlesztése érdekében egy a temesvári keresk* d' lmi és 
iparkam -.ra területére kitérj- dő ipartestületi kongresszust 
terveznek. Ptészletes prospektust és bejelentési ivei min­
denki kaphat a kiállítás végrehajtó bizottságától. A be­
jelentés határideje márczius végéig mighosszabbittatott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos központi hitelszövetkezet kon­

gresszusi til.sztmáoya ma gróf Máj1 útit József elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen megállapították az ez évi 
márczius hó 13-án tartandó szüvelk-zeti kongresszus 
napirendjét, z-i.u tárgyként a szövetkezeti gabuna- 
raktarak szervezetét tűzte ki. A választmány javasolni 
fogja a kongresszusnak, hogy a szövetkezeti gabonarak- 
tarakat megfelelő állami segélylyel létesítsék és a mag­
tár! épületek czéljaira a m. kir. allamvasulak ingyenesen 
engedjenek pt az állomásokon megfelelő területet. A 
napirend második tárgya tz kisbirtokosok jelzálogi 
hiteligényeinek kiéiig tése. E tárgyban kimondta a 
választmány, hogy az országos központi hitelszövetkezet 
üzletköre a jelzálogos és türlesztéses kölcsönök kultivá­
lásával volna kiegészítendő. Az ipari termelő szö­
vetkezetek megvitatása tárgyában, mely a napirend 
harmadik pontja, kimondta a választmány, hogy nem 
szövetkezeti gyárakat kell alakítani, hanem az ipari 
kiadó szövetkezeti rendszert kell meghonosítani, melyek 
utján a kisiparosok munkával láttassanak el. Végül a 
napirend negyedik pontja, vagyis a kényszereladásra 
kerülő kisbirtokuk megmenté-e tárgyában kimondja 
a választmány, hogy kívánatos volna, ha a törvényhozás 
a szövetkezeteknek vagy más hivatali közegeknek elő­
jogot adna a meg nem felelő árért árverésben megvett 
ingatlanokat utóajánlat utján magukhoz váltani és a kis­
birtokosok kezéhez visszajuttatni.

* A zemplónmegyel gazdasági egylet Gróf 
Andrássy Sándor elnöklete alatt ülést tartott, melyből 
az aradmegyti gazdasági egylet átirata kapcsán fölkérik 
a föidmivelésügyi minisztert, hogy valahányszor szüksé­
gét látja, leltároztassa a budapesti gabona- és 
lisztmennyiséget, A munkabérek kifizetése idejét meg 
határozni és az egyes munkaadók, munkások szabad 
akaratát korlátozni nem tartja czelszerünek, mert a 
gzomuat délutáni fizetésnek imperative elrendelése, ki-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 2G. —

Gabonatőzsde.
Noha Amerikából magasabb árjegyzéseket jelentettek, 

a mai tőzsdén sem tudott szilárdabb irányzat érvényre 
jutni, miután a malmok, hajószálthmányaikat várva, 
nagvon kévés' t vesznek. Másrészt azonuan a rossz utak 
miatt a kínálat is szűk határok közt mozgott. Figye­
lemreméltó a malmok magatartása. A iisztüzM, illetőleg 
a lisztkivitel újabb időben örvendetesen emelkedik, úgy, 
hogy ez évi januárban összes- n 502 L00 q lisztet expor­
táruk malmoink, vagyis 89.000 métermázsával többet 

mint tavaly januárban. De azért még mindig folynak az 
osztrák malmokkal a tárgyalások a közös akczió végett.

A kcszárupiaczcn búza gyenge kínálat és valami, 
vei jobb vétel kedv mellett nyugodt irányzatú volt. Az 
áiuk 10 000 mm. forgalom mellett változatlanok. Rozs 
II-'--in változott és a hangulat csendes. Takarmány■ 
árpában az irányzat nyugodt, az árak változatlanok. 
Zab mérsékelten v.»n forgalomban, az irányzat és árA 
változatlanok, — Eladatott :

Búza. Pestvidéki: 400 mm. 77 kg. 9.65 k., 
három hónapra.

Budai: 300 mm. 76 5 kg. 9.50 k., három hónapra. 
Csanádi'. 2500 mm. 75 k. 9.427^ k., 1500 mm. 

75 kg. 9 4272 k., mind három hónapra.
Dunai '. 2000 mm. 75 5 kg. 9.4272 k.,

Riktáráru : 500 mm. 77*7 kg. 9 627? k. 
mm. 76 kg. 9.50 k., 1870 mm. 76 kg. 9.50 k., 
három hónapra.

Zab . 100 mm. 7.90 k., 100 mm. 7 85 k., 100 
mm. 7.777, k., 100 mm. 7.75 k., mind készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékbeo ér­
tendők.

A határ ldötizle then nehézkes forgalom mellett az
árfolyamok alig hullámoztak. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9 44. 9.4b, 9.41, 9.40, 9.45 k. 
Búza 1902 októberre 8.33, 8 31, 8 33 k.
Hoz« 1902 áprilisra 7.68, 7.65, 7 66 k.
Zab 1902 áprilisra 7.66, 7.65, 7.69, 7.70 k.
Tengeri 1902 májusra 5.33, 5.34, 5.31, 5.33 k.

DifU 1 óra 30 veretkor hivatalosan maródnak :

Terménytőzsde.
Nyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Az utolsó napokban uralkodó ötlettelenséget és kedv- 

telen hangulatot ma élénkebb forgalom, valamint ked­
vező irányzat váltotta fel. A magyar konverzióról szóló 
hírekre a spekuláczió ismét nagyobb tevékenységet fej­
tett ki, úgy, hogy mindvégig nagyobb vételkedv domi­
nált. Az érdeklődés élén természetesen a két hitelrész­
vény állott, ezek közül pedig az osztrák hitelrészvények 
részesültek a nagyobb áremelkedésben. Osztrák-magyar 
államvasuti részvények csekély vételkedv mellett csak je­
lentéktelenül javították jegyzésüket. A helyi értékek 
piaczán kevésbé élénken fejlődött az üzlet, a hangulat 
azonban barátságos volt. Magyar jelzálogbank 2, magyar 
leszámitolóbank 2, közúti vasúti részvények 3 koronával 
emelkedtek. Sorompó értékek közül élénken kínálták a 
magyar aszfalt gyár és a magyar ezukoripar részvényeit, 
az előbbiek 10, az utóbbiak 15 koronával hanyatlottak.

Blötözsde.

A mai előtőzsde folytatólagos bécsi vásárlásokra ked­
vező diszpoziczióval folyt le. — Köttettek: Osztrák 
hitelrész vény 699 25—702 25-ig, magyar hitelbank 714 — 
718.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456 50 
—458.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 484.-— —
485.59-ig, osztrák magyar állam vasul 674 -----677 25 ig,
rimán.urányi vasmű 513 -----513 50-ig,_ magyar korona­
járadék 97.35 97.50-ig. közúti vasút 650. 657.—ig,
városi villamos vasút 324.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 702.— — 702 25-ig, magyar hitelbank /IS. ■—■ 
718.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 456.50
- 457. —-ig, magyar ipar- és kereskedőim bank 62.—
62 50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 485 -----
485 50 ig, osztrak-magyar allamvasut 676.----- 676 50-ig
déli vasul 67.----  67 50-ig. rimamuranyi vasmű 512 50 -
513.—ig, magyar koronajáradék 97 45 97.50-ig, közúti
v-.gut 656.----- 657.—ig, városi villamos vasul 323.—
324.—ig.

Déli tozedo
A déli tőzsde többszörös ingadozások után kedvező 

irányzattal zárult. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
701.-----703 50-ig, mazyar hitelbank 718.-----719 - -ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456.---- 455. — ig,
magyar jelzáloghiteibauk 11. kib. 484 50 — 484 — -ig 
osztrák-magyar allamvasut 676.50— 675.5U-ig, déli vasút
6S. - 67.50-ig, rimamurányi vasmű 513.----- 512.59-ig,
magyar koronajáradék 97.50—97.35-ig, közúti vasút 
656.----- 655.50-ig.

Helyi értekekben köttetett: magyar aszfalt 154, salgó­
tarjáni kőszénbánya 575.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 702.25 702 50-ig, magyar hitelbank 717.50
718 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 454 —
- 455.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 02.—
- 63 —-ig, maeyar jelzáloghitelbank II. kib. 484.----
485.—ig, o-ztrák magyar államva-ut 675.-----675 50-ig,
deli vasul 65.-----66 — -ig, rimamurányi vasmű 511.—
- 511.50-ig, magyar koronajáradék 97.35 —97.40-ig,
közúti vasul 665.-----666.—ig, városi villamos vasút
324 - - 325 - -ig.

Prämlum üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
veuyb'-n holnapra 6 8 k., nyolez napra 16—18 k.,
márczius végére 34—56 korona.

(Jtótözade.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 701.—704.50-ig, ma­

gyar hitelbank 717.----- 720 50-ig, osztrák-magyar állam-
vasul 675. —676.50-ig, rimamurányi vasmű 511.-----
513. -ig, magyar koron »járadék 97.40- 97.50-ig.

4 órakor záródnak : Őszi rak hitel részvény 704 50 —
705. -ig magyar hitelbank 720 ----- 721. -ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóoank 455.-----456 —ig, magyar
ipar- és keresk ed-Imi bank 62 — C2.5U-ig, magyar
jelzáloghitelhank íl. kib 485 -----486.—ig, osztrák­
ul ry.»r állam vasút 076 50- 677.—tg, déli vasul 66.—
67------ig, rimamurányi vasmű 512.5‘J 513.—ig,
magyar korona járadék 97.47 y2 —97 50-ig, közúti vasul
657.----- 657.50 ig, városi villamos vasút 323. — •
323 50 ig.

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, febr. 26 Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg i.ehez 98—100 f. Öreg közép . 
í. Fiatal nehéz 106 107 f. Fiatal közép 102
-104 1. Fiatal könnyű 1UÜ-102 f. U. Magyar 
szedett : Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániái : .V lm/ —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl) : Nehéz f. V. Szerbiai : Nehéz 102-104 f. 
Közép 98 - 100 f. Könnyű 96 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszer ti levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le.

120.80, 1860. sorsjegy 153.—» osztrák hitelsorsjegy
424 -, angol osztrák bank —bécsi BankTerem 
464 —, osztrák-magyar bank 1631.—, dél' vas“ r. sz' 
vény 67 75, dunagőzhajózási társulat 8/3 -, dohán? 
részvény 298.—, cs. és kir. vert arany 1 db, neme 
bankváltók 117.25, 4-2%-os ezüstjáradék 101.40, ősz rak 
koronajáradék 99.05. 1S64. sorsjegy 24-.-,
hitelintézeti részvény 701.50, union-bankrészveny • »
osztrák Länderbank 435.-, osztrák-magyar Allamvasut 
675.50, elbavöigyi vasút 470.-, alpesi részvények 4UO.- 
20 frankos arany 19.07, londoni váltoár -4U uo, 
bécsi tramway Litt. A. 287.—, Litt. B. 283.—, Lip 0 1 1 
396 50. Csendes.

BÉCSI 6AB0NAT0ZS0E.
Bee, február 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Newyork némi javulást jelentett, ellenben Liver­
pool és Páris gyöngébb volt s Így hiányzott a direktíva. 
Az érdeklődés zab felé fordult, mely cz;kk tavaszra 
6—7, júniusra 4 fillérrel javult, búza és rozs 3, ten­
geri 1 fillérrel emelkedett. — Köttettek -. Búza tavaszra 
9 50—9.49—9.45 - 9 42 9.41, búza május—júniusra 
9 53—9.55 — 9.52—9.53, rozs tavaszra 7.72 — 7.75, zab

vány s az atya vagy a gyám által kiállított és a pák 
által aláirt kőtelező nyilatkozat, bogy a pályázó a hadköte­
lezettség! kor beálltával mirjt matróz belép a hadkötelékbe, 
és a köteles négy éven felül annyi évet szolgál, a mennyit
a matróz-iskolában töltött.

B. Z. Mi olyan intézetet sem itthon, sem a kolloidon 
nem ismerünk.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Ré.zv.-társaság. 
Igazgató: Erdős Armand.

tavaszra 7.92 — 7.99, zab május—júniusra 8.----- 8 04,
teiigeri május—júniusra 5.64, repeze augusztus—szép 
temberre 12.80 — 13.— korona. — Zárlatkor: Búza ta­
vaszra 9 54—9.51, búza május—júniusra 9 56 — 9.55, 
rozs tavaszra 7.78 — 7 76, zab tavaszra 7.99 7.98 k.

A szesz ára ma ismét emelkedett. Kontingentált szesz 
azonnal szállítva 39 k. pénz, 39.40 k. áru.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, febr. 26 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A tőzsde eleinte meglehetősen szilárd volt. Német jára­
dékok nagyon szilárdak és későbbi szállításra nagyon 
keresettek. Idegen járadékok közül khioaiak szilárdabbak. 
Nagyon keresettek : Deutbche Bank- és Disconto Com­
mand it-rvszvények kedvező osztalékhirekre. V asrész- 
vényekben kedvező volt a hangulat arra a hírre, ho^y 
a finompléhs/.indikátus és félgyái tmánykartell újabb ár­
emelést tervez. Vasutak ártartók. Dcrtmund-Gronauiak 
élénkek. Kanada-Paeific-részvények és transzváliak maga­
sabbak. Hajózási részvények szilárdak a tengerentúli 
áruforgalom kedvező alakulásáról szóló jelentésekre. A 
második tőzsdeórábao a forgalom nagyon korlátolt volt, 
részben gy- neült árfolyan.ok mellett. Magankamatláb 
l5/g. Ultimopénz 2% körül.

Zárlatkor jegyeztetik 4*2°/r»-os papirjáradék —, 
4IJ/,,-os osztrák arauy; iradék 102 90. elbavöigyi vasul 

magyar icoronajaradék 98.25, osztrák-magyar 
államvasu1 144.40, Lassa-oderbergi vasút —, becs. 
váltóár 85.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi banyareszvecy —. —, Disconto Commandit 196 
általános villamossági Edison 195.60, gelsenkirctieni 
168.50, Laura-kohó 207.—, 4-2%-os eziistjúradélc 101.75, 
4u/c-os magyar aranyjaradék 101.25, osztrák hitel- 
reszvény 221. —, déli vasul 18 60. Karoly Lajos-vasu! 
—. —, orosz bankjegyek 216.75, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96.30, török dohanyreszveny —.—, olasz járadék 100 75, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit 1 rust 178.60, Har- 
peni 1 Gü 60. Gy-ngétib.

Berixn febr. 26 (Esti tőzsde) Osztrák hiteireszveny 
22140, déli vasút IS 60. osztrak-magyar allamvasut 
144 60. Szilárd.

Frankfurt, febr. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel* 
részv* nv 223. — , deli vasul 18.75, Discooto-Comm.m- 
dit 196.60, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpem 
166 75, Laura koho —, magyar aranyjaradék — —, 

izlruk aranyjaradék —, osztrák papirjaradék —. —, 
osztrák-magyar allamvasut 145. —, nemei bank 212.90, 
drezdai bank 139 10, gelsenkirchem —, Hmerrna 

olasz járadék —.—, magyar koronajaradek 
—.—, osztrák ezüst járadék —.—. Szilárd.

Hamburg, febr. 26. (Zarlat.) 4 2u/0 ezűstjáradA 
10140, i860, sorsjegy 154 50, osztrák déli vasút 18 40, 
4'1 03 osztrák aranyjaradék 102.80, osztrák hiteireszveny
221 70, osztrák-magyar allamvasut 144.50, olasz jára- 

k 100.45, 4°/0"os magyar aranyjaradék 101.—.
Szilái d.

Hamburg, febr. 26. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vén v 222;! 4 Szilárd.

Paris, h-br 26. A tŐrsde ma zárva van.
Lvudou, h-br. 26. (Megnyitás.) Angol consol 94n/ic- 
Louajaj, febr. 26 iZárlat.) 4’2%-os angol cousolor 

9411/1C, spanyoi járadék 773/tí, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék ÍOU1 4u/;,-os rúpia 64:,/8, leszamitoius 
kamatláb 23/t, becsi váltó tr —.—, deli vasút 4. — , 
olasz jaradek 99V8, négyszázalékos osztrák járadék 
—.—, Canada Pacific vasút U8s/g, ezüst 255/lc, 3°/ti-o3 
aranykulcson —.—. Szilárd.

Napirend 1902 február 27.
Naptár : Csütörtök, február 27. — Római katholikus : Lean­

der pk. — Protestáns: Leander. — Görög-orosz : (február 
14.) Aurent. — Zsidó: Adar 20. — Nap kél: 6
óra 29 perczcor, nyugszik: 5 óra 24 perczkor. —- Hold 
kél: 11 óra 1 perczkor este, nyugszik: 8 óra 20 percz­
kor reggel.

Királyi kihallgatás a budai várban d. e. 10 őrakor 
A Miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután

4 órakor.
A közoktatásügyi minister fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad d. u. 1 órakor.
A képviseld ház elnöke fogad délután 2 órakor.
Szabad Lyceum. Az cg vetem állattani intézetében este 

G —7-ig dr. Seb styén Károly : A római irodalom tortéoete.
A kelenföldi kaszinóban este 8—9-ig dr Körösi László : 
Az egyiptomi művészet monumentális emlékei.

A függetlenségi és 48 as párt értekezlete este 8 óra­
kor a Paunónia-szálló külön termében.

A társadalom-tudományi társaság ülésé délután 6 
órakor az iparkamara termében (Szemere-utczni.

Az interparlamentáris konferenozia magyar csoport­
jának ülésé délután 5 órakor a képvUelöbáz termében.

A magyar heraldikai és genealógiai társaság ülése 
délután 5 órakor a múzeumban.

A múzeumok és könyvtárak országos tanácsa II. szak« 
bizottságának ülése délután 4 órakor a múzeumban.

A Kossuth párt értekezlete déiuVm G órakor.
Ax orsz. m vadászati védegylet gyti’ése (i. U. 5 órakor. 
A Bethlen Gabor-kör irodalmi estelye 7 urak T a re­

formátus gimnáziumban.
Hentesek tánczvigalma a terézvárosi kaszinóban 
A budapesti görög keleti szerb Szent Angelina no- 

egylet baugversenynyel egybekötött mulat-,aga a Royal- 
szallodában.

Nemreti ocieom : Természctrajzitár d. e. 9-1 óráig. 
— Többi tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthető.-:.

Országon képtár zárva.
Iparművészeti múzeum d. e 9—1-ig 
Technológiai mosenm d. e. 9—1-ig.
Mezőgazdasági múzeum íkerej eíi-ut i 2.) d. e. 9—1 -ig.
A földtani intézet múzeuma (Ste£áni&-Ut 14.) d. C. 

10—1 lg. Belépődíj nincsen.
Az Erzsebet-emlék pályamunkáinak kiállítása a városligeti 

műcsarnokban d. e. 9-tŐl d. u. 4-ig. Belépődíj nincsen.
Zichy-ki állítás a nemzeti szalonban i Ferencziek-tere 9 ;

d. e. 9 órától este M-ig. Belépődíj 1 kor.
A Feszty kiállítás a városligeti mücsarnekban délei/d 9 

órától este 7-ig. Belépödij 1 korona.
A fénykép kiállítás a Király Bazárban (Ferencziek- 

tere 4.) d. e. 1U tői este 8-ig. Belépődíj 1 korona. 
Múzeumi könyvtár d. v. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d“lután u — 7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. U—12-ig vs d. U. 3—8-ig.
Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsöháza

d. e. 10—1 óra.g 40 fillér, azontúl este G óráig 1 korona. 
Állat kert nyitva egesz uap. Btiieuti uij 3U fcr
Egyetemi füveezk« t (az üllői-utóm nyitva d. e. 8—12-ig

es d. u. 2—6 óiai*
A m kir. köspontl statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára én t»-rkép--mijtömény»* nvitva 111—.1 ig 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum Ig<ugat1 sáp, herei- 

hedelnti szakkönyvtár és keleti mintatár V . vácii-kőrút 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hozni termékek állandó 
kiállítása és a lereskedelemtorténiti qyfrjteH’ány. ti-vábhá a 
huziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti ipar vamokban. N> itva : 
9 — 12-ig és vasarnap d. e. 9 órától 12-ig. — A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-kürut 32.)

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
New-York, febr. 20. (Zárlat.) Gyapot 

Yorkban heljbec 83/, |83 4 tegnap), gyapot

három hó-

2000
mind

k.Bura 1902 áprilisra ....
Búza 1902 októberre . • •
Rozs 1902 áprilisra ....
Zab 1902 áprilisra ....
Tengeri 1902 májusra . • •
Repeze 1902 augusztusra . .

Délutáni forgalom
A délutáni tőzsde, noha Liverpoolból szilárdabb irány 

zatot jelentettek, bágyadt maradt.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

9.45— 9.46
8.32— 8.33 
7.66- 7.67 
7.69— 7.71
5.32- 5.33 

12.40—12.50

Búza 1902 áprilisra . . 
Búza 1902 októberre . 
Rozs 1902 áprilisra . . 
Zab 1902 áprilisra . . 
Tengeri 1902 májusra . 
Repeze 1902 augusztusra

k. 9 44- 9.45 
8.31— 8.32 
7.66- 7.67 
7.70— 7.71 
5 32- 5.33 

12.40-12.50

A sertések vételárából a v evu javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozá-ánál azok telje, (élój súlya vétetik 
irányadónak.

Jertéslétszám -. 1902 febr. 24. napján volt készlet­
ben 27 819 drb, febr. 25. najijan felhajlatott 850 drb, 
febr. 25 napján elszáílittatott 183 drb, febr. 26. nap­
jára maradt koszit Ib ii 28.486 darab. — A Fizott sertés 
üzletirányzuta -. csöndes.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Sec«, febr. 26. íAz Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elutözsdén barátságos hangulat uralkodott egy­
részt, mert kilátás van arra, hogy az osztrák-magyar 
bank a kamatlábat legközelebb újra lej-bb fogja szállí­
tani, másrészt, mert a magy -r pénzügyminiszter b-szé- 
déből azt lehet következtetni, hegy a konverzióra vonat­
kozó tárgyalások befejezésükhöz közelednek. Hitelrészvé­
nyeket élénken vásároltak ; azonkívül járadékokat is. 
Osztrák-magyar államvasuti részvények megszilárdultak. 
A hangulat mindvégig kedvező maradt.

11 urakor zárodnak : Osztrák hitelrészvény 702.—, 
magyar hitelbank 718.—, osztrák-magyar allamvasut
670.50, déli vasút 68.50, a.pesi banyareszveuyek 
407.—, rimamurányi vasmű 514 —, májusi járadék 
101.70, török sorsjegyek 111.—, német birodalmi márka 
117.31.

A déli tőzsde szilárd i, yzaltal nyilt meg. Hitelrész­
vényeket élénken vásárolta,. - Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 703.50, magyar hitelbank 720.—, Liirider- 
bank 436 50, union-bank 571.—, aoglo-hank 285.50, 
bankegyesület 465. — , közúti vasút 287.50, osztrák 
magyar áltamvisul 670.50, déli vasul 68.— , elba- 
völgyi vasút 474.—, alpesi bányarészvény 407.50, 
rimamurányi vasmű 514.—, prágai vasipar 1520—, 
májusi járadék 101.05, magyar koronajáradék 97.35, 
török sorsjegyek 111.—, nemet birodalmi márka 117.31.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 704. 
magyar hitelrészvény 718.—, angol-oszirák bank 284.50, 
hankeggyesület 464.—, union-bank 570.50 Länderbank
435.50, osztrák-magyar allamvasut 675.50, déli vasul 
67.75, elbavöigyi vasút 471.—, gözliajózási részvény 
460—, alpesi bányarészvények 299.—, rimamurányi 
vasmű 513.50, májusi járadék 406.50, osztrák korona­
járadék 97.85. török sorsjegyek 111.25, német biro­
dalmi marka 117.27.

Bécs, febr. 26. (Magyar értékek zárlata ■ 4°/p-°s 
aranyjáradék 120.05, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
156.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 80, magyar 
kei. vasul áll. kötvény 120.—, leszámítoló- és pénz- 
váltób.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank
—, '«»gy-

8 Cl (8.55/, gyapot májusra 8 49

ben

New- 
februárra 

(8 44j, gyapot
NVw-Orl-anstian nelyben Su (83/„;). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiaban 7.15 (7.15), petroleum Ra ti lied 

Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1 lb). Zsír : Western steamt 9.50(9.65), zsír 
Rohe és Brotherz U 65 (9.75). — Tengeri irányzata , 
igen szilárd Tengeri májusra 66'/, (65.3/4), tengeri
júliusra 657,^ (651 J, leutcn szeptemberre 64'/, (64'/s). 

Búza ir..nyzaia ig n szilárd. Piros őszi huza hely- 
87.— (86- .), buza márcziusra 82-18 (82*/,),

májusra s2' _. (821/,), huza júliusra 82'/,
(81s/4), szeptemberre 81% (80%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% O’A)- — Kávé fair
Bio 7. sz. 56/s (5%), k.ive februárra 5.15 (5.10),
kávé májusra 5.35 (5.30). — Liszt Spring Wheal- 
Clears 2.85 (2.851 (Ízűkor 3'/s (3%)- — On 25 32 
(25.62). - Réz 12%-12% <127,-12'/,).

Cbtkago, febr. 26 (Zárlat.) Búza irányzata : 
igen szilárd. Buza májusra 767, (767„), buza júliusra 
76ys (76 /,). — Tengeri irányzata : igen szilárd. Ten­
geri májusra CO3/, (60.—). — Zsír februárra
9 07 (9 17), májusra 9.20 (9.35). — Szalonna
short clear 8 65 (8.75). — Sertéshús februárra
14.95 (15 27).

Frag«, febr. 26. Nyersczukor Ausslgban azon­
nal szállítva és márcziusra 18.35 k., finomított kész­
áru Prágában 84.— k.

Hamburg, febr. 26 Hyemczukor februárra 6 70, 
márcziusra 6.72, áprfisra 6.80, májusra 6.92, júniusra 
7.—, júliusra 7.07, augusztusra 7.17, szeptemberre 
7.25, októberre 7.37, novemberre 7.45, deczemberre 
7.52, januárra 7.57 márka.

Hamburg, febr. 26. Kávé márcziusra 293/,, má­
jusra 307-1, szeptemberre 31.7,. deczemberre 32'/, fillér 
fontoukint.

Berlin, febr. 26. Buza májusra 170.25, júliusra 170.10, 
bágyadt; rozs májusra 149.-, júliusra —.—, bágyadt 
zau májusra —.—, júliusra 157.—, bágyadt; tengeri 
májusra 120.25, júliusra 120.25, tartott ; olaj májusra 
55 30, októberre 54 30, javult; szesz (70-es) helyben 
34.10.

Boroazló. febr. 26. Buzz helyben 17.70, sárga buza 
helyben 17.60, rozs helyben 15.—, zab helyben
15.—, repeze helyben 26.70, tengeri 100 
13.

Kőin, febr. 26. Olaj 61.—.

kilonkint

koronajáradék 97.30 4%-os magy
tehermentesítési kőtv. 96 75, magyar hitelbank részvény-k 
716.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 189 —, kassá- 
oderbergi vasut-r. —.—, rimamurányi vasmű 512. 
magyar ezukoripar 1425.

B*os, febr. 26. (Osztrák értékek zárlata) 4'2%-os 
papir-járadék 101.60, 4°/e-os osztrák aranyjáradék

Szerkesztői üzenetek.
D. 1. Munkács. Czikkét köszönjük. A napokban majd rá- 

kerítjük a sort.
H. P. Sálgó-Tarján. A pólai cs. és kir. matróz-iskola pa- 

rancsuokságaboz kell folyamodnia. A bélyegmentes felvételi 
kérvényhez csatolandók: honossági bizonyítvány, katonai 
orvosi bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, iskolai bizonyít-

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia eiálloda Gróf ÉsztéihAzy Gy. Pozsoay. Gróf 

Apponyi G H úgy ész. — Dr. Hornyay B. S.-A.-Ujhely. — 
Máriássv 0. Markusfalva. — Viczmándy ö. Butka Lerhner 
K Kolozsvár. — [>r. Szeless J. Kecskemet. — Plichta B. B - 
Gyarmat - Endre A. L j\ idek. — Simonffy L Debreczen. 
Kund -1. Karancí-alja. — X égh E. V -reh. — Tokav L K"V.-z- 
vár. — Józs.i A Nyiregyhftza. — Kec-kemethy F. Békés 
Szent ryörg>i V. S.-A.-l jhely. — Fein L. Szeged. — Dr. Ho- 
vanyi Gy. N.- Várad. — Liszt A. Bécy. — Kandel Z.8 Nagy 
Kikinda. — Nagy B. Tőle»va. — Dr. Du iek K. Nyitra. —

apilarti B., Rizzano L , Lónderő J. Vdine. — Wetnberger 
Zd. Eu-er.

Erifitbet királyné szálloda us pension. Dr. Szabu 11 
Líe-zter z-2. — jóna L. Bakta. — kvler 1 Mad. — Gyula»/ 
Gy. N.-Varad. — üjváry L. Zjrcz. — Galambos J. Papa.
Dr. Vesz J. Sárkeresztur. — Laky J. Adony. — Lova d J. 

Qihályfalva. — Bender F. Pfazsteim. — Flamits M. Teme - 
— B-‘0»ze Gy. Ver»ecz. — Horváth K. Szeged. Szatmári 

V. Tokaj. — Nánásy K. Z'-olna — Szén drei J. Hatvan.
Metropole szálloda. Richter J. Bodenbach. - Markus 

S. Becs. — Negrelli H. Podolin. — Érti J. Baja — L-.»t.tk 
0. D.-Pataj. — Lederg-ii her P. Ny.-Újfalu. — Walth.er K. 
Elek. — Steíantsok K. N Böcze. — Csipkay J. Vinkovcze. 
Ledig D. Dchreczen. — Albrecht A. Losonci. — Dr Nagy 
D.. Dr Fried A. N.-Becskerek. — Szá-z J. Győr. L.pu-r 

Hacker M. Sopron. — XVeisz P Arad. -— Frank K '•elyp. 
Zukman H. Tau- z. — Hamedli Gy, Fodor M . Fúr-t Z» 
Pécs. • A heles B Mak-i. — Deut.-ch S. Rab -hidv-g 
>teiner 1. . Hammer K. Temesvár. - (isattany. 1 Sz.-Régen. 
Krön B . Wagner Ü. Kassa. — kobn F Bíttonya.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Ifi. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. bl. Havi 1. 15. 
Buiiaj-Fit. 1902 febr. 27 én.

A denevér.
Open tt o felv. Egy truncz a 
vígjáték után irtuk Hafher 
és Genée Fordította Fvva L. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek : 
Eisenstein 
Rosalinda
Frank 
Orlavszki hg. 
Alfréd 
Fal ke 
Blind 
Adél 
Frosch 
Ida
Melanie

Kezdete

Gabor
Krammer
Kornai
Semsw

Mihályi
Dalnoki
Szoyer I.
Hegedűs
Palóczyné
W lássák
órakor.

NÉPSZINHÁ7-
Budapest. 1902 febr. 27 én.

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 felv. Daluk­
kal és tánczokkal. Írták Csi- 
cseri Bors és Tsa. Zenéjét 
részben szerzetté: Barna Izsó. 

Személy- k:
Borsszem Jankó Dezsőfi F.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
7. bérletszünet. 

Budapest, 1902 febr. 27 en.
Az ember tragédiája.

Drámai költemény. Irta: 
Madách Imre Színre alkal­
mazta Pau'ay E. Z -néjet »zer- 

zette Erkel Gyula
Személyek:

Az Cr * . *
Rafael F. Dömjén
Gábor Geró
Mihály Paulayné
Luctifer Gyenes
Adám Pálit
Éva L Fái Sz.
A föld szelleme Mészáros 

Kezuete 7 .2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 febr. 27-en.
Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felv. Irta: 
Rudyard S Ford : Faragé J. 

Személyes:
Tom Dawentry Sziklai 
Harriet 
John Dickson 
Kitt?

Vewrewsheg^’i Németh
Leuna Krecsányi

Kraxelhuber Solymosi
Krasznahuba} Szirmai
Moouklet# báró Sümegi
Kottiik Z.
Tinike Nagy
Brunhilda Tál lián
Olga Kaposi
Mokány B. Kiss
Bukovai A. Kovács K.
Tarjagos I. Szerdahelyi
Dic-őtiy L. Dolli
Titán L. Kalocsai
Sanyaró V. Újvári
Tolívás D. Szabó
Rendőr Tollagi
Tűzoltó Keuedich
Elsa Harmath
Juczi Bluha L.
Tánczoanő Kápolnai

Keidet# 7 deákot.

Ran utján ah 
Lulty 
Barley 
Moorland

Elsie
Kezdete

Sziklainé 
Borofs 
Almáéi 
Ráthonyi 
Fedák 
Szilágyi 
Stoll 
Matrai 
Tomesányi 

^ órakor.

Fővárosi gjermek-szinház*
Rottenbiller utcza 37/6. sz- 

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest. 1902 febr. 27-én.
Hófehérke és a 7 törpe.

Kezdete V1& óra sor.

Uránia
Magyar tudományos színház
Budapest, 1902 febr. 27 en.

SADA YACCO
vendégjátéka.

Kezdete órakor.

1902

VÁR-SZINHÁi
Idény b. 59. Havi i
Budapest. 1902 febr.;

A fösvény,
Vígjáték 5 felv Irta M 
Fordította Kazinczy 

Személyek:
Harpagon Gaba
Kleant DezE j
Elize Nagyi
Valér Horvd
Marianna Alsze]
Anzeim Egr»l
Frnzina Gyö-d
Simon Rózsa
Jakab Zilahi
La F lécbe Lauti
Klaudia Ram a]

Kezdete 7 órakoi]

vígszínház
Budapest, 1902 febr 

Két előadás
Délután 3 órakor . 

kelt helyirakkal
Ocskay brigádét]

Színmű prológussal, 
Irta: 13 erez eg F-j 

Személyek
Ocskay L. Bihar] 
Tisza I. Szer
Tisza J. Nóyrj
Pyber

SzinjüJ
A m. kir operák1

ton Den Juan. Pasam
A nemzeti ezinhj

Szombaton M r tun. 
tély. — A betör

A nópseinhaz mti 
* Szombaton Az 
Klári, este Az

A magyar ezinhr.d 
Vasárnap d. u. LuV.:

A vigecinhás múj 
szőr), tizovtt,aton Bal; 
m, este Balatont regt

övaro

^ utolsóéi
A télikertben reg

A budap

IdöjáraF hó

A budape«ti am- ej

. UJ —t eetvtdéki —-. - 

bác»kHt 9*1 j I 9 4

»D !
cl, ár . - — •

Kosa _ 80 kg.-kiot

Arpe _ 60 kg.-k ut

JK6Ie«.„ &0 ky.-teir
Zeb___60 Ég -k.:

Tengeri 60 kg.-kiL!

Képesé 60 k^-.

II. Leiiamolo

IX . Hajosaal]

j Kaloraa „ 
\ I).-Földvár

* \ ZeuU _ .
t Titel____

a * Mitrovies_ .

:

A fuvardíj íw
^ adriai ír- a biz'.c

Győrbe a luvadi tetej

*lAfc 1 ’ Írt

•) 1
I j Aranyj. iuv.í>vu|

I ! koronaert*A6 j

•
I 1676. kei. vas alj
j 1666. a i la hív. ai| 

, i Állatna. vaWi.c
1870. nyeremenj

Magyar regaie-lj 
• rvat-enavoL |
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Pu:^. 
Lavass J. 
M. Ternes-

M árkus 
I- Lesték 
1-, r r K.

nkoveze. 
•r. Nagy

K. Selyp. 
Örst Zs.

: r (\\rliUUiV

ZWHA2.
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Irta:

II • : •- --
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37/6. sz*

bal gmond. 
[febr. 27-én.

la 7 törpe.
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1902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 27.
VÁR-SZINHÁZ.

Idény b. 59. Havi b. 13. 
Budapest. 1902 febr. 27-én«

A fösvény.
Vígjáték 5 felv Irta Moliére. 
Fordította Kazinczy Gábor. 

Személyek:
Gabányi 
Dezső 
Nagy 
Horváth 
Alszegi 
Egressy 
Győrgyné _ 
Rózsahegyi 
Zilahi 
Latabár 
Ramaszetter

Czoróczi Kazaliczky
Jávorka Góth
Dili Lenkei
A palóci Szerémy Z.
Udvari kamarás Bárdi

Harpagon 
Kleant
Elize 
Valér 
Marianna 
Anzelm 
Frnzina 
Simon 
Jakab 
La Fléche
Klaudia ----------

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1902 febr. 27 én.

Két előadás.
Délután 3 órakor mérsé­

kelt helyárakkal:
Ocskay brigadéros.

Színmű prológussal, 4 felv 
Irta: Derczeg Ferencz.

Személyek:
Ocskay L. Bihari
Tisza I. Szerémy G.
Tisza J. Nógrády
Pybtir Hegedűs

Balassa 
Dajka 
Tapolczai 
Mátrai 
Rónaszéki 
Gy

Szörényi 
Tarics 
Ocskay S.
Czcglédi 
Hamza 
Krupics 
Málcsik 
Königsegg 
Papes
Dudás __
Este 7 7a órakor rendes hely- 

árakkal :
A Gyurkovics lányok.

Cletkép 4 szakaszban. Irta 
Herczeg Ferencz. 

Ssemólyek :

Herczeg 
Péchy 
Vendrei 
Acs

A
városligeti Műcsarnokban A*%£rnt

naponta látható

üsmBSÄÖ KRISZTUS 1 
TEMETÉSE

óriávi liArm^üi) leépe«
Reggel 9 órától kezdve esti 7-ig Este villanyvilágítással. 
Villamos vasutak és omnibus közlekedés minden irány- 

bói. Földalatti villamos vasúti állomás 43176

Révai

Radványi 
Horkay 
Mizi 
Katalin 
Ella 
Liza 
Klári 
Sándorffg 
Terka 
Gida 
Sára
Sennessey
Kemény
Gyurkovicsné

Hegedűs
Góth
Csillag K.
Csillag T.
Pécsi
Révész
Halász
Fenyvesi
Balogh
Tanay
Kalmár
Győző
Bárdi
Roetagni
Vendrei

Színházi játékrendek.
A m. kir. operahás műsora: Pénteken Onegin. Szomba­

ton Don Juan. Vasarruip A denevér.
A nemzeti színház műsora: Pénteken Julius Caesar. 

Szombaton Morituri. Vasárnap d. n. A szerencse, este A rej­
tély. — A betörő.

A népszínház műsora: Pénteken Az aranyos (először). 
'Szombaton Az aranyos (másodszor). Vasárnap d. u. Felhő 
Klári, este Az aranyos (harmadszor).

A magyar színház műsora : Egész héten Lotti ezredesei. 
Vasárnap d. u. Lotti ezredesei, este Lotti ezredesei.

A vígszínház műsora: Pénteken Balatoni rege (elő- 
?z’r). Szombaton Balatoni rege. Vasárnap d. u. A képviselő 
in, este Balatoni rege.

óvárosi Qrleum
(Nagymezii-ntcza 17.) 4-2983

Ma, csütörtökön

utolsóelőtti föllénése
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány 

zenekara hantzversenvez

Testvérek Irodalmi Intézel Részvénytársaság
Budapest, Vili., Ollői-ut 18.

Irodalmi újdonság!
Most jelent meg! Most jelent meg!

EÖTVÖS KÁROLY:

Gr. Károlyi Gábor följegyzései,
Gróf Károlyi Gábor a magyar közélet egyik legmarkánsabb 

alakja volt. Emléke még nem halványodott el s a magyar 
közönség, mely annyit kaczagott vidám, szellemes parlamenti 
közbeszólásáin, mikkel nem egyszer zavarba ejtette a komoly 
szónokokat s mik szálló igékké lettek, szívesen emlék­
szik vissza a nemes urra. Ur volt és nemes nem 
csak születésénél, hanem gondolkodásánál és érzületénél 
fogva a szó legszebb értelmében. Koszorút fon és em­
léket Aliit neki most Eötvös Károly, a mester, bemutaván 
alakját nemes mivoltában, bepillantást engedve jellemének, 
szivének, lelkének mélységeibe és megrajzolva a vonatkozá­
sokat, melyek gróf Károlyi Gábort a magyar politikai eleihez 
fűzték. A művészi erő, a nyelvnek az a szinpompája, mely­
ig Eötvös Karoly megrarzolja a milieut. melyben gróf 
Károlyi Gábor mozgalmas élete lefolyt, — isteni adomány, 
mely csak Eötvös károlynak jutott. S ebből a milieuből egy 
közelmúlt korszaknak minden nevezetes alakja domborul ki 
a hozzájuk fűződő eseményekkel együtt s mindnyájuk között 
fényesen azé. aki örökkön él a magyar nemzet szivében: 
Kossuth Lajosé.

S ahogy megösmerjük Károlyi Gábort nemcsak úgy, amint 
a parlamenti színen jelent meg előttünk, hanem amint ma­
gasabb nemzeti czélokért küzdött és szenvedett, amint az 
élet hullámai hányták-ve tették, amint élt és szeretett és buj­
dosott és nélkülözött; egy darab kortörténet elevenedik meg 
előttünk, érdekfeszítően és színesen, lekötve figyelmünket és 
gyönyörbe ejtve lelkünket az utolsó betűig.

A két kötet ára fűzve 8, díszes vászonkötésben 12 kor.
Megrendelhető a pénz előzetes bekül­

dése vagy utánvétel mellett az
,,Egyetértés44 kiadóhivatalában

Budapest, EV., Papnővel de-uteza.

HAGGENMACHER-féle
2. a sörfőzde által palaezkozott ~~—

5ZAL0N-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Telbisz János kir. kercsk. tőrvsz. hit. 
vegyéiz nyilatkozata : »A Haggenmacher- 
íélc S/aion-Sor vrgvi Összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi ipilscni) 
sülökkel, de az utóbbiaicnál még tartulom-

— ----- Megrendelési hely :

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

—S0M0SSY-MULAT0“g
Kij-ály-iite*a VS. sac.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

A nagy iebruári műsor

utolsó hete.
Les Favorits, Truppé Johnson, 
Darlns-J ana, Truppé Tárták off, 

Les Collinl’s úgymint az összes

kitűnő különlegességek.
Az előadás után omnibuszok közlekednek minden 

irányban, úgymint Budára is.

Márczins hó 1-én egész nj műsor.

Halálos ítéleti
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok*petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MORT“ legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

Hfffmindennemű 
gjJ.yXMj£l a rovart irtópor.
Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 ég ltiö fillér.

csótány es sváb- 
boyaíirto por59HOBT“

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit-
hatjuk. — E porral kezelt helyisetekben a fé­
reg nem mutatkozik többé 1 Nem mérges !

Egy doboz ára 40, 80 és 100 fillér.

Gyár, f5ra.jactdur: 11401

K3AJTBLmi BÉLA
droguista es veg>keszitmenyek üzletében

Bndapest.IV.,E:<yetem-ntcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával »zömben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

.’Mindennemű bel- es külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és franezia illatszerek és 
pipereczikkek. vvgyké>zitmények. ha/tartós 1, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára.

Pticllóf óny osiitö szurok. 
Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

>zámos vevőm jőlszólitására ;Eéretem-S
L-------------------,------------------------ -- meg­

felelően értesítem azon L családokat, a hol 
több gyermek van, a kiket egyformán kívánnak 

öltöztetni, hogy tavaszt szükségletüket már most 
biztosíthatják, ha remek kivitelű, dns választékú és 

bármily nagyságú
fiú- és gyermekruháimból
választanak. Az átvétel később történhetik.
Jutányos »zahottár.
Kepe» árjegyzék Hácn^n‘v3.

enmann M.
os. és kir udv. se Aliité t3/

férfi-, fiin- és gyermekruha telepe

BUDAPEST, IV., mUZEUM-KQRUT 1. SZ.

Vízállás, 1902 február 26-án
Inn: Czentimeler

Schärding ... -f- 2ti
Dana :

Passau ...
Linz..........
Becs..........
Pozsony... 
K'-marom 
Budapest
Pák-__...
Mohács ... 
Gombos ... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Puncsova 
Drenkova

Vág:
Szered ...

Rába:
Gyüt........

Zákány ...
Barcs
Eszék

Mitrovicza

-f 130 <
- l -’ J <

Bega :
Kiszetó ...........
Temesvár...........
N.-Becskerek ...

Cz#ntimdtar
-f 107 < 3 
-f 19 < 1 
+ 91 < 4

< d
4

2 -1 
12 

ti

<

<:

112 
4- 89 
+ 1V7 
+ 1S4
4- Hl 
4- 2 GO 
4- 3« <: 
+ 342 
— 454 < 
+ 137 <; 
-f áJTü <; 
4~ 424 <;

■f SO <

Tisza:
1 M.-Sziget ..........
Tekeháza ... ... 
Tisza-Újlak 
V.-Narnény 
Záhony (Csap)

Tisza-Fúred ...
Szolnok ..........
(isongrád..........

I Szevcd.................
Törők-Becse ... 
Titel .................

56 
22 
28 

1ÜU 
UO 

4G3 
-i- 583
4- goi

+ őoi 
-t- 415 
4- 428

< 1 
< 8
< b
< 3-2
< :«
< 4ü
< 11
> 4
> 3 
< 1

Időjárás.
A m. hir. meteorolo^iai központi intézet táv­
iratijeleTttéseJ^O^f^TiffirQG-dnreoQflT^ff^or.

Állomások

Körös :
Sebes: N -Várad -f- 19 < C

... 4~ 268 35 1 Fekete: Tenke 4- 37 > 9
Fehér: B. Jenő -j- 20 2

' Kettős: Békés -f- 176 < 2ü
Hármas: Gyonia -f- 351 < 9

... + S 
- + 65 
... -P 214 15

Makó ...
... -f 457 < 31 
- + 514 < ^
mngyarázsita :

j> aradat, apadat.

... — 54 < 10 

... + 85 < 12 
null fölött, — null alatt,

Akna-Szlatina __
Szatmár____ ___
Eger..................... .
Ungvár.................
Késmárk ..........
Árvavárai ja..........
Selmeczbánya__
Budapest ...__
Ó-Gyalla ...........
Komárom ...__
Magyar-Uvór ... 
Sopron .................

Keszthely ..........

Eszék .................
Zágráb.................

Cirkvenica......... .
Debreczen......... .
Kis-Kartal ... ...
Szolnok................ .
Szeged................ .
Arad ................
Zsombolya.........
Temesvár ... ..
Versecz...............
Drenkova ... _.
Nagy-Várad.........
Kolozsvár .........
Nagy-ázeben ..
Béca.......................
Salzburg ... ..
Klagenfurt .........
Póla.......................
Lesina ................
Hamburg ...
Berlin ................
Zürich ................
Biarrite.......... _
N izza
Paris ... *** 
Christiansund .. 
Stockholm 
Szén L-Pétervár ..
Varsó ...........
Moszkva __ ..
Kiev................ .
Sarajevo

Athen ...............

Flurencz 
Róma ... ...

Brindisi...........
Palermo ... .
Malta ...............

•S"h
|$

fi

A hő- j 
nérsekiét , 

CctiKa«!

Szél 1 
ránva és| 

ereje j

i -

Ü \l

jj•iömérsék

il l É|

58-2 + IS S 3 4 _ 9 0
57-9 + 0-9 4 4 U
Ül* + U* sw 1 4 1
57-8 + 3'ü NE 2 © 42 6 3
üO-9 — 96 \V 1 1
59*1 — 7-0 1 2 —2
589 — 6* SW ?. 1 — —6
57-5 + 0-* NE 1 * 7 2 0
57-8 — 1-8 N 1 * 1 0 —2
58-3 — 16 W 1 *! 1 —0
59 3 — 4-2 '.y 1 2 t — 0
59 7 - 3-8 i NW 1 £t — 1 —fj

1 58 0 - 11 E 1 * 1 1 — 1
37-6 — 04 1 N 1 * 4 1 —2

157 3 + Ü8 I W 1 3 * U
5ti'9 4- 0-4 N 2 4 — 9 O
58 ű + 01 E 1 4 1 3 u
5*2 4- 5-7 NW 2 4 29 9 5
53 6 4- 7-2 NE 1 4 9 11 7
58-5 j_ 2 2 sw 1 * 0 0
57* -f VU E 1 • 1 1
57-7 + t-6 Ne 2 3 3 2 1
56 8 -f* 13 se : * — 5 1
57 2 + 30 E 3 4 — 8
50.5 -f- O'ö s 1 1 nr 8 (1

1 56-3 + Oü E 2 * - 10 —1
50 ti + 3.6 SE 5 4 a 1
5S-9 + 31 SE 2 * 6
57-1 + *-ü SSW 3 3 _ 8
59 "1 — 1-U SE 1 1 _ 9
583 — 0-4 ESE 3 * __ 7
59 ti — 4ti NW l — 1 —5
57-0 — 2.7 — 1 — 0 —3

1 57 ti — H NE 2 * — 13 —5
I 5±9 -r 8-5í E 2 * 1 23 11 X
52-2 4- IU'8 E 2 i * I 8 13 4-

! ti'í-2 — 4.6 ESE 2 ! x 1—
: tiO-o — 7-U NW 1
1 57‘7 — 2tJ E ti * 1 1
1 532 + 10-7 E 3 í 3 í 5 15 1 10

153-0 4* * ^ — 1 1
1 7

10 0! 53 2 + 60 ENE 2 ! * 1 1 10 I r-
1 01-3 + 2-t ! - I 3 } — — 1 -

1 05-2 — 3-4 — —
! 66-5 — 12-4 j NE 2 . u —

1 — 1 -
ti21 - 3-1 SE :i ; * I — 1 —

! 04-S I— *6 1 E 1
* I__ __

1 -

1 ti4-3 — U-9 ! E u 4 1 — ! —

! 54 0 1 -f" 'J"~ i ESE 2 : 3 I- 110
i 59 1 ;+ 03 4 —1
I58'7 + 4S ENE U 11 1- 9 1 4

|-f 14
SW 3 2 ! 0

1 ~1

j 4- Ä 6 1 ne :: 1 * ! 14 11 1 7
!5i-l |+ 7 6 i N 3 : 5 1-2 7
51-3 -f 90 1 N ü á 20 1 13 t.
51-7 + 10-8 j SSE 2 : 2 ! 2(j I 15 ! s

• 53.4 1 + 1:10 wswt S ; 1 . 19 í n
1 — I - —

dél.A szélirányok jelölése: N = észak, E — kelet,
W =r nyűgöt. — Felhőzet: 0 egészen derült. 1 ~ több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 - többnyire bozu:' 
4 — egészen borult, eső. ^ - hó, se — k , :
IT — zivatar.

A maximum Oroszország belsejébe nyomult és deinyue.- 
ton meg északnyugaton a légnyomás tovább sűlyedt, a Kelet 
tenger felett ziu'í depresszió fejlődött.

Európában az idő valamivel enyhébb lett. Nagy esők 
vo L.k Olaszországban es az Adria mentén, kisebb esői. 
pedig Fruncziaorszagban fordultak elő.

Hazánkban az i<4-j enyhe volt. A hőmérő éjjel azonban a 
fagypont alá süljed* az ország nyugati felében sok helyű *, 
voltak kisebb-nagyobb lc-sapodások.

Prognózis a következő 24 órara : Enyhe idő várhat «, 
elvétve ejjeli fagygyal t*» sok helyütt — főleg az ország de - 
nyugati r* szem — csapadékkal.

A budapesti áru- es értéktőzsde hivatalos
1802. február 28.

árjegyzése

Idöjárá» hó Vizállat» reggel? órakor 195 <?m. | ll»m#*rú re,vei 7 orat-or -J- 1 C. 1 LegRct?rnnrö reg. 7 ó. 76-2 m/m.

A) Arntőaede.

I. GsbeaB*emttefc. — Arak koronawrtekbem.

r I 4 I » • p I r

«'///.

4

• I Hu ara

A budapesti arn- és értéktőzsde szokásai szerint keszuenzlien 50 klgT.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
eilogrammonkinL

Bnza 74 75 VB 77 18 • L 80 81

tiezavideki —. — 9 E» 9.4L. 3.26 9.56 1 9 36 9 so 3 40 S ?0 9 5 c 9 71 9 6C e.EO

6-herm. — — 9.20 ».IS 9 3C 9.46 9 66 9 bC 9 45 9.6S 9 >2
uj —

lest vidéki —.— 9 üö 9.35 8 3C 9.16 9 -C 9 66 9 25 9.60 9.45 9.66 9 56 9 7C

9 IC -.'5 9.2S 9.46 y.65 9 30 9 60
bácskai 9 15 9 40 9 30 8 45 9 3C 9 55 v 3Í t 60

ao . I-
...1, . ' - - — -------- — — — — — - - —-------

Miete*»
Arfalyam

kor -tói kor.-ig

»o*a _ 50 kg.-kant Elsőrendű __________ — — —---------
Kuz-prnmősegti_______ — — — — —

7 «0
7.46

7 03
7.6U

Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány, elsőrendű _ __ __ _ —
„ másodrendű__ __ _ •»

Sörfőzésre tiezavidéli_ __ —_____—
. felső magyar országi_____—
„ dunántúli _ _ __ __ __ __

6.1C
S ;6

6.2Ö
6.-

Kőlea  50 kg.-kmt - 4.5C 5. -

Zab-------50 kg.-kint Elsőr-ndO __________ _________ ___ —
ál'izepmiuőségü _ __ __ __ __ — — —

7.7C
7 A6

7 55 
7.7 C

Tengeri 60 kg.-kmt
Belföldi________ ______________________
Roman v. bolgár —------------ — —
l.i n quant in _____—--------- ---- ---------

5.1»

5Í90

b 2»

6.

B-epoze 60 kg.-kmt 5“°lS*z

i Fent áru
HatArld» ------------

; korona^ korona

Magyar busa _
50 kg.-kmt

1»0* »któbér ________
9 4?: & *&C

60 kg.-kint

' 1»0* »uatus—     _
e ok tuner _______

1908 április-----------------

8 31
9 4*
9 44

8 23 
a.46
9.4-5

50 kg.-kint

1901 aktober_____—

im április___________

6 9C

7M

6.91

7.*67

50 kg.-kmt
1908 juliua------------

1902 inajoá — — — 6.32
-D-

7,70Zab___________
60 kg.-kmt

1902 Atóber------------
1902 április------------ 7 69

Kap.-repoxa __
50 kg.-kmt

lyvt auguaztua-------
 február — — —

12 40 12.50

II Leiiamoló erfolye ll. K O I B a fél • Isr mínjsfc.

Bura őo kg.-kmt ________ — —

Bors 50 kg.-kint ________ -

Tengeri 5o kg,-kmt _____ - . -
7ab 50 kg.-kint ________ ---------
Árpa ..._____________________

Kap.-Kapósa   . —

IV. Hajósáéi fuvardíj

Hoanas tiller
j PancSnuy —
1 V!vidék _______ —

Duna if ( Btzdan _ __ __ __ __
j Kalocsa____ __ _ __
t D.- f 1 ildvar _ _ _ _
í tizentea _ _______ _ __

Ti.,.1 ----------------------

t Titel_________________
Bsáva'l Mitrovicz______________ -

s»*.! ?'mMV"---------------------- -
* \ N.-hec-t. . —

A fuvarcij UK) kuugrainuiuokint• szailitfc» 
a val >r- a biztosítási dij^lertetik. 

Oyórbe a luvadijtetei ÍO Kiierrel magasabt.

Ingyen hordo
60 kg.-kmt

Olasnósalr

r a J
j Pens ! Ara

1 korona korona

budapesti-. - — — — — — — — — 6B - r>8.6C

!

60 kg.-kml Szalonna _

magyar la légen szántott vidéki— — —
terűn lageoesanlott. 4 daraboa------------

. . * .------------
füstölt_________________________________

48
fd -

49 - 
ói -

Zsákkal együtt 
göogyeuiy tisztáé oly 

helyett 
Minőség

600 giammookinl
60 kg.-kmt

lillva — —

boszniai, 1901 évi, 0esne«-minőség —
„ , , 100 darabos — —

. . “ . „ --
eaerbiat. . . eaense-mmőeeg-------

_ „ . 100 daraboa --------
. . to . —

14 26 
16.25 
16.-
\V°

18 7 h

14 60
18 63
19 2 5 
14.-r
16 26
19. ^

luuyeo hordo
60 kg,-kint Bsllvals _

hzlavomai 1901 — — —------- — — —
szerbiai IVÓI____ —---------—--------- — 17.60

19 6C
17 75

80 kg.-kmt B.,...« -

lueztrna magyar. lt«0l — — — — —
lóhere epri.szemű loOl — — — — —

. kózeneseró l»01 — — — — —
a nagy szem U 1901 — — —--------

46 - 
42. -
47 - 
60,-

’ 
V K

S? ”
 ír 2?

B) Ertéktóssde.

I Utóid" árfolyam
P * *

* '/.

I. Allamadoiiaz 
a) Magyar Étllamadoeaag.

Aranyj. íov.bUU. :uoo ar. Irt névért.drbok, adóm.
100 ar. frt *-'40 t. ------- -- ~ —

Aranvjiiradek. 1U.UUU ar. frtnevert.dbokb. aaom.
lv.úutf ar. Irt — k.----------------- — —

Aranyjaradék. adu mentes. 100 ar. frt '10 **

1 koronaertekO járadék, adómén tea— — — — —

* * * febr v.
1876. kel. vas. államk. ar. írtb. 100 ar. trt~24ü k.

I 1889. ailamv. aranyt., aoom. 100 ar. Irt — *40 k. 
1888. évi attain vasúti ezüstkölcsdn— "
Allamk. vasK.czeij. ar.< «.m.. 10 f.sierl.—*40' k. 
1870. nyeremenva.. 10O ír.oe űrb 100 frt = *00 *• 
1870. . ÓO . . áU írt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------

( rvat-sziavoL . , • — —
agyar fdldtetiermeu esi lesi kötvény, aoomentes 

. - at-axiavoi. •  « •

115.95 110.46

4 X 
4"/***/.

• —

119.96 12C.45
‘•ImX
‘%!mX

88 75 63 2-r* ‘%lmX
95.36 97.76 ‘ X
r 30 9/.4C VlJu

!2C. 121.- ‘ X
t^o. — 121.- ‘ X
*.U0.90 101.9C
8-.50 88.60

189. - 191. **
189 - 191. -
1C1.— 101.76
ICC .75 1U1.SC e X
97.- 98. ‘ x
96.- 97. - VJ$J

Ért k 9 s p I r » k
Utolsó aríolvam

Tiszai ee szegedi oyeremk. adum.,100 frt ■= *00 k. 
Borvit-sslavon jelz. fóldv. kőtv. adólev. 7«/, —

b) Oestrkk tUamadóssag.
Eereeitett járadék papírban íetornar—augusztus 

e május—no vemner—
Egveeitett járadék ezüstben janoar—juliu»-------
^ . április—október —
Aranyj., adom.,ar. írtban, 100 ar. fit = *40 k.
koron ser téka járadék — —--------------------------
AUamaoraj. 1864. evb. 160 frt.

_ I860. ,600.
. 1860. . 100 .
. 1864. . 100 .
, iáéi. • 60 .

D Más kölcsönök

tófl.-l 168.-

1C1 to1
1CI.6V
*.01.34
101.36
I«.-
98.76

108.^ 
fu*. 
lC1.Su 
IC!.86 
1*1.60 
93.*6

= 585 k_ 185.- 19V
= 1000 k_ 12. 1'4. -

200 k— 182 60 184 SO
= 800 k_ 241.50 244.69
= 190 k— 239 50 243 6C

frt = *40 a 98 60 89.60
1896. évből 92.6c 93.50
1899. évről 99.- 10C.-

á'/.'/s
4*/»*/e

« '/. 
4*/»*/§ 
V,4,

4‘V'!
4 !•

4 ' •
i'/.'/s

4*/»'/»

4 V, 
* 1 • 
S'/,6/.

• % 
♦*/.•/, 
4*/,*/. 
4 •/.
4,,,e„

• */.

6 '/S 
* X 
4 X

4' ,*

4'/.'/. 
*. !/e 
4 XX

6 X

VUX
4«;/,, 
6 •, 
6 *« 
«•/.'/. 
ó % 
‘XX 
‘XX 
‘XX 6 •/, 
6 X 
6 s/« 
‘XX 
Ó •/.txx
‘ X
‘XX
5 X
6 X
‘XX

Budapest fTvaros 1800. övi kClesflne. adómentae
Pariapeel »r ftovaros kő'ccöne edomentee _
Tetrea-bé,-B7fi!gyi risaiaá társ. kölcaőne____

ill. Záloglevelek es ktilcsőnktttv. 
a) Bndapeeit izitésatek klbseeAtáaak

Belvárosi takar6k{-uaztar r.-t. —____ — — —
tgyesOlt bpesti fővárosi takarákpemtAi frt hau

Egye«, tegia- •' cretuenlgyar r.-t. elvflbb-. k. 
banz 6a társa saaónt. a gépgyár r.-t. kSlea. köt. 
kisbirtokosok országos fCIohitelint. _ _frtbaa

, . , 60*evrs ___ __
, , . 50* , evre frriian

M. ági. ss járadékbank r.-t. ssfii&kStv.________
• • • • Jársdákjegy naasall/. 10lt«/e
, . ZtUogle«.v. korouaettekben__

M. ált kCa/^ub. r.-t. ei», k. 41 *. 100 frk. Kint
Magyar fUdbilelmt. e. s. _ _ —_____frtbaa

, . íerouaé.-tékbeu 60 évre* _ j
, . koronaertékbin «3 évre i
. . szabály, es talajjav. frt ban

Magyar bál fi érd. vasutak köt?. 60i/l évre , I
, » . , 6u évre      |
, , 60 évre 105'.,—

Magyar lelaélagbl tel bank — _ _ _ „írtban .
I , • 50 évre------------------------- ... |

e , 60 évié____ _ _ _ _
e e kCts. kfltv. 60 évre írtban
• , k< z.1. L6tv. f>() é tre ...   >
e ■ kőin. kölv. 60 evre írtban !
, , 16a. k. 60 é., rí. 110 M.
, , k. k. 60 e 100 frk. = 96 k. :
, m nyer.-kőt».__________  _
e • » oastr. falülb. _

Magyar ermigt, kösp. takarékpé^t 7u 7fHbJő
e e • , 60 t — —

M likavékp kusp.*jelzáJogb. T, 8, 3, A. 7, 8. kib.
• . ,4.. 6. kib._____

■ . . kői# kőtv._____

Ore/ág- e központi hitelszövetkezet köt». ...
Osztrák .magyar bank 40*/, évre_______ írtban

Paali Laaai alsfl talarékp. köss. kfitvT 60 évre

• , • , sálogl. 60 erre_____
: l’*u karaik, bank-------_ 1 Z. ~Mbin

• • . . kóla. kölv. 5.1» , evre_
• • • • kfcta. k. na*. H0° ,frtb
• • • e kfiea. k. vua. 105' s —

k) 8144kl ée feliről dl lat. feifeeeeAULeet.
Albin* takarék és hiteimtéast______________
Aradi polgári takarékp. *0 evre___________

• • » <0 é. visszaül, no*,

Aredmogyei la karék pénztár- __ Z Z Z Z 
Boanyák-berezeg, szabad, onu bank *0 évre 
_ . • « - .30 evre °
Uobree^eni első takarekpdeztar ______
Crdélyr. a. jelaálogbitelb. *0 ésre________

enz áru
M kor.-kint

100. '0 iOJ.óC frs K5
12.8C 94 SC fri 25
93. - »V. - 1U.—

99.5C KC.60
av]—
32.—

99.- 100. -
34 95. - 140.—

102. - 10J.- 3V.—
93.25 ICC 23

lOI 7.« 102.75
101.71 102.7»
V.4-> l C.U.2S

97.- 12.—
9b - 93. - 14.—
93. - 100. •

10-1.2; tót.25 124.—

„ • . 9 • *° »vre viaetsfli. M
ti orrát-sslafOL országos jelzálogbank____ ___ _
K * t 'ni • • kfiaa. kfltv.
Ragya b ált. takp. 31', e., uírz. no°, _ ■

• • • 40 evre. vissz. 108“,  
. . . 40 evre. Ili. kib.  _____ '

„ • , , , 36 evre. IV. kik. _ *
Regysaebecj föidhiteliutAset___________________

_ * , V|. kib. __ ZZ
Osztrák földhiieli.?!tétet nyer.-kfltv. _ _ __
Temesvár elefl takarékpénztár_______

‘XX
‘ X

9S. 97.-
9/

ö? ;3 88 75
99 - 37
9/. - 9«.-
9! .60 92.ÍQ
93.50 9..5C
99.
»3. IVV. -
94. u 95. 50
9*.:o 9 .00
9*3, - 1CU.
9 •. - ICO. -
94. 9^.
96.- 100 —

1.74 126
12*> - UK.
|0.. 10*1.50
9v. - ICC -
9».- 1Q0 -

se 94 bú
99.25 100.25
98. - 99.
9Z - 94. -
98.23 93.25
92 őo 93.50

ICC - 101. -
ICL — ui. -
ICC.
99. - 100.
*ű.6ü 9/.6C

96 - »r!
9 J .30 100.se
Vő, •3 -
9 '3 ÍC ÍCT.5C

103.30 104.50
e*.6c 9 tí 50

101.- 102.-

98- 99! -

102.íü 1C3.*iO
9ú.'*C 9-' vQ
99.- 1C0. -
98.SC 99.30
99 ' ICC. •
99. -

102.-
102. — 
108 so 
99.í«d! 

102.- 
105. — ! 
106 - 
94 W) 

l?.i " 
100.- 
97 50

‘XX
6 X 
Ó X
v* •;* 
b X
‘XX
i :>
‘XX

ló.—
10.—
80.—
8.60

60.—
13.—
16*—
30.—
11.1-
36.—
36.—
10.—
10.—

IV. Elafbkaéci kfltvaayik.
Adria ni. kir. tangerhajótéri részvényt. _ _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-társ koronáért. — — 
Budapest villamos varost vasat r.-t._ _ _ _
Badspeet-pécin vasút__________________________
Deli vasat--------------------- 100 marka — ng k.

li*0i). évi kib H'O frank,>nkiut_. _ 
tlafl ss. kir. sz. b. dunsgflshajózáai tán. _ _
Easaa-edssbergi vasút 1889, __________ ___ _

. . 18*it. 100 m = HM k.

. . 181*1,_________________
• • 1881. 100 m. ^ 118 k.

M *oo.) 1889 ez. _
■sgy«f folyam- és tengerhajózási r. t._______
Magyar-gáeoorezegi vasút i. kib.

. . o. kib.________Z _

. , sittet ____________ _
Magyar ny. s. (aiékesf.-gyflr-graao sons

• . , 1874. kib.____________
I Magyar v. ele. k. beruh, szélre, too rw =
I Osztrák-magyar állsmsasut 1888. joom <
L . • . X. kib. 1886 100
Torontáli helyi ordefco saeuUk_____

V. Báaktk ráiivéfejái,
Angol-omtrák bank______________ ___ _
BuaapesU bank egyesület________ _
£laő magyar iparbank------ ----  --- --- --- _
Fiumei hitelbank_________________ __ __
Bucapesti giro- es pénztár-egylet _______ J
tiszai oauk-reszveny-taraasag________ __
hurrnea o.ag>. alt. val tóüzlet reszvt. _ _
Jiorvat kere«Kedetmi bank _ __ __ __ __
HOrvat 1 zamitolo bank------- --------- ----  _
tiorvat-szlavon országos jelzálogbank_ __
Magyar általános hitelbank__ — _ ____

Magyar ipar- ve Kereskedelmi bank_____

100.— 
j 97.- 

95.-

I 107, -

99. - 
Ili. 
9/,50 

lló.- 
PÍJ.5C 
98 56

I 03 30
100 40 
103. 
107.- 
107.^•

134 -
101.—
IS 40

1!«. -
98. :0
ne.

99. * -
“T7.50! 108.60
fCf.óoj
9K.

108.5:
97.

10,.- «09. -
10’. 103.—

(8 k. 11S.6C. 1Z0.5C
18 k.

=»St>k
9*5.25’ 9/ 25

Utnino árfolyan.
pénz ara

kor.inaerteL

*40 ZhS.~ 2 b.-
100 103 - 109 '
300 312.'" 316.-
ltiO 143.- 14«5.-

*00«
*Oo 210.- 212.-
XVd 2C0.- 202.-
UO
400
300 2ie.- 2:^.-
*00 40G." 408. ^
«00 718.- 71-.5.5

. *00 6S.J1 66.

Magyar jeizáinghitelbank „ _ __________ HO
.Viiifva« j«!z.-.l.-r‘rt«lbaiik_______ febr. r. *«>
Magyar terws-»c:«lmi r. t.____ ___ _ __ <00
Magyar le»zanutul.i «a pénzváltó bank _ ááó K. 

- . febr. v. <00
Ma/j ar fatareku. kúzp. jelzálogbankja____ 1000
Osztrák hilw.'-ntAre?______   jjj
Osztrák hí telin tó-“t . .......... lubr. v. 1Z0
OsainUr-magyar bank           _ íxoo
Bueti magyar kerwikedelrai bank_________ 1000
Caioobank __________ <pe

VI. Tákárékpeantáiák róasvéeyeL
• Belvarual takarékuénzlár—. ______ 300

tiudapen* /ll. kerületi lakaréknenztar _____ 100
Budap^it -erntébetvaro.j Ukarélroeoztar 100 K. 
Badap*-»«! tar. p6:izf. *i orwi. zalogk. r. t. 400 K.
EgyenOJt budapasfi fővárosi tnkarekp_____ ő<J0
Magyar általános takarék pénztár _ _ &J0 K.
■agyar orezago.« központi taiarskpénzt.   600
rseti hasai a író takarekpsnztar____ ___ _ 1SVU

VIJ. Bleteeltó-tárnaeágek rasas
Bécai bizfomtó tanuvu^r _ _ _ __ _ _ 40g
Béca. v.m- e* jaraáak-biztoeitó lntezet_ Z ^.00
kiaf, magyar al talán ne őizl', tó Ursaaag _ 2000
I üiictiTo, pesti biztosító intézet___________ aoo
Magy ar jég- es .iszoutbiztowto r^L _ zJt)
noinzeti baleset-bnctowto r.-L________80S k.
Bánnom* vwoutbiztoezto intését _ _ _ é00

I 'öl* Gönmalmek resiveay*).

j Cooaordia-gőimalcm r.-t____ _____________ s00
r, , • . • elsőbbségi r*z? »00Első budnpr-ati gfiz-zíMzm r.-t.________ 600 K
Erzsébet gőzmalom-taré._________________
Lujae gőzmalom r.-t.____________  jí(J
Festi heugarmaiom-tan.___________ _ poo
IZr *0tlk ««»-»1.0. ..-U I UNresti Viktória-gőzmalom    ______

(X. *. ilé,lB«y*e»fc
Budapont-azontlőnoczi téglagyár____________
Egymült tégla- oh szemen tgyar r.t_____ Z 800
Lazakm. agyasult kőszenb. w iparv.____ 300
• . . '■' ‘ f. K. 4*'V
t elaőmagyarorvz. banya es kohóm, r.-t 300
István téglagyár r.-t.______________________ vQg

granitbauyi." r.-t.________ 300 K
kőbányái gőrfeglagyar r.-t.______________
K’»e.-enbanya 0# téglagyár r.-t.________ 39 g
l.vcbner rakuei téglagyár r.-L*_____________ joő
Mugyar asphalt r.-t. ;____ ___ __ __ ^
Magyar ált. kőszénbaaya r.t______________ ___
Magyar kerámiái gyár r.-t. ejflv. jog. n. _ 208
Fetorüegjn téglaipar r.-t_______________* to« JL
Salgótarjáni kflszenbánya r.-t._____________ ,0»
üjiaki tégla- se mészégető r.-t. elfls. jog. n 388

X. VáiBlvtk ée gepgyársk rém

1 Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ _ UM
i •Danubiua* m. hajú- ee gépgyár r.-t__ 800 t.

cn _ n ' rr:............... .. . c,t»j __ 3UU
•u*~* "»bi ei *arsa vasflutöde ée gépgyár_____Nlg
“ *Z be4r* fémipargyar r.-t. eíaőbbs. 800 K.

- Natiragi vasi par tarvu'at______ __ ^
13.- .Nicholson*-gépgyár remv.-tare. _ Z 800 £

I Kimamurany-aaltiótarjáni vasme r.-L_ _ xuu
; Hehlick-féie vasöntöde ee gépgyár _ ’ Iim

1°.— Teudloff s Dittrich gepgyr.-L A; sor. elfllj. *00 K. 
>eitzer iáoos gép-, waggongyár r.-L _ *00 E.

55..

170Í-

XI. Kflavnyoadák Véitvtajáf.
.Athenaeum- Irodalmi és nyomdai r.-t. _ 109 
Franklin-tarsulat _______ ___ __ __ ^
ÍFalles* irodalmi ee nyomdai r .L _ _ ^qq 

'esti könyvnyomda r.-L ______ ]Qgg

XD- Különféle váüálátok réaav.
Altalanos waggonkólaeőoeő-tárwolat _ 400 C.
„Apollo* kőolajflnomito-ryar r.-L _ _ *00 JL
Bantlm-lele vegvi gyarak r.-t. _ _ _ 600 K.
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t_________ _ amo K.
Braaaoi celli.luse gyár r.-t.___________*00 K.
Budapesti általános villámmwagi r.-t__ kOO Ü.
Buc-ti Zevioav-feleiiurcz.-faynoczegy.r.-t.XOOO K.
Eleő magyar netüöntőde r.-r. _ ________200
Első magyar gyapjúuioso- ee bízom, r.-t__ «00
Első magyar reezveoy serfőződ#____ ___ __ 600
Első magyar sert& hizlaJo r.-t.____ _ __ _ «00
Első magyar seallona r.-t. _ __ __ __ _ j*:q
Első pesti epodiimi es «soutimt gyár_ __ 100
Fiumei niaháutolo- es nnkemonjrité gyes 1000 

Gachwmdt-féle azeazgyar    400

-r.

is.-
-34 - 48.".. -
430 —

i . —
4<«.5Q <31.50
3^C. — 9/0

702 5C ?0.1 -
I62f- - ló.—
d54 v . — 2'*.-

1 567.- ‘n.- 60.—

70." -

. 204.- 208. -
20c.- 2C T. - 36.-
lüQ - 162. -
4US . - 4'^a -

209J - 2:1c -
5 ,5.-

1398 -
1 SS 7 1€C2C^

50.—

í 3IC.- 4CC.-
520.- 530.-

ti20U - 63JO -
194 - 2**0 -
240 - 252 -
63. — 1 8.-

1CSU - »ICO -

I

t9i.- 255.-

11CC. -
41Ű.- *20. -
213.- 22 J.-
d£C.- 89C. —
4 re.- 42C -33? - 340.-

. 3<30.- 31c.-

' 2!«7. - 212 -
32C. -• 22-.-
351 - 2i ; -
40.-

2.0 — 2r> -
»'.0 — oTC -

345 -
13C -

:»< IS:« -
24 5.- 25 -', -
133.6C 138 40

674 - 574 ' a*o
16».- ; 70. — 80

4
4

I 200.- 2C5.-
i 144.- 146.- 10

2400 - 2450.-

353.- 36C. — *«

! 170.- 175 - *0
soo

<12 50 5to ao p. p. 8«
170 - 1 73.-
1/9.- 180 - *6

i l2C "

I
140 -

1 325.—
23C.-

: 49C.— aúu.-
34 ü. — 345 -

2458.-
1

25C0.-

j 775.- 7 95.-

1375 -
2CJ. — 210.-

20.- Bank-

2-r*0.— 2»5. —
C39. — 6óg. — 3 X

2’00.— 2130.- 3 %
434.- 444.- 4 X
435.- 445.- 6 e.
31C. — 32C.- 3 X

2556.- 25 »5.-
310. - 93C. — &*/**/#

„Hangán*- eiütrágyr. ée kenaav-gyár _
kábelgyár marénytAr<i.'taág______ _
Eőhanyai potyán serfözrt rész vény-ti*.
Magyar szitkon par r.-t. _ _ _
Magyar fani- cs lampaaru-gyarr.*L _ 
Bav’jar g.i/i/?oIeny t •. ..... . .
Magyar rc/gyantaarugyar r.-t. _ _ _ 
Magyar vieutl forgalmi r.-L slőv.jag. a.
Magyar vfllamoaaagl r.-t._ __________
Mezr,.'üZ.1:.s«gi 10 u :—.zv.-Ure,... _
Nágysrebeni vlllaraoimá r.-t.________
fiemzetkózi villaii-ossazn lántaaág   __
NensistbCci waggonkfllssőnző r.-L _ _

—. - Popper í.ipőt faipar r.-t. _ _ __ _
—Oufircero róa/venyiir-aaág _ __ Z
— - — BcyaJ ragyánál!o,1 a rAoveayiirsasag _

Szegedi kenderfanugyár r. t___ ____
Bzirafcki tárházak r.-f. _____ ___ _ Z
Telt-fnn-Hinuoodó r.-t-____ ___ _ __
Tőrök birodalmi dnhánjegyedárcaági r.-t

— -toe ’-83.- \-z.~
48C. - 48'. -

22V L ! ‘4 - vb -
1749 U. 142» - í4-":. -

2tí". ~ 26-'* -
526.- 5i6.-
: » - 37«. -
42 '- -
202 - 2Ó4 "

920.- 9 SC. —
_ 408 457 —
4ne K. 733.- 76C -
_ '<W
_ Viki

UO I.
_ 400 580.- 60C.--
_ ZJO

X1U. Köelek»déil rá L »éaav
Adna m. kir. tengeri hajtisiti r.-t______ _ fOO
A'. kit . ■■ ■..: • uj ki'. _
Aradi ée caauádí egyes. v. r.-L tdrzi..,. _ *oo
Bn;a-Zonibor-Ujvi.leki ltr.y, ,rd. ». r.-t__ *H0
Berse-pakrezzi vasút eia^bbs. rws. _ _ ^
BudspeeU kvzoti vaspálya tara_____ ZZ f38

__ fel.. . r. kút)
• • . , élv. jegy _ _ _

Budapesti iil»raoe városi vasút r.-t. _ -pg
Budápaet-BZéot-lőrinezi' b. é. **aaut.!?<f Z 
Bpest-ujpest-rakosp. vili. kfl*. vasat r>L 800 K. 
Drbnezen-bajdunanást vasút h. a. v. als. e •09 
Déli vasul ______________________ * j w

EJaő ss. kir. arab. duoagflzhaió-Uri. . . *050 
faőlmezvdjgyi sasul r.-t. elsőbbe. r«sv. sou E.
áaaaa-oderbergi vasat__________________  m
*ásea-fornai h.»lyi érd. vanuf r.-t. #/». r.
Megy ar folyam- e.i tengerhajózás r.-t. *0C K.
Magyar-gacaonaugi vasút___________________ nyi
Magyar helyi érdekű vasutat r.-L._ _ __ 400
Magyar cyugott vasul_ _ ____ ___ Z_» <30
Msramarosi rovásul eb. rnxveuy ____803
Máran arosi aovasút tf-naremven^n _ _ 8u8
Máramarom sóvaeut B. medvényei__________ 3U8
Maroeváaarb.-szaazrég. vaaut els. rests. _ SCI? 
Oriente megy. tenser, hajózási r.-L _* 1000 au 
Osztrák-magyar ajlamvaaot___________ ... «19

Péaa-barcaaj vasút _*_ ______ «00
I özt.-Lőrloez-Salatina-Naaien h. a."v. *ij. /. kon

Temeavar-tiódeei h. áré. v. r.-t. ele. r. IdU K-

, ^93.

127" - ! 430' -

404.-j 406."
3 30 («'.

XIV.

s , ayeremény-jegy____ ___ _ _
BéeavároeÉ ny«remeoyKőlc8üu 1*74. erről _ _ 
Beds várom sorsjegy__________ ____________ ___

« • oastr. felÜ!kélyegzéeuol_ _
,ié Ha»* agyesülsü son jegy_________________

t • esrtr. fetűlbélyegz.
•*8jar JnZAlughitdbauk syar -jegy ... ............... .
■agya «trflo-keremt •orr-jegy_____"j. _ ‘ Z

• • • • osxtr. felflíbéiysgt.

Dl»aá »flrbs-kereei eors^gy__________
• oet*. tdlülbclyegz.

U./ .iab tu.dJi.tcl.r.tc.fl ;i>eren:euy-i- _ _ _
ösxLrak sörős-kereost sorsjegy________ _ _
Osztrák hiLelmtéseti sorsjegy _ _ _ Z — —
FálHy lorzjegy_

I tiaerbsai ujer.-iiblc.-. ldO n . -kint \v , k-
» I tizei bal nyer.-kó!, s. ÍOO fr.-kin* •. tViSibUlétlU

42í. - 430.-
323 »G 324 ÍC
J-.- :-:-

- 160 -

fC - £7 -
875 - S3C -

■ 1?t.-
367 - 572.-
.3,. - 399.-

42 ■. — 423 -
425*. - 42f. -

Z.r. -
115.- 117.-
115.- 117.-

* ive. — 154c!-

«.1 - 676.60
43?.- 4*4. -
161 !- ; 75! -

17.W 18.10
! 2v --

38. - 4C —
6 ;--0 65

- 42?.
185.

81- 82.
82 84

XV. PénwaemelL
Arány, ee. é# kir. sert______________ _ _ „

e , • • • 40r. _ — _ _ _ _
• Wtttrái vagy magyar 8 frtev___________
• 3t) frank M  _________
• Sb márkás____ _________
, tőrtik amnylira _______________ ___

fiómet bírod, vagy egyénért, bank]. (10# markai
Francua bankjegy 1 lOU frank)_ _ _ _ _ _
Olasz bankjegy (100 iiraj____ ___ _ _ _ _
Papirrubel darahonkint_______ _ _ _ _ _
Roman bankjegy (100 les) _______
Barb bankjegy (180 estist dinár) _____

XM. Váltók árfely»*a (látra)«

11.3* 
11.23 
IS.C^i 
19.C«- 
23.41!

11.43
11.34
19.11
19.11 
23.52

Amsterdam _ _ _ _
Brtiiael _ __ __ __ __
Lonoon _ _ _ _ _
Néniét cankpiaorok__ _
Óla« bankpiacuk_____
Fáru_________________
bvajcai bankpiacok _ 
tizen tpétervar   

100 hoUiunü írtért ^ 
100 franicéit _ _ _
1# éteri inn árt _ _

100 márkáért____ ___
100 líráért______
100 irániért _ _ _100 ____ _
188 rufaa/ert _ _ _

117.25 11? «5 
95 40; 9f 70
93.25! 
2.53' 

94.ee 
63. -0

92.6Í, 
1.5? 

9'.20
64.7

197.80 136 20
24ü*.0.r-l a4C*4 - 
117 2í>i «17 4' 

92 20 
9í.<2 
?4. :j

252'.

93.5'J 
fi. 82 
95.

2-*4-60

Magyar ált tutelbafeS _ _ _ _ .
U extrák hitelin tazet --------------------- --
Magyar aranyjaradék — _ _____ .
Magyar korouaiaradék-------------------
Magyar ip. ee kérőnk, bank. _ _ .
Magyar jelzáloghitelbank __ __ _
Magyar teezamitcio bánt _ _ _ .
Rinia-Murnnyi vasmű r.-t. _ _ .
Bpesti közúti vaspálya L _ _ _ .
Déli vasat------- --------------— _ ____
Osztr.-magyar alUinvasút__ _ _ .
Budapesti nankegyeeülei _ _ __ ,
Első magyar iparnant-----------------
Hazai bans r.-t-------- -------------------

Lesstmol* ásiriyemek felr. 26 áról.

Kamatozó kincstári utalvány 1
Az Oasxrak-Magvar oans <amatlaba valtoii

7.8.- Pesti tn. keresi, baue _ _______ — 2540 - Ganz-fele vasöntöde r.-t
y 03. — Nemzetközi waggoakőlca._____ — — Első magyar alt. biztuaitó r.-L —
12c. - NiMuzetk. vúíaiuu^sagi r.-t. — — — Adria ni. tir. tengerhajós. r.-t.

97 *4 Magy. kerámiái gyár r.-L —. — — — Bpesti takp. ea záiogk. r.-t. _ _
«4 - Magyar asphalt r.-t _ — — — — X ictória-gÓzinaiom

484 - Magyar «zur on par r. L    — — tiudaneeti vili. városi vasút _
455 — kőbányái polgári e^rlőző Magyar alt. takarekpenziar ... _
blS — Kössenbauya m téglagyár r. L — _ Magx .xr vsilamossagi r.-t.
6Ó6 - telsőm, banya- es koüomtt _ — — Újlaki téglagyár r.-t. _

68 - Pannónia viszoutbizrositó intvzet _ Magy. itg- es viszoothízt.
76 - M. orsz. közp. takarékp. _ _ —. _ 14C0.- £gym. Bp. flSv. takarékp.___________

Kőbányái göztégiagyár —------- — — Magy. Kvre->h"edel.:u r.-i................... ...
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _ _ _ Pesti hazai első t a * a re c pénztár _ _
Salgó-larjani kőszén István téglagyár

Mas értékpapírok elzálogosításánál
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8 EG Y Ü.TE1ÍTES, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR Tí\ 1902
Ezen hirdetés! r<y#atoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be* 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik^

AÁAAi
Kis hirdetéseket
llfogad az EjrveterUs szamára 
U köszönti hivatal Papnöfelde- 

oteZB 8. fZ. es a követinaő 
liól kiadóhivatalok:

Brener nővérek
£ok árny tőzsde je VI. kér., Teréz- 

körut 54. szara.

Burner XTilmosné
dohánytőzs-iéje Erzsebet-körut

51. szám.

Nemecsek A.
dohány tőesti éje IV. P<t6fl-tér 

3. tiara

Deutsch Jnlia
dohány tőzsdéje Józaer-k&rut

60. SZ.i (Harnss-utcza sáriin >

Toldi Lajos
|6nyvtsiesked«se Budi, ti.,

Fó-utcza 2. stain, 

yslßuint m:n<ien htoáetéel

Kiadóhívaiali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
jlyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbólyeg beküidetett.

Jeligéi hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

X. Y.
Sorai kimondhatatlanul jól es­
tek. Vpgy tízszer végig élvez­
tem, s vérző szívvel tettem 
eleget a végső óhajtásnak. írjon 
ismét, de talán valamivel töb­
bet. Mikor látom újra? Forró 
ölelés, millió csők. 9814

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénytíjrar 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. ez.

45075

Pergetett mézet
elsőrendűt. 5 kilós bödönökben 
bérmentve 6 koronáért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi- 
árért szállít az orsz. méhész- 
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130

Egri ó-vörösbor,
sajátterrnésü lit. 80 kr., fehér­
bor 40 kr., piros siller 30 kr. 
Kapható: Ötömösy Ödön bor­
termelőnél Egerben. 43515

Az alcsuthi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Alcsuthon. Fejérmegye. 43263
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi. 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású, 5 kilós pa­
lack, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszlty 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes­
in ejtrve). __________45931

Bor.
A ki a lefolyt választáskor
polgártársait az én borommal 
itatta: az mind képviselő lett; 
hogy miért, megmondja saját 
termésű borai" ról szóló árjegy­
zékem, melyet készséggel teszek 
postára. Finom saját termésű 
o bort szállítok 22 írttól fel­
felé. Erős 2-szer fejtett saját 
termésű ujbur ára 18 írttól 
felfelé. Nagybani vételnél 17 fo­
rintért is. Hordóval szolgálha­
tok. Unghvárv László 300 hol­
das szőlötelepe és gyümölcs­
faiskolája (saját termésű borok 
eladása) Czegléden. Viszontela­
dók kerestetnek. 43187/e

Gözcséplökószletek
gyárilag javítva minden nagy­
ságban kaphatók: Tímár Edé­
nél, Bpest, Cseugeri-utcza 62/B.

9801

Gyümölcsfa, díszfa.
rózsa árjegyzékkel ingyen 
szolgál; kert alakításokat
vagy már meglévő parkok út 
alakítását elvállalja Weber M 
Békásmegyeren Budapest mel­
lett. 9788

Miikertész.
31 éves nős, kis családu, jár­
tas a finomabb kertészet min­
den ágáuan, egy kertészeti 
szakiskolát végzett, idáig több 
főúri kertészetben Magyar- 
országon és külföldön volt alkal­
mazva, keres tavaszi belépésre 
állandó állást csakis egy jele­
sebb kertészet kezelésére. Czim: 
Nedorria József Csongrád-Sán 
dorfalva. 9802

Főbb hivatalnok
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy máa bizalmi állásra. 
Megkeresések rG. Sz. 6" jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11525

Lakás és bérlet.
Gyulai

fő-utezai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 2 4—töl bérbevehető. 
Ajánlatok Miskolczy Barna- 
bás-boz Nagyváradra inté­
zendő!:. 43194

Különféle.

részletfizetésre
vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel ett. 
Fötisztelendő papság, állami 
tisztviselők, katonatisztek és 
más biztos állású egyének.

Felvilágosítással szolgál

VARGA
hitelfőnök 431U3 

Budapestére, 
IV., Koronaherczeg - utcza 2.. 

Kigyó-tér sarkán

bátor raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 3S0 képpel 25 krnak hé 
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük

Országszerte elismert, erős 
csontu, gyorsfejlődésü és ed­

zett elsőrendű

magyar bikák.
Kiválóan tiszta és csiraképes,

olcsó oberndorfi

répa-mag
50 kilón felül minden mennyi­

ségben kapható:

gr. TELEKI ARVÉD ur
drassói uradalmában n. p.

Koncza. 43057

BÚTOROK
u legegyszerűbb kiviteltől a 
legdíszesebbig, kitűnő mi­
nőségben úgy készpénzért, 
mint részletre igen jutá­

nyos árakon kaphatók

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
butorczégnol

Budapest, Erzsébet-íörut 12.

IGNÁCZ
Bútorok

laiícsZire

helyben és vidékre
olcsón és nagyon kényelmes 
beosztás mellett minden hitel­

képes személy kaphat

Gomon Sándor
totüfflttáráli

IV., Váczi-utcza 18. I. em.
Árjegyzék 50 fillér beküldés- 

í mellett bérmentve. 43igx

L Sew-York kávéházzal szemben.
a hol 43255

Erdőbirtokot
ipari és vadászati czélokra 
keresek külföldiek részére két­
millió koronától tízmillióig. 
Birtokberleteket: egymillió, 
valamint 1Q0.< 00—200,000 ko­
ronával icndelkezü bérlők meg 
bízásából. Nagy mező-utcza 14. 
Jónás Samu. 429titi

Bútor.
Beraktározott jóminöségii
hálószobák, kre lencz, szőnye; 
díván. Íróasztal, könyvszekrén 
úri fotellok, ottomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 

, ,IL is r.agvon olcsón sürgősen el-
menyasszonyi kelengyékben adók. Eladás re^ei 8 órától
állandóan dúsan felszerelt rak- «te 6/8 ^"ber^r 
tár áll a n. é. butu,-vásárló VI.. Gyár -teza 25. 42905
közönség rendelkezésére. Leg­
újabb butoraibumunkat G0
filler levelbélyegbeni beküldése 
ellenében bermentve küldjük.

Sok újdonság!
hvgienikus GUICMI-különleRres- 
ségekben I. M. B. Paris biztos 
óvszer turzatonkint lu korona 
Halhólyagok ** Gummi Boule 
a legnagyobb igényeknek megfelel' 
tuczatonkint frt 2—10, rGvid amerikai 
CapotS frt 8 — 6 tuczatonkint Szét­
küldés utánvéttel a legnagyobb titok 
tartás melle!*. HATSCHEK *-pe 
czialista. Budapest. IV.. Károly 
körút 6. szám.____________43lG.

ORSZÁGOS 
PÁLYÁZATI KÖZLÖNY
közli az országban betöltendő 
összes állásokat ipari és keres­
kedelmi, mező- és erdőgazda­
sági és műszaki tisztviselők, 
továbbá nötisztviselők és kés­

edelmi alkalmazottak részére. 
Egyes szám ára 3U fillér. Kap- 
,iatú dohány tőzsdékben és a 
;iadóhivatalhan,váczi körút 3'!.

4315 1 h

TELEFON 70S.

Bérnázaara 
vidéki városokban

hol megyei székhely, törvéayezék 
var., elöuyOa

törlesztésus kölcsönök
iü__50 év közti időtartamra nyuj-

Sáztaiaidonossk
íözöijék mielőbb czimökei, .,áz ér­
iekét, bérjövedelmet, betáuiázot 
terhet e czimr-- „Vidék.! ber- 
hözak rendezése“ ''hirdet«*; 

nyugtára) Postrestent
SHS adapest
5.1. sziírnn poetuhivata!.

Szeged közvetlen közelében
gróf Szápáry-Gyálaí urada 
lom területén feuérparti 

gazdaságomban

7 darab igen szép
14—24 hónapos

tiszta berni jellegű

tenyészbika
4323

UCHTENEGGER GYULA
Szeged. Kárész-utcza 16.

\z állatok megtekintésére k esi 
ren d rtlk ez-"- - re bor «Atta tik

i|

Gróf Károlyi Tibor ezabolcsmegyei Nyirlngas és j 
fíyiradcny községek határában fekvő erdeiben 250 ; 
kát hold IS 20 éves. cserhántásra alkalmas erdő j 
4 egymásután következő évre kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a nyírbátori uradalmi 
tiszttartóság vagy erdészet. 4 vJ-aO j

DECKER? és HOÍfiOLKA
távíró-, távDcSzélő-, villaifiíptó- és viUarnyilásitási berendezőit. |

ÍSOBSJEGYEICÍIE
magasabb kölcsönt adok

olcsóbb kamat mellett mint bármely fővár- ai vagy 
vidéki bank. takarékpénztár, zalogintézet vagy
váltoüzlet. a hol azok zálogban vannak. Az el­
zálogosított sorsjegyeket »úját peazummei kiváltom.
azí-kr.i maga- > őb kölcsönt .1 luk. esetleg ;tlv»>s7vm a napi árfolyam 
m.-llett. de visszaadom Kényelme» havi lvSz»te-#:v. a fólődleget

Lem Sziveal z ■ - ;

Íbeifeld József bankházához
Budapest. Károly-körut 1 szám. 43Uv ‘

■-'

I Alapittatott 1874-ben. Alapittatott 1874-ben.

GrÁr és iroda :
VI. :ízabaUa-u. 88 BUDAPESTEN T. D=P,=^U. s.

A magyar kir. áihamvasutak szállítói.

A hangosan szóló grafit-mikrofon j
feltalálói és bzabadal -m tulajdonosai. |
Készít: telefonberendezéseket, köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknél; ~ c-gyes | 
készülékeknek alapos átalakítását, 
továbbá: villámhárítók, házi sürgő- j 
nyök. tiiz- és vizjelzö berendezések j 

készítését legjutánvosabb arakon.

Telefon automatákkal kombinált] 
váltó áramú önműködő berende­
zés jeizesadásra vasutak számára. |
Aijegjzékek, költségvetések ingv«- 

t-s bérmentve.
EaSBBPIWIMMHia

lürdetések
fölvétetnek a kiadóhivatalbaQ

Budapest, IV, Papnövelde-utcza 8.

Fé^üalk ingyen kapnak
I olyan uj találmányi! orvosságot, mely az elveszilc-lt erőt újra
! meghozza. Próbacsomagot s egy száz oldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte Írnak.

I Ez a legbámulat:améllóbb csodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik liatalkon kihúzások folytán nemi bajokban, 
'zifilisben, valamint elveszített férfierőkben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az int -zet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a haziorvossággal a baj ott!ion gyógyítható, s mindazok, 
akik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
'-zellerni elgyengülésben, vagy krónikus bajukban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csodá 
latos eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egyaránt irhát a State Medical Insti’utnak az alant 
jelzett czimre. a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés ózdijá­
ból az otthonukat nem hagyhatják el A próbacsomag meg 
mutatja, hogv mily könnyen kigyótry it hatók ebbul a rettenetes 
bajból otthon. Az'intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett posta­
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
könyvvel együtt. ír un még ma A csomag oly szépen be van 
csomagolva, hogv a tartalmút serii.i sem fogja megtudni. A 
levelet Így kell tzimezni : State Medical Institute, 1 Elek­
tron Building, Fort W ay ne. Ind Amerika A levelek 
mindig bérmentesitendök. 45913

n.nuun háztartásnál, palotái nál, t-ór- 
á-izaknál. szállodáknál, kávé házaknál, 
/-MiiicglTsCknél, intézeteknél, cyaraió- 
,j: f.irr?' hol- '.-kn'-l. kovácsolt vasból, 

iá viliben Lénzitett szabadal-

<»;<•> fogasaim
darr.bookint 2 korona 40 ű.lcr, e. caomrgolás bermontve

tSíti Ä' tűzheljf-külöRlegességeimet,
eiutneresben f-szesIlinek.

Árjegyzéket és költeégvetéat kívánatra 
berm ütésén ktilduk

FUCHS EBE
mű-, épület- ée tüzhelylakatos-meater.

Fő-mnhely: I Fiúk-mühely:
VI., Figyelő u. 4.1 VI., Kirá!y-u. 92.

FeenlinFeeo.’in

Uta előtt

.13 Iliié EiöEgy

Feeolin-t.
ben izeiiVtfdntk," jlmdazwK ra

E- hasznos oktatást é- miheztartást szabá- 
. altost makacs bajainál, x . ■ í idegrend

égéinél, utiy n:iut

Sok ezer dicséretet

leap a vilóüliirü

U)VK

1 forint . _ —
Weingarten kiór Budapest, Boré ^

pesi ut S>. szám. -

iMrmrifffifiiw1^ ít-3—1

prágai semka
I A legfinomabb rajt*jat ajánlja n.inden li.iztartáifia, ktuCnosen betegekne-.

lábadozóknak, gvCugelkedfiknek 43039

HEITLER ól Co. Prag-Karolinenthal
nr -eai sonkát, nyelvet, hentesárut ozportálú és szótküldo 
ezé;;. Posta som goi i pon' • 1 kOl I tn.

Mai ára kxlogrammcnkent 1 kor. OO til. utánvéttől.

Kérdezze csak háziorvosát, 
ho v a „FEEOLIN“ nem-a a 
legjobb cosmntioai-szer a kéz­

nek hajnak os fogaknak ?
A legtisztátalanabb arcz 

1 os a leg^sunyább kr.zek előkelő u*l«- 
! ti„0(;:».n-ut salakot i.y : nv>. a .Feeolin* j 
h:.i-Yí..ilata áltál. A .Fer-Olin* ••;->- 4V

Véppiros

narancs.
5 k?. kosár vérnaran«;9w------- 1.G6
’> kg. kf.^ár nia .uarü;-------- ... 1/0
'> kg. ki-iar J.-xfTa ..._... — 1.18
11*0 darab bajor csiga ... — — -—£>0
1 ko malaga, szép tílrtöe ........... 1 —
1 ko franczia caodír gyümölcs 1 '.K) 
1 ko papirhéju mandula .. — 1.60 
1 ku szultán füg-.1, mérve — — — *•
I ko franczia -datolya —-------- l.*0
Dat-dya tuniszi ................... — — —.72
Dehreczeni kolhasi'., valódé....... 1U0
MindctummO erdélyi «*> debreczeni 
különleges-' gek főraktára. Egy nagy 
üveg pezígöbor monopol 1 formt, tíz 
üveg vételnél VO kr. Üvegje. — Meg­
rendelhető ingyen csomagolaa mellett 

vagy Házhoz szállítva 422ÖÖ

TisÉip Gplíi
Budapest, Kerepesi-ut 17

Diesel-féle
szabadalm.

elsőrangú erS-gépek.Őssaehasonlithatlanul csekély mennyiségű tüzelő-
anyagot (nyers kőolajat) íoryatztanak elannyira. hotry a

tényleges lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden- 
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellentállással arauyosua

szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó tizeinek
részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képe 

szívesen szolgálunk.
leírással. költségvetéssel

43160

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.
Marhamérlegeket
hiti-« százados- ée tize- !hiti-, százados

des mérlegeket
gyúrt u. HZ Aliit a legjobb minősed­

ben, jutányos árak melluttBRUNNER J. L. és TARSI
hováonolható lágy vas-öntöde

és móriégrjyár

Budapest, V., Váczl-körut 48.
Napy raktár

mindennemű mérlegekben 

•Árjegyzéke* kívánatra Ingyen 
éa bérmentvo. 4S2ú7

agyar l/önyutár Szerkeszti: =-------

— RADÓ ANTAL

(.amsei fl. (8»dia«er F. is Fiai]

Jpultunk tortbW ho|
és ranozLi. borátkát 
amzpcrseneeek iWirc 
.Feeo n" ba>7iiátuta

.et.b

arcz redcl

jub!1 hűit

a-ivó.

BÉBliöteisSiíiiiEDtóiiiSr""’""
2,992. évi márezius 9-én, délelőtt 11 órakor Budapesten a

,$eO^TINE^TÄLfiS (Fs«ohnep) szálloda nagytermében.
Nádor-utcza 22. szám alatt tartandó

ti

I A .Feoolio-
j buiap-.l.) - haj-:

1 pasiZ' : -I •••» a 
A .Fe,l0t 0* egy bt-II .11- _

é» legjobb fegtisztitó-HZer.
A ki : „Feeolln‘-t allai. 1 .: izuppan 
Fiely.-tt liu»znal a. futat v-cp marad. 
Kűteiozz;-k m.iputikat a pénz azonnali 
visszaadására. l:u ; .Feeolln* iia-,7- 
nalata nem * Egy drb ára: 1
kor., 3 drb 2 50 kor., 6 drb 4 kor., 
12 drb 7 kor Egy drb utáni porto 20 
til., 3 drben felüli 60 fii. Utánvétté! 

60 flilbrrel több.
Megrendelhető FEITH M főraktá­
rában Bécs. VII., Mariahilferstr. 3d. 

Haktar Óudapwtcn :
PETROVICS MIKLÓS iruguií'.a 

IV.. Béosl-utcza 2. 43270

ssere

jDr.CZÍNCZARJ.
1 egyetem. orvoatndor 

szakorvos

I gyorsan es alaposai', gyógyít 
j minden friss-, reg:-, makacs

(titkos listegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
e/ész biztos eredni-nynycl. 
kényelmes eut-sz uj mód­
szer szerint, loglaikozási | 

akadály nélkül
Lakik : Budapest, Kere- 
peai-ut 14. szám, I. em

Rendel: d. e. 10—4; vstel 
ti—8-ig. 431i,s|

Knlön v>.: 11termek. Levc-I 
lekre válaszol, kívánatra I 
gvógv szerről gondoskodik. I

Egy-eoy szám 
ára 30 fiUér.

Minden ÍTizet egyen- 
keni kapható. —

Teljee Jngyzák mln- 
deu kony vkercske- 
űóuben kapható - »

Az eddig megjelent

» kapható

fi jancári füzetek a kővetkezők:
Erői Apponyi Ährt válogatott beszédei. 211-212.

Arcképpel és névaláírással. Összeá'iitötta ivúrösi Hen­
rik A Kiváló állam férfiú hat legszebb szónoklatának

$3.
első olcso kiaaasa. -

Malva. Elbeszélés. Ford Yartin

Am

Esrliii Maxim.
A nagy orosz iró e rendkívül szép. hosszabb elbeszélése 
előszűr jelenik meg könyvalakban magyar nyelven.

Catilina összeesküvése. r)
I Ford : Kazinczy Ferencz, átnézte Wirth Gy. u 

Klassz kos '■ cneti uiimka. melynek bec-et növeli 
a nagy Kazinczy rendkívül szép fordításának íoleic- 
venitése. = ....." ~ ' —..........—

üdíiuáLuü,

v^. ávd/ Ä U Vv- '' .N ^ .v.

LAMPEL RÓBERT (WO DIAN ER F. És FIAI)
<:s ÉS KIK. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 
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Xl-lk renöő
* t. tagokat ezennel meghívjuk.

X a p i r e n ds

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévról.
2. A zárszámadások előterjesztése és u mérleg megáUapitása.
ü Felügyelő-bizottsági jelentés és liatározat a felmentvény megadása iránt.
4 Felszámoló-bizottsági jelentés az 1896-1901. (VL) évtársulat vagyonának megáUapitása és felosztása iránt.

5. Fehigvelö-bizottság és választmány díjazása.
6. .u önállóan működő hitelszövetkezetek országom kötelékének átirata az alapítandó szövetkezeti pénzintézet tárgyában

7. A tagok részéről netán teendő indítványok.
8. Felügyelő-bizottsági választmányi és felszámoló-bizottsági tagok választása.

Azon tagok, kik a közgyűlésen résztvenni szándékoznak, figyelmeztetnek, hogy igazolványukat három nappal a 
tözgyülés előtt f. é. márezius hó 6-ig az intézet helyiségében, Arany Jánus-utcza IS. sz. alatt átvenni sziveskadjene 
í mérleg az intézet helyiségében a t. tagul, rendelkezésére all ^ ,Eaieatósúe

líő rb etey;séy;e le
elkerülése cívljAból a ..niatoe a fv«lra>za i r-*«-rvált nototvAt tRií.in.. v. |A 
flnke7ül-g borul válkoznt. eol'ingoni borotvákról, val-.ui
táj tókárukról flb. ar . ot kert. P:paozár-goztl»ztito 1.30 k

e-' Cl ESEOfi B

Budapest, AZXX j.. OtrodLs.-ta.teEa 2-í.
a n»‘.jft|[o mint erositö, gyógyító óa e/f-ító • - y 'j>':»ü

thuvwl k .s íXuatru díjtalanul ti*>ly-luk.

A legközelebbi iskolai év kezdetével (szeptember 16.)

inni császári és

kor.
"vt. fel nem vett'üzletrészei >273 kor. 36 till. Az 1»9*. *vt. fel nem vett üzletrészei 513598 kor. ^ fill Az 
■1 nem vett üzletrészei 10,870 kor. 64 fill. Nyereség: 1-2/,7/2 kor. Összesen 2.952,216 korona 47 «Iler.

Mérleg-számla 1901. deczember hó 31-én.
Tartozik: Kötelezvények 2.275,652 kor. 76 fill. Váltótársa 547,490 kor Pénzkészlet 30.078 kor. 27 fill. Folyó- 

zándan pénzmtezeh knel 13U7> kor. 15 till. Leltár 12 855 kor. 99 fill Ingatlan 30.000 kor. Átmeneti tetei: Hátralékos hetl- 
beUtek é* hátralékos kamatok 43.061 kor. 30 fill Összesen 2.952.216 korona 47 «Uer.

Követel : Az 1890. évi. vagyona a múlt évről 285.447 kor. 50 fill. Az 1890. év', heti befizetése a f. évben 0., -*» r.
./I fiit 1. is'.7 évi V.....ona V múlt évről 409.SO3 kor, 30 fill. Az 1897. évt. Iieti befizetése a f. évben <0.84v kor. Az luJb.
évt vawom a múlt évről 461.660 kor. S3 fill Az 1>98. évt. heti befizetése a f. évben 127 806 kor. Az 1899. évt. vagyona 

' It'j... ; ,r- i;yt kor 98 fill Az 1899. évt. heti befizetése a f. évben 104.090 kor. Az 1900 evl. vagyona a mull euól 
fr íz kor 54 l’ill Az Í9W év . beü befizetése a f évben 228,539 kor. Az 1901. évt. beü befizetése a I évben 260,677 kor. 
“ é t tel befizetése a f. évben .1,178 kor. Tisztviselők nyugdíj alapi. 26.490 kor. 84 fill. Tartalék 20 068■ kor. «7 bü
BUtosMki ahn 11825 kor. 40 till. Átmeneti tetelek: Adótartalék 14.700 kor. Választ«,ány jelenlét, jegye 2020.kor Tcbbek 
írindája öy.'v k.n-.'s till. Az 1891. ért. fel nem vett üzletrészei 3779 kor. Az 1892. evl fel nem vett üzletrésze. 2631

95 till. Az 1893 
1895. évtárs diát tel

Veszteség- és nyereség-számla
• T plt-ir 1 t'h kor 44 fill Ingatlan 1000 kor Laknér 5120 korona. Választmány és napi biztosok jelenléti 

,eg„ ÄJiÄ- k«. AdX ,»etek 7292 kor. 14 fill. Költség !3.047 kor. .1 fiU. Adotarta.ek

,4.700 ^“»vedelem 197.819 kor. 54 fill. Beiratási, átíratás;

es egyéb díja. 4251 kor Öseeesen 202 109 kor. 69 611. A múlt évről maradt 4853 tag 19.967 uzletrészszel. A számadási 
érben belépett 1071 tag r,483 üzletrészsz-l. kilépett határozás és időköz, leszámolás folytán 116(> tag boti ^^eszszel. 
Maradt 4765 tag 19.877 üzletreszszel. Az év folyamán betett üzletrészek szama b48o, az év folyamán felmondott üzlet 
részek száma 1050, az év folyamin visszafizetett üzletrészek szama 6306.

Ezen mérleget, illetőleg veszteség- és nyereség-számlát a fő- és mellék-künyvekkel összehasonlítottuk és helyes­

nek találtuk ^ felügyelö*blzott«ág.

A felszámoló 1896 -1901. (VI.) évtársulat vagyonmérlege.
Tartozik : Az évtársulat vagyona 1901 deczember 31-én 285,447 kor. 50 till Az évtarsulat heti befizetése 1901-ben 

65.145 kor 80 till. Az évtársulat jövedelme 1901 ben 15,904 kor. 10 fiU. Összesen 366 597 korona 46 flllér.
Követel: 1013 teljesen befizetett üzletrész és jövedelme 365.484 kor. 48 fill. Felszámolók dija 100U korona, 

számolás költségei 115 korona 98 fillér. Összesen 366.597 korona 46 fillér.

^272 A íelszámol6*bizott»ég.

■eoUvAny nílnóséictmn
A legkiválóbb t'Z bor- e» earmrgreiaJoUban faj- 

tieetAn. iei|rw

Élőlcerités.
tiled t*c tin meiueióH mnfftkk

Uradalmaknak, közsefleknek három évi 
törlesztésre itt oiiauk.

Óriás tövise, ien gy - ra fe oio e venv övény. Lz az egyedüli, 
melyből o>y oioitée ser fs nevel -efő pai 
kny diát*SasaJ, melye nem ,oxy

UH rends vQI cse- 
de semmiül* ellet még 

r.ak a . Minden rend-lóebea 
rafaokual eilaioil O ietó»í ée ue*el*-si o>ea tti mei- 

lékelieiHi E er cse e:e elA2 KOO n et-ne — Ara S frt.
t 1 Óriási jövede'met butoűto vo tanal lógva. 
Ql/t: utk tenyészti szainoe r#z aa^.tiao az 

utói ul idÖDeu rendkívül eVcrjedt.Diócsemsték?
Szí es lenynyomatii IÓAr|egjzAk Ingyen óe bérmentve
küldetik m nden re del- 6 ko e v/o « g'-euul Az Arjey jaéeen 
kitui meg e: • o,yan kön, ve kuv ezzel, k, a/.i vimeie i gy •,, e* 
berniem ve Küldőim kert, m ly macsei>_ a a biz. vagy család u 
bő; annak turialmat haszu ra ne lorditanak, «ároson, i-'u i. m ez­
tán gazdag vagy szegény c-a adnál egv uránt, lvy még o oknak 
w ige, erdek.-bt-n ali kik reudrlul aemiult nem akar- 
»alt m-rt benne -iámos oly aflí.eraények fov.alamk, meijek 

mindenki,,ek i. gy szolgalatot tesznek Lim : 
if.riuedekl tl*6 aaóióoHvAuy-telep« Nagy KAifjs,

«1 ti SiM'elihNl 

Utánzás ellen védve lti3U2. sz

m. kir. szabad, nyert orvosi
mű- *■ kötszerász

BUDAPEST

Y1L, Erzsébet-kőrut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rai- 
t irát saját gyártmányú orvos 
sebészt és betegápolás! túr 

gyakban. «i«#s 
Saját találmányu m. kir. sza 

badalmazott Polgár-féle

a érvkStö,
haskötő, görcsér elleni gummi 
harisnya, orthopaedia-készülé- 

kek, mülábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek F.

Berguerand Ills párisi gyárából. 
Részletes képes árjegyzék In­

gyen és bérmentve.

,á akadémián
előreláthatólag 40 növendék számára lesz hely üresedésben (egész 
és fél díjmentes kincstári, valamint fizető és alapítványi helyek).

középiskola négy alsó osztályábanA belépés csak az I. évfolyamba történhet.
A felvi tel általános felt, telei*) a következek:
Osztr. k vagy rnag.ar állampolg :rs g (külföldiek­

nek ó cs. vs kir. apostoli felsége legielsuub bele­
gyezése szük-,-ge-).

Testi arravalócig úgy a katonai kiképzés, mint 
a jövend, b li haditengerészeti szóig latra, meghatá­
rozva a Marine Normal Verordnung-blatt XV. db. 
1891. évfolyamában a es. , s kir. parancsnoka gok 
és inti-zeiek számára kiadott utasításban, a tenge- 
részjelóhek orvosi megvizsgálására és felvételére 
vonatkozólag.

Kielégítő erkölcsi magaviselet.
A< élért 14 ik es meg nem haladóit lG-ik életév.
A kielégítő eredmént nyel letett előtanulmányok, 

még pedig valamely nyilvános reáliskola, gyinnazium 
vagy az ezekkel egyenlő rangú más tanintézet mgv 
alsó osztályából az. 0»ztr.,k es Magtár birodalomban.

Kincstári helyekre igénynyel bírnak katonalis/lek. 
katonai, udvari vagy polgári hivatalnokok gyermekei.

Fizető nütend kül felvehetők ál ahiban az osztrák 
és a m igyar honosok fiai, ha az előirt feltételeknek 
meg éleinek.

Az ellátási átalány egy fizető helyre ez id , sze­
rint évenkint 1000 kor., lél-szabad helyre 800 kor. 
Ezen ellátási átalányból, amely 2 részletben: szepl. 
16-án és márezius 16-án a tengerészei! akadémia 
parancsnokságánál előre fizetendő, leijesitlelnek az 
intézet növendékei szamára mindennemű kiadások.

Azon jelöltek, akik a jelentkezők közül felvételre 
kiválasztalnak, Fiúméban felvételi vizsgalatra köte­
leztek. A fölvételi vizsgálat tárgyai: a) nemet nyelv, 
b) mathemalika, c) földrajz és történelem, d) tér­
im szetiudomanyok — ugyanazon terjedelemben

*) Nyomtatott általános felvételi feltételek mez-kaphatók Seiill 
L. W. és fiai bécsi könyvkereskedő utján, továbbá a cs. es 
kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti osztályától, a pola, 
kikotö-paraucsnokságtól, a trieszti tengeri-sz.ti parancsnokság­
tól és a fiumei tengerészeti akadémia parancsnokságától.

mini azok 
kőtelezők.

A felv -teli vizsgálatok szeptember 10- n kezdőd­
nek, mire a kiválasztott jelöltek idejekorán Fiúméba 
hivatnak.

A kiképzés a tengerészeti akadémián 4 évig tart, 
melynek sikeres bevégzése után a nővend kék U. 
oszt. tengerész hudaprudokk.t neveztetnek ki.

Minden fizető növendékért, mely a iegmuga--,Lb 
(IV.) évfolyamot jarja, az ellalasi átalány ut Tu 
részletével egyid jüleg befizetendő azon ős<z<-g h, 
mely a várható 11. oszt. hadapróddá való kinevez > 
eseten, az idu szerint, a kiruh.tzusri szükség :s leend. 
Kincstári és alapítványi növendokekn 1 a ki, elhúzás­
ról a kincstár gondoskodik.

A csász. és kir. tengerészeti akadémiába való 
felvételt ezélzo kérvények a csász. ,-s kr. K, tűs 
hadügyminisztérium tenger-.-=zelí osztályához (Ma m-- 
Section) int'-zendok B-c-be. még pedig állami vagy 
udvari szolgalatban álló szem-lyekt-.l a felettes 
hatosig utján, magán személyektől pedig a legkö­
zelebbi hadkieg s itő vagy t-, parancsnok? g ut- n. 
A kérvényeknek legkésőbb Julius 31-ig 
a közös hadügyminisztérium tengere- 
szeti osztályához be kell crkezniök. 
K, subb v,kezelt k rv-nyék figyelembe nem v -telnek.

A kérv'-nyhez mell-klendó:
1. Kere^ztlev l v. születési bizonyítvány.
2. llletv-kesse-gi bizonyítvány.
3. Kát-na-orvosi bizonyitvánv.
4. Himlőollási bizonyitvánv az esetben, ha ez az 

orvosi bizonyítványban mar benn nem foglaltatnék.
5. Iskolai bizonyítványok valamennyi középiskolai 

osztályból, az utolsó félévi bizonyítvány bee^tolá- 
sával.

Reverzalis a szolgálati kölelezettscgról nem kíván­
ta tik, mivel ez a véderő-törvényben anélkül is ki 
van mondva.

Bécs, 1902. február havában.
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A cs. és kir. közös hadügyminisztérium
(tengerészeti ügyosztály).

1902. liAH

SZERKESZTŐ^
BUDATEST.IV.PAPNOYELDi

Telefon esáma 7S
gtZmATOKAT NEM KÜLDCnI 

CSAK BÉR-MENTES LEVELEKET I

előfizetési di|

vidékre postán v. helyben ba.
1,, érre ... «
Ip fél «ér. . . 20 Sor. | Egy h, - J

Külföldre : 3 hóra Németors?*, 1 
Krunczia-, Olas?-, Orosz-. Tőrök- «.-■ 
országokba. Svájcz-, Románia-
valamint ama? c-rszágokbi mel 
eeerződeshez tartoznak, negyedevri

Egy szám ára 12 I

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

Mai számunk főbhl
Vezérezikk : Széli ".
Az elnyomott magyal 
Országgyűlés A kel 
Az osztrák képviseli! 
Henrik herczeg A mel 
A katholikus kongr»! 
A debreczeni pietist! 
Felelt été s.
A trAnasváll hábort 1 
Pénzhamisítók a tűzi 
Szigeti József halai *1 
Közgazdaság : A cznl 
Tárcza A Xazarenul 
Regény : Az Aranyhl

Széli Kálq

(Sz.) Széli Kálmál 
beszélt. Azon kezdte 
tott össze a k ü 11s| 
meg a szónokok 
azt mondta volna: | 
gattam, pedig önök 
igen nagy feladat: is 
hogy sokat beszélj i] 
beszélt. Soha kormáj 
hosszú szónoklatot 1 
majoritásnak szeriül! 
baloldal hangulatát f 
sokszor zajos közti 
haragos ki lak ad.', so ki 
Kálmánt, a kit ez aj 
kihozott a sodrából.]

Széli Kálmán tehí| 
dőlt. Világos, hogy 
párti lapok, meiyekr! 
lagok és a fűszálak F 
össze, versenyezni | 
ragyogó ékesszólusai 
nak, fényes hason! 
ellenzéki álláspontc 
érveléseinek magasze 
kor olyan sokáig ne| 
mán szónoki siker.

Micsoda pompás 
Széli Kálmán be fej ej 
oldal zúgó tapsaina 
ült, s a padsorokba 
rohantak feléje a hi| 
neki! Legel-ukuek a 
kis serege. Kipirult 
Kapkodtak a keze 
szavakkal. És mintU 
volna vele elhitetni 
sebb, mert ú tartj 
Kálmánt, a vezért, 
bölcs is, jó vs \ .:/.!

Ámde akárhogy 
szóval és irasban, 
Széli Kálmán mai íi 
zony nem épül rajil 
lesz okosabb tőle s|

A hosszú beszél 
elsőben a kiegyezel 
választói jog kitérje

A N A Z A H
L-ta: ZZ,

X1

Ai

(Fitiz a lét te»!. — 7/1
A jámbor Rachv J

Sőt m" g vitába is 
'al s vitájuk a hitn-J 

jedett ki. A vita sztl 
nyilvánosság elé ne| 
jellemző.

A svájezi hívők k! 
Vájjon a hitetlenek k-i" 
val s a tisztátalanok 
edényből a hivő? M 
óés a zsidók kérdd 
de Jézus korának sj
szellőztetik.

Rál a nagy apósul 
korinthusiakhoz:

— Ne társalkodjoj 
utyaíiunak neveztet: 
Vagy bálványimádói 
szeges vagy ragadoi 
hogy ingyen se egyl

A svájeziak, rnegl 
apostol szavait, szí 
hogy ha már vala| 
bűnös élete miatt 
fék, azzal egy ászt! 
edényből nem ettek! 
tozó bűnös ember il 
eselekedték.

Imre ehhez a tanl|
Bátyja Hencsey 

hite az volt: minds 
kell szeretnünk : aj 
s azt is, a ki más 
Tuég azt is, a ki égj 
bűnös élete miatt i 
rekeszteni. Ennek 
abból állhat, hogjj


